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Liebe Kolleginnen und Kollegen!

Im Beschluf} des Politbiiros des ZK der SED und des Ministerrates der DDR
vom 17. Dezember 1962 heiflt es:

,Eine umfassende und hohe mathematische Bildung wird immer mehr zu
einem wesentlichen Bestandteil der allseitigen Bildung des Menschen der
sozialistischen Gesellschaft. Vom Inhalt und von der Qualitit der mathema-
tischen Bildung, die in unlésbarem Zusammenhang mit der polytechnischen
Bildung und Erziehung stcht, hiingt es in starkem MaBe ab, wie die Auf-
gaben in Wissenschaft und Technik bewiltigt werden. Die Erreichung des
wissenschaltlich-technischen Hochststandes und die Beherrschung moderner
Produktionsinstrumente und -verfahren in allen Bereichen unscrer sozia-
listischen Industrie und Landwirtschaft erfordern hohes mathematisches
Wissen und Konnen der Ingenieure, Techniker und aller Facharbeiter.“

Die Bedeutung der Mathematik und der Naturwissenschaften fiir die weitere
Entwicklung der Volkswirtschaft der DDR wird auch im Programm zum um-
fassenden Aufbau des Sozialismus in der DDR und in den Materialien der
5. Tagung des ZK der SED besonders betont. Immer wieder wird gesagt, daf3
ein umfangreiches mathematisches Wissen fiir Produktion und Wissenschalt
heute und in der Zukunft in noch weit groBerem MaBe erforderlich ist. Die
Mathematik muB sich immer mehr zu einer wahren Volkswissenschaft ent-
wickeln.

Auf dem Wege zur Verbesserung des Mathematikunterrichts spiclen regel-
miBig durchgefiihrte Leistungsvergleiche und Olympiaden eine groBe Rolle.
Bei solchen Ausscheidenin den Schulbereichen, in den Kreisen und Bezirken
der Republik wurden teilweise recht interessante Aufgaben gestellt, die von
uns in einer bereils im Sommer 1962 herausgebrachten mathematischen Auf-
gabensammlung zusammengefaBt wurden. Mit diesen Aufgaben wurde sehr
hiiufig im Unterricht, in Arbeilsgemeinschaften und in der Erwachsenenquali-
fizierung gearbeitet. Oft wurde uns vorgeschlagen, recht bald eine neue Auf-
gabensammlung zur Verfiigung zu stellen. So reifte der EntschluB, noch ein-
mal eine grweiterte Aufgabensammlung herauszugeben. Diese neue Auflage
enthiilt ne%:en den Aufgaben von Olympiaden und Leistungsvergleichen auch
einige Aufgaben, die unter Benutzung von anderen Aufgabensammlungen
formuliert wurden.

Wir wiinschen Thnen und Ihren Schiilern recht viel Freude bei der Arbeit mit
diesen Aufgaben!

Hildburghausen, im Marz 1964

G.Zeitz H.Gohring
Fachberaler fiir Mathematik Direktor des Piid. Kreiskabinetts

3



INHALTSUBERSICIIT

VIOEWORE: o « wos s & wom & & o s
Aufgaben fiir die Klasse . 5 . . . . .
Aufgaben fiir die Klasse 6 . . . . .
Aufgaben fiir die Klasse 7 . . . . .
Aufgaben fiir die Klasse 8 . . . . .
Aufgaben fiirdic Klasse 9 . . . . .
Aulgaben fiir die Klasse 10 . . . . .
Aufgaben fiir die Klasse 11 . . . . .
Aufgaben fiir die Klasse 12 . . . . .

Anhang

Mathematik-Olympiade 1964

B 80fe & 5 s s 5 ov e e e e e

Mathematik-Olympiade 1963

4 Stufe . . . ... L. L

Wiederholungsaufgaben

fiir die Klasse 10 . . . . . . . . . .

Wiederholungsaufgaben

fiir die Klasse 12 . . . . . . . . . .

Scite
3

b

14
23
37
..... 52
..... 71
..... 88
99



N =

Aufgaben fiir die Klasse 5

. 33264 — 433 — 1512 — 22749 — 7644 =
. Ersetze dic fehlenden Ziffern!
XXX x 2
x08
x 6 x
x12x Wie hast Du die fehlenden Ziffern gefunden?
. Welche Zillern fehlen in dieser Aufgabe? x1x-3x%x2
) x 3 x
Beschreibe auch, wie Du die Zilfern ge- 3x2x
funden hast! x2x5
1x8x30

o~

[%23

~

. Bei dieser Multiplikationsaufgabe sind einige Ziffern unleserlich gewor-

den. Sie sollen ergéinzt werden.
Beschreibe, wie Du die fehlenden Ziffern gefunden hast!
fxx-x2x
X X X
xx24
xx 3 x

XXXXG

- Zu einer gedachten Zahl wird 16 addiert, anschlieBend mit 7 multipliziert,

dann 12 subtrahiert und schlieBlich durch 9 dividiert. Man erhiilt dann 22.
Wie heifit die gedachte Zahl?

. Lrginze dic fehlenden Zahlen des vorliegenden Quadrates! Die Zahlen

der Zeilen und Spalten sind Glieder von Zahlenfolgen!
2 8 14
8 20
11|16

10 24

. Eine Klasse sparle im Januar des Jahres 1961 122,80 MDN, im Februar

79,70 MDN, im Mirz 83,— MDN. Welchen Betrag hat die Klasse im
ersten Vierteljahr des Jahres 1961 gespart?
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8. Wiihrend der Herbstferien waren viele Berliner Oberschiiler im rnteein-
satz. Dabei sammelte jeder der 1200 Schiiler eines Berliner Stadtbezirkes
durchschnittlich 8 dt Kartoffeln taglich. Die Schiiler arbeiteten 4 Tage.

a) Wieviel Kartofleln wurden von den Schiilern dieses Stadtbezirkes ins-
gesamt gesammelt? (in Dezitonnen)

b) Wieviel Familien kénnen von diesem Vorrat Kartoffeln erhalten, wenn
der Jahresbedarf je Familie 250 kg Kartoffeln betriigt?

9. Eine HO-Verkaufsstelle erhilt eine Lieferung von 12 Kisten mit Apfeln.
Eine Kiste enthilt 12 kg.
Im Laufe des Vormittags werden folgende Mengen verkauft: 75 kg;
0.5 kg; 3,75 kg; 9 kg; 2,5 kg. .
Welche Menge hat die Verkaufsstelle noch vorriitig?

10. Wieviel dt Ware hat ein Lieferwagen der GHG-Lebensmittel geladen,
wenn er an die Konsumverkaufsstelle 18/4 folgende Waren zu liefern hat:
2.5 dt Zucker, 200 kg Salz, 1 dt 75 kg Mehl, 8,125 kg Kaffee, 5 Kisten
Apfel zu je 15,5 kg und 1000 Pickchen Tee zu je 25 g?

11. Eine LPG hat 786 ha Land mit Getreide bestellt. Zur Ernte wurden fiir
einen Hektar Getreide 4 kg Bindegarn bensdtigt. Wieviel Kilogramm
Bindegarn wurden verbraucht?

12. Die LPG . Vélkerfreundschaft* bebaut einen Teil ihrer Nutzfliche mit
Mais. Ein rechteckiges Feld ist 400 m lang und 200 m breit. Berechne den
Fliicheninhalt in ha!

13. Im Rechenschaftsbericht an den XXII. Parteitag der KPdSU heiBt es, dafl
an die Bevolkerung der Sowjctunion im Jahre 1953 insgesamt 1 757 000 t,
im Jahre 1960 aber 4 158 000 t Fleisch und Fleischerzeugnisse verkauft
wurden.
Wieviel Tonnen Fleisch und Fleischerzeugnisse wurden 1960 mehr ver-
kauft als 1953? -

14. Eine LPG lieferte an den Staat ab:

Winterroggen 1 437 dt (Preis je dt: 21,— MDN)
Futtergerste 204 dt (Preis je dt: 22,40 MDN)
Friihkartoffeln 387 dt (Preis je dt: 12,— MDN)
Spiitkartoffeln 1 600 dt (Preis je dt: 7,20 MDN)

Berechne die Gesamteinnahme!

15. Ein quadratischer Teich soll aul die doppelte GroBe gebracht werden. An
den Ecken steht je ein Baum. Der Teich soll quadratisch bleiben. Die
Biiume sollen ebenfalls an ihrem Platz bleiben. Wie ist das moglich? Fer-
tige eine Zeichnung an, und begriinde die Losung!



16.
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18.

19.

20.

21.

Titow umkreiste mit dem Weltraumschiff ,,Wostok 11* in 25 Stunden und
18 Minuten unsere Erde SIebzehnmal Wie lange dauerte eine Umbkrei-
sung?

In welcher Zeit hat er die Erde zehnmal umkreist?

. Die interplanetare sowjetische Station ,Mars I“ hatte am 11. Dezember

1962 eine Entfernung von vierzehn Millionen zweihundertundsechstau-
send Kilometer von der Erde erreicht. Sie flog in der Sekunde viertausend-
achthundertunddreiBig Meter. Welche Entfernung hatte die Station genau
vierundzwanzig Stunden spiter?

Ein Kalk- und Zementwerk benétigt tiglich 240 Tonnen Kalksteine, die
durch eine Seilbahn zugefiihrt werden. Wieviel Loren miissen tiglich ge-
fiillt werden? Eine Seilbahnlore faBt 250 kg.

Peter hat sechs Freunde zum Geburtstag eingeladen. Bei der BegriiBung
gibt jeder Junge Jedem einmal die Hand. Wievielmal erfolgt ein Hiéinde-
druck?

Petra spielt mit Werner eine Partie Schach. Als sie fertig sind, fragt Wer-

er: , Wie lange haben wir eigentlich gespielt?“ Petra antwortet: ,,Jch weill
es nicht, aber ich habe aus dem Fenster gesehen und geziihlt, daB die
StraBenbahn genau zehnmal in dieser Zeit an unserem Haus in Stadtrich-
tung vorbeifuhr. Die erste Bahn kam, als wir mit dem Spiel anfingen, und
die zehnte, als wir gerade fertig waren.“ (Die Bahn fihrt alle 20 Minuten).
Wie lange haben Petra und Werner gespiclt?

Im Werkunterricht sollen Reagenzglasstinder fiir je 5 Reagenzgliser her-
gestellt werden. Das obere Brettchen ist 160 mm lang. Es soll 5 Bohrungen
von je 18 mm Durchmesser erhalten. Der Abstand der ersten bzw. letzten
Lochmitte von den Brettchenenden betriigt je 24 mm. Alle Bohrungen sol-
len untereinander gleichen Abstand haben.

a) Wie groB ist der Abstand von Lochmitte zu Lochmitte?

b) Wie groB sind die Zwischenriiume zwischen den Bohrlochrindern?

. Fiir den Unterricht soll aus Zeichenkarton das Modell eines Wiirfels mit

der Kantenlinge von 3 cm gebaut werden. Zeichne drei Moglichkeiten auf!
Kennzeichne jeweils diejenigen Flichen mit gleicher Farbe, die bei dem

zusammengebauten Korper einander gegeniiber liegen!

. Eine Klasse hat im letzten Schuljahr 683,20 MDN fiir die Ferienwande-

rungen gespart. Es bilden sich drei Wandergruppen, eine zu 8, eine zu 11
und eine zu 13 Schiilern. Verteile das Geld gerecht auf die drei Gruppen!
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29.

Ein Schuljahr hat 37 Unterrichtswochen. In jeder Woche sind immer 30
Unterrichtsstunden zu je 45 Minuten. Wieviel Unterrichtsstunden gehen
im Schuljahr verloren, wenn in jeder Stunde durchschnittlich 3 Minuten
verbummelt werden?

. .Genau  eine  Millionzweihundertneuntausendsechshundert  Sekunden

dauert es, bis wir uns wieder treffen“, sagt Walter, der gern mit groflen
Zahlen rechnet, zu Rolf, als sie sich am 10. Mai um 12.00 Uhr verabschie-
den.

Wann treffen die beiden wieder zusammen?

Du sollst fiirr 6,50 MDN Briefmarken einkaulen, und zwar 5-P[-Marken,
15-Pf-Marken und 25-Pf-Marken!

Welche Mengen kannst Du verlangen?
Nenne 5 Einkaufsmiglichkeiten! Gibt es noch mehr?

. Die Erdolleitung ,, Trasse der Freundschaft* wird etwa 4 000 km lang sein.

In jeder Stunde wird die DDR durch diese Leitung 540 t Iirdél erhalten.
a) Wieviel Tonnen sind das in einer Minute?

b) Wieviel Kilogramm sind das in einer Sekunde?

. Beim Aufbau des Berliner Stadtzentrums entsteht am Alexanderplatz das

Haus des Lehrers®. Zuerst wurde die Baugrube ausgehoben. Dabei muf-
ten etwa 7100 m? Boden abtransportiert werden.

a) Wieviel Muldenkipperladungen waren das, wenn ein Kipper 4 m® Bo-
den transportieren kann?

b) Wie lang wire der fiir den gesamten Transport nétige ,,Muldenkipper-
zug® gewesen, wenn jeder Muldenkipper eine Liange von 3 m hat?

¢) Wieviel Muldenkipperladungen wiiren es, wenn ein Kipper 5 m? Bo-
den fassen wiirde?

An cinem Tische sitzen sieben Schiiler. Einer hort auf den Vornamen Fred,

einer heit Willi, vier heiflen Lutz und einer heiBt Christian. Weiter wissen

wir nur, dafl unter ihnen zwei Briidder mit dem Familiennamen Scheibner,

einer mit dem Zunamen Franke und vier Schiiler mit dem Namen Schulz

sind.

a) Von wem konnen wir mit absoluter Sicherheit Vor- und Zunamen an-
geben?

b) Warum muSB er so heiflen?



30.

3.

32.

Vier Geschwister haben sich gemeinsam ein Gartengrundstiick gekauft, in
dem 8 groBe Obstbaume siehen, die nicht verpflanzt werden kénnen (siche
beigefiigte Figur). Sie wollen das Grundstiick so aufteilen, dal jeder ein
Stiick von gleicher GroBe und zwei Biaume erhiilt. Welche Maglichkeiten
der Aufteilung des Grundstiickes gibt es?

Zeichne die Losungen in die beigefiigte Figur ein!

D\ B

@D

Klaus besucht seinen Bruder in Erfurt. Er liuft cine gerade StraBe entlang,
biegt um eine Ecke (90%) und muB zum zweiten Mal um eine Ecke (909)
biegen. Wie verlaufen ersle und letzte StraBle zueinander?

Zwei Pioniergruppen wollen an einem Sonntag eine Wanderung nach dem
zwolf Kilometer entfernten Neuendorf machen. Die erste Gruppe will um
8.00 Uhr aufbrechen. Sie legte in jeder Stunde 4 km zuriick. Die andere
Gruppe macht eine Radwanderung und kann in jeder Stunde 12 km
schaffen.

Wann muB sie aufbrechen, wenn beide Gruppen gleichzeitig in Neuendorf
eintrefTen wollen?
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34.
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Wieviel Dreiecke sind in der Figur enthalten?

D £ 2

A F B8
Schreibe alle Dreiecke auf (z. B. ABC)!

Wer kann die untenstehende Figur mit einem Scherenschnitt so zerschnei-
den, daB die Teile zu einem Quadrat zusammengelegt werden kénnen?
Wer findet dazu zwei vollig verschiedene Méglichkeiten?

(Es ist gut, wenn man sich eine entsprechende Figur aus Papier ausschnei-
det und es damit versucht.)

L

. Zeichne ein Quadrat mit einer Seitenléinge von 6 cm! Schrafficre davon i/

(vier Neuntel)!

Zeichne zwei Winkel, @ = 30° und # = 500! Addiere sie mit Hilfe des
Zirkels!

. Trage auf einer Geraden nacheinander die Strecken AB = 3 em, BC =

5 cm und CD = 4 cm ab!

Wie grof} ist die Entfernung zwischen den Mitten der Strecken AB und
CD? Begriinde Deine Antwort durch Rechnung!



38. Die Abbildung zeigt das Netz eines Wiirfels.

Es gibt noch andere Moglichkeiten, das Netz eines Wiirfels zu zeichnen.
Versuche noch 5 andere Wiirfelnetze zu finden, und zeichne sie moglichst
genau (Kantenliinge a = 2 cm)!

39. Zeichne drei verschiedene Korpernetze fiir einen Quader mit den Kanten-
liingen

3 em (Liinge),

2 cm (Breite),

1

a
b
c cm (Hghe)!

(i

40. Nach der Kreisolympiade Junger Mathematiker wurde ein Pionier ge-
fragt, wieviel Punkte er bekommen habe. Scherzhalt sagte er: ,Wenn man
zu der Zahl meiner Punkte 10 hinzufiigt und die Summe verdoppelt, so
fehlen mir noch 10 Punkte an 100.“

a) Wieviel Punkte erzielte der Thilmann-Pionier?
b) Wie hast Du das Ergebnis gefunden?
41. Die Kosmonautin Valentina Tereschkowa umkreiste mit dem Raumschiff

. Wostok 6“ rund 48mal die Erde. Durchschnittlich benétigte sie fiir jede
Umkreisung rund 88 Minuten.

Wie lange dauerte der gesamte Weltraumflug?

4

o

In einem volkseigenen Betrieb wurden bis Ende Juni von einem bestimm-

ten Maschinenteil tiglich 12 Stiick hergestellt. Durch den sozialistischen

Wettbewerb gelang es, téglich 2 Stiick mehr zu produzieren.

a) Wieviel Maschinenteile dieser Art wurden nunmehr monatlich — 26
Arbeitstage — angefertigt?

b) Wieviel solche Teile konnen dadurch bis zum Jahresende iiber den
Plan hinaus produziert werden?

11



43. Der VEB Simson Suhl produziert gegenwirtig tiglich 235 Kleinstroller
KR 50. Im Jahre 1958 betrug die Produktion dagegen nur 42 Kleinstroller
tiglich. Wieviel Kleinstroller wurden im Jahr 1963 mehr produziert als
im Jahr 1958?

Die Anzahl der Arbeitstage eines Jahres sei dabei mit 300 angenommen.

4/

o~

. Klaus hat sich fiir die ,,Knobelecke* eine interessante Aufgabe ausgedacht:
Es sollen bei der Multiplikationsaufgabe
13%-7x=1xxxx
alle x so durch Ziffern ersetzt werden, daf alle drei Zahlen auf die gleiche
Zifler enden und daB beim Ergebnis an der Zehnerstelle die gleiche Ziffer
steht wie an der Hunderterstelle.

Wias hast Du bei der Losung dieser Aufgabe iiberlegt?

45. Klaus, Ingrid, Peter und Susanne sollen bei einem Sportfest an einem Staf-
fellauf teilnehmen. 727 !
a) Wieviel verschiedene Moglichkeiten gibt es fiir die Reihenfolge, in der
sie laufen? Begriinde Deine Antwort!

b) Wieviel Méglichkeiten gibe es, wenn die Staffel aus fiinf Laufern be-
stehen wiirde?

s
(=]

. Heidi, Fritz und Dieter sammeln Briefmarken. Auf die Frage, wieviel
Briclmarken sie alle zusammen besitzen, antwortet Fritz: ,Jeder von uns
hat eine ungerade Anzahl von Briemarken, zusammen sind es genau

500 Stiick?

Was meinst Du zu dieser Behauptung?

47

<

. Peter, ein junger Mathematiker, sagt zu seinem Vater: ,,Ich weifl ein Kunst-
stiick. Jeder von uns beiden hat 30 Streichhélzer zur Verfiigung und nimmt
einige davon in die Hand. Du sagst mir, ob die Anzahl der Streichholzer,
die Du in die Hand genommen hast, gerade oder ungerade ist. Ich werde
Dir dann, ohne nachzuziihlen, sagen, ob die Gesamtzahl der iibriggeblic-
benen Streichhélzer gerade oder ungerade ist.

Wieso weiB Peter das?

48. Von fiinf Thilmann-Pionieren sind folgende zehn Altersvergleiche be-
kannt: .

Doris ist jiinger als Marga, Birbel ilter als Inge, Renate ilter als Doris,
Inge jiinger als Marga, Biirbel jiinger als Renate, Renate jiinger als Marga,

12
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Doris élter als Inge, Marga alter als Birbel, Inge jiinger als Renate, Doris
ilter, als Bérbel.

a) Wie lautet die Reihenfolge der fiinf Madchen nach ihrem Alter? Be-
ginne mit der Jiingsten!

b) Welche angegebenen Vergleiche sind iiberfliissig? Warum?

. Nach der Eichordnung sind im Bereich von 1 g bis 1 kg nur Wigestiicke in

den GroBen von1g,2¢,5 g, 10 g, 20 g, 50 g, 100 g, 200 g, 500 g und 1 kg
zugelassen. Mit einer Waage soll man alle Massebelrige zwischen 1 g und
2 kg in Abstufungen von 1 g ermitteln kénnen. Dabei sollen die Wige-
stiicke nur auf einer Seite aufgestellt werden.

Wieviel Wgestiicke der oben angegebenen Sorten werden dann bendtigl,
wenn ihr_e Gesamtzahl méglichst gering sein soll?

. In 2 Minuten greifen und beférdern 3 Bagger 108 m3 Erde.

Ein Erdarbeiter kann an einem achtstiindigen Arbeitstag 5 m® Erde aus-
heben. Verschaffe Dir eine Vorstellung von der Leistungsfihigkeit eines
solchen Baggers, indem Du ausrechnest, wieviel Erdarbeiter erforderlich
wiiren, um einen Bagger zu ersctzen!

. Die Summe zweier natiirlicher Zahlen betriigt 968. Ein Summand endet

mit einer Null. Streicht man diese Null, so erhilt man die andere Zahl.
Bestimme dicse beiden Zahlen!

13



1,
2.
. 3451 /5 — 2868 %i/g9 =

A3+ T+ 65+ 47/ =

o~

ot

(=2}

~1

10.

14

. In einer Rechenaufgabe auf einer Schiefertafel 123x7
sind durch x ersetzte Ziffern unleserlich — 6439
geworden. - 1x62
Wie miissen sie heiBen? = x254

180x

Aufgaben fiir die Klasse 6

9445 — 130 =

68 %/49 — 1808/35 =

Ein Summand ist 44 3/, die Summe ist 131 %/s.
Wie heifit der andere Summand?

_ Vertauscht man bei einer zweistelligen Zahl den Einer mit dem Zchner, so

erhiilt man eine neue Zahl, die 4 /2 mal so groB wie die urspriingliche Zahl
ist.
a) Wie lautet die Zahl?
b) Wie hast Du sie gefunden?
Zeige, daB es nur eine solche Zahl gibt!

Brigilte licbt lustige Knobelaufgaben. Sie crzihlt: »Mein Vater, meine
Mutter und ich sind zusammen 88 Jahre alt. Meine Mutter ist genau drei-
mal so alt wie ich und vier Jahre jiinger als mein Vater.”

Wie alt ist Brigitte?

Wie alt sind ihre Eltern?

Beschreibe, wie man die Losung finden kann!

. Paul erziihlt: ,Mein Bruder Emil ist 3 Jahre ilter als ich, meine Schwester

Lotte ist 4 Jahre ilter als Emil, und mein Vater ist.dreimal so alt wie Lotte.
Meine Mutter ist 5 Jahre jiinger als mein Vater und ist gestern 40 Jahre alt
geworden.”

Wie alt ist Paul? Die Antwort ist zu begriinden!

Die Summe von vier Zahlen betrigt 1365. Der zweite Summand ist dop-
pelt so groB wie der erste, und jeder folgende Summand ist immer doppelt
so groB wie der vorhergehende.

Wie lautet der erste Summand? Wie hast Du die Losung gefunden?



11.

12.

13.

14.

1

ot

16.

Kann eine Summe von vier beliebigen, aber aufeinanderfolgenden natiir-
lichen (posil:iven ganzen) Zahlen (z. B. 11, 12, 13, 14 oder 27, 28, 29, 30)
eine Primzahl sein? Begriinde die Antwort!

6 kleine Tannen sollen so gepllanzt werden, daB sie 3 Reihen zu je 3 Tan-
nen bilden! Zeichne wenigstens drei Losungen auf!

Wieviel verschiedene Arten von Personenzug-Fahrkarten II. Klasse
braucht man fiir eine Strecke mit 15 Stationen, wenn es fiir jede mogliche
Verbindung eine Fahrkarte geben soll?

Wie hast Du die Anzahl ermittelt?

Edgar hat wiih;'end einer Mathematikarbeit eine Nebenrechnungsaufgabe
so fliichtig hingeschrieben, da8 er viele Ziffern selbst nicht mehr lesen kann.
Kannst Du die unleserlichen Ziffern herausfinden? Wie lautet die Aufgabe?

xxbxx:x9=xxx
1xx

10x
x 7

2x3
X X X

. Drei Fluggiiste aus der DDR fliegen mit der TU 104 von Prag nach Kairo.

IThre Namen sind Baumann, Eichler und Hahn. Einer von ihnen ist Elek-
triker, einer Monteur und einer Ingenieur. Aus ihrer Unterhaltung ent-
nehmen wir folgendes:

a) Zwei Fluggiste, und zwar Herr Baumann und der Ingenieur, sollen in
Bombay eine von der DDR gelieferte Anlage aufbauen helfen.

b) Zwei Fluggiste, und zwar Herr Hahn und der Elektriker, kommen aus
Berlin, withrend der drille aus Dresden kommt.

c), Herr Eichler ist jiinger als der Monteur.
d) Herr Hahn ist élter als der Ingenieur.

‘Wie heiBit der Ingenieur?
Wie heifit der Elektriker?
Wie heifit der Monteur?

Die Lisung ist zu begriinden!

Die Seiten a und b eines Dreiecks sind zusammen 10 cm lang, die Seiten b
und ¢ zusammen 12 ¢m, die Seiten a und ¢ zusammen 14 cm. Wie groB ist
der Umfang, und wie lang ist jede Seite? Erliutere den Losungsweg!

i
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17.

18.
19.

24,

26.
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Fin Zimmer, das 4,16 m lang und 2,80 m breit ist, soll mit 64 cm breitem
Linoleum belegt werden, so daB die ganze Fliche bedeckt ist.

Gib an, wieviel Meter Linoleum zu kaufen und wie grof8 die Stiicke zu
schneiden sind, damit kein Abfall entsteht und die Zahl der Stiicke mog-
lichst klein ist!

Der Umfang eines Quadrates betrigt 76 cm. Wie grof ist die Flache?

Fine Verkiuferin verkauft von einem Stoffballen nacheinander 21 m,
41/, m und 3%/5 m Stoff. Auf dem Stoffballen waren vor dem Verkauf
19 m Stofl.

a) Wieviel m Stoff verkaufte sie?
b) Wieviel m Stoff waren nach dem Verkauf noch auf dem Ballen?

. Wieviel Weinflaschen konnen aus einem Tank von 5'hl Fassungsvermogen

abgefiillt werden? (1 Flasche £ 700 ml)

. In einer LPG waren auf einer Fliche von 21 ha Zuckerriiben zu verzichen.

Die Pioniere verzogen 12 !> ha, die DFD-Gruppe verzog 23/; ha, die
FDJ-Gruppe verzog 3 /5 ha.

Wieviel Hektar verblieben der Feldbaubrigade?

29, Vier Personen spielen gemeinsam im VEB-Zahlen-Lotto. A bezahlt 1,50

MDN; B zahlt 2,— MDN; C zahlt 2,50 MDN und D 3,— MDN.

Die Spielgemeinschaft erhilt einen Gewinn von 7 200 DM. Wie muf} der
Gewinn entsprechend den Einzahlungen verteilt werden?

. Von 3 Zwergbiumen des Schulgartens ernten die Pioniere 38 i kg,

24 3/; kg und 26 %/5 kg Apfel. Wieviel kg sind in der Obsthorde, wenn
vorher schon 59 %/3 kg eingelagert wurden?

Die Umziunung eines quadratischen Gartens wird erneuert. Sie Kostet
992,— MDN. Ein Meter Zaun wird mit 4,— MDN berechnet. Ermittle die
Fliiche dieses Gartens, und wandle das Ergebnis in Hektar um!

5. Zur Aufbewahrung von Physikgeriiten braucht eine Klasse 15 Kisten. Zu

jedem Kasten werden 40 %/3 dm?2 Holz benitigt. Wieviel m? Holz mu8 die
Klasse fiir alle Kiisten einplanen?

1 kg Mehl ergibt 1 /3 kg Brot. Wieviel kg Brot kann man aus 21 kg Mehl
backen?



27.

28,

30.

31.

Ein ,,Trabant® fahrt bei einem Kilometerstand von 17 880 km los. Nach
der Riickkehr steht sein Kilometerziihler auf 18 030 km. Der Benzinver-
brauch betrug 10 %2 1.

a) Wieviel km hat der ,,Trabant® zuriickgelegt?

b) Wieviel 1 Treibstoff muf} der Fahrer tanken, wenn er eine Strecke von
350 km fahren will?

Bei den im Oktober 1961 durchgefiihrten sowjetischen Raketenversuchen
lagen bei einer Zielentfernung von etwa 12 500 km alle Treffer innerhalb
eines Kreises, dessen Radius klciner als 1 km war. Wie groB wire der Ra-
dius des Trefferkreises bei einem Schiiler, der mit gleicher TrefIsicherheit
auf ein 25 m entferntes Ziel einen Schlagball werfen wiirde?

. Bei dem Gruppenflug der sowjetischen Kosmonauten Nikolajew und Popo-

wilsch umkreisten die Raumschiffe Wostock IIT und Wostock IV in rund
88 Minuten einmal die Erde (rund 41 000 km).
a) Welche Strecke legte jedes Raumschiff in einer Stunde zuriick?
b) Welche Strecke legte es in jeder Sekunde zuriick?
Die Ergebnisse sind sinnvoll zu runden!

Beim Werkunterricht benutzt Regine eine Tischbohrmaschine. Sie weil3,
daB der Bohrer bei jeder Umdrehung 1/; mm tief in das Werkstiick ein-
dringt. Sie soll ein Werkstiick von 30 mm Dicke durchbohren. Die Bohr-
maschine macht in einer Minute 240 Umdrehungen.

In welcher Zeit kann Regine eine Bohrung durchfiihren?

Im Werkunterricht soll ein Brett fiir Garderobenhaken vorbereitet werden.
Es soll eine Linge von 40 cm und eine Breite von 15 em haben. Drei
Garderobenhaken sind vorgesehen.

a) Zeichne das Brett im MaBstab 1:5!

b) Bestimme die Stellen fiir die Befestigung der Haken, die im gleichen
Abstand angebracht werden sollen!

¢) ReiBle die Stellen fiir die Befestigung der Haken an, wenn ihre gegen-
seitigen Abstinde und der Abstand der &uBeren Haken von der Brett-
kante gleich sein sollen!

17



32. Der in der Figur dargestellte Rahmen soll im Werkunterricht mehrfach
gelerligt werden.

v I
| |
‘
| |
]
o— -

18

a)

b)

e

MaBstah 1: 10

Ermiutle die fehlenden MaBe in ¢m, indem Du mit dem Lineal die
Strecken abmiBt (beachte den MabBstab)!

Berechne, wieviel Meter Rahmenleiste fiir 20 Rahmen erforderlich
sind!

Jeder Holzrahmen soll auf der Vorderseite mit Farbe gestrichen wer-
den. Welche Gesamtlliiche in dm? miiBite bei 80 solchen Rahmen ge-
strichen werden?

Die Holzstiirke betriigt 1 ecm. Wic groB wiire die Gesamtfliche in dm?
bei 60 Rahmen, wenn simtliche Fliichen (Vorder- und Riickseiten so-
wie Seitenfliichen) gestrichen wiirden?

Zur Herstellung eines solchen Rahmens werden 4 dm3 Holz berech-
net. Wieviel dm? Holz werden fiir 20 Rahmen benitigt? Rechne das
Ergebnis in m3 um!



33.
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Im Werkunterricht wird von der 6. Klasse ein Klassensatz {25 Stiick) von
flachen Holzrahmen hergestellt (siehe Figur). Jedes Modell wird auf der
Vorder- und Riickseite mit Farbe angestrichen (schraffierte Fliiche). Welche
Gesamtfliiche (in dm?) muB insgesamt gestrichen werden?

Die MaBe in der Zeichnung sind in mm angegeben!

L
774
- ——

. Inge fragt ihren Bruder Klaus, der mit seiner Klasse in den Herbstferien

einer LPG bei der KartofTelernte gcholfen hat, nach dem Ergebnis der
Erntehilfe.

Klaus antwortet: ,,Insgesamt wurden 15 000 dt Kartofleln geerntet. 1/5 die-
ser Menge sammelten wir Schiiler, 1/3 dieser Menge wurde von einigen
Genossenschaftsbauern mit der Kartoffelkombine geerntet, den Rest sam-
melten die anderen Genossenschaftsbauern.

Wieviel Dezitonnen KartofTeln ernteten
a) die Schiiler,

b) die Bauern mit der Kartoffelkombine,
¢) die iibrigen Genossenschafisbauern?

5. Von den bisher festgeselzten 296 Minuten wurden im Rahmen des Produk-

tionsaulgebotes von den Arbeitern des VEB Druck- und Prigemaschinen

Berlin bei einem Arbeitsgang 96 Minuten eingespart. Das macht je herge-

stellte Maschine 2,40 MDN aus.

a) Wie groB ist die Einsparung, wenn 60 Priigemaschinen hergestellt
werden?

b) Infolge des Produktionsaufgebotes konnten sogar 83 statt 60 Maschinen
hergestellt werden.

Wie groB ist dabei die Einsparung?
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36. Drei Pionierfreundschaften aus den Orten A, B und C machen eine Stern-
wanderung. Von den Orten A bis B sind es 6 km, von B bis C 8 km und

A bis C 7 km kiirzeste Wegstrecke.

a) Konstruicre den Treffpunkt im MaBstab 1:100000 (1 km 2 1 cm)!
Alle Pioniergruppen sollen den gleichlangen Anmarschweg bis zum
Treffpunkt haben!

b) Wie lang ist der Anmarschweg aller Pioniere bis zum Treffpunkt?

37. Zeichne ein beliebiges Dreieck, und halbiere die Winkel « , B und p!

38. Zeichne zwei Nebenwinkel, und konstruiere ihre Winkelhalbierenden! Was
fiir einen Winkel bilden die Winkelhalbierenden? Begriinde Deine Ant-
wort!

39. Zeichne mit Lineal und Zeichendreieck ein Rechteck mit den Seiten a =
6,7 cm und b = 3,5 cm! Halbiere die Seiten des Rechteckes durch Kon-
struktion!

40. Zeichne den GrundriB eines:Quaders mit 4,3 cm Breite, 3,9 cm Héhe und
2,6 em Linge!
a) Der Quader steht mit seiner griBten Fliche auf der GrundriBtafel.
b) Der Quader steht mit seiner kleinsten Fliiche auf der GrundriBtafel.
¢) Berechne Rauminhalt und Oberfliiche des Quaders!

41. Zeichne einen beliebigen spitzen Winkel, und nenne seinen Scheitelpunkt
A! Wihle auf einem der beiden Schenkel einen beliebigen Punkt, und
nenne ihn P!

Konstruiere nun auf dem anderen Schenkel einen Punkt X so, daB die
Strecke PX gleich der Strecke AX (PX = AX) ist! Begriinde die Konstruk-
tion!

42. Zeichne eine Strecke AB = 5 cm! Trage in A an AB den Winkel ¢ = 45°
an! Gesucht ist auf dem Schenkel, auf dem nicht der Punkt B liegt, ein
Punkt P mit folgender Eigenschaft: .

Verbindet man P und B, dann soll
< ABP= < APB sein.

Wie kann man den Punkt P konstruieren?
43. Konstruiere nur mit Hilfe von Zirkel und Lineal einen Winkel von 1574/,°!

44. Gegeben sind ein beliebiges Dreieck und zwei Geraden g1 und gy, die das
Dreieck weder schneiden noch beriihren und zueinander nicht parallel sind.
Konstruiere die Dreiecke, die zu dem gegebenen symmetrisch liegen, und
zwar einmal beziiglich g; als Symmetrieachse, zum anderen beziiglich g,
als Symmetrieachse!
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48.

50.

Gegeben sind zwei Strecken. Die eine ist gleich der Summe zweier Strek-
ken, die andere ist gleich ihrer Differenz. (Siehe Figur)
Wie lang sind die Strecken a und b? Beschreibe, wie Du die Losung ge-
funden hast!

} ]

a+b =6cm

——
a-b=3cm

In einer Ebene sollen vier verschiedene Geraden so gezeichnet werden,
daB genau
a) kein Schnittpunkt,

b) 1 Schnitipunkt,

¢) 3 Schnittpunkte (zwei Méglichkeiten),
d) 4 Schnittpunkte (zwei Méglichkeiten),
e) 5 Schnittpunkte,

f) 6 Schnittpunkte entstehen!

‘Wie miissen die Geraden zueinander liegen? Zeichne!

. Gegeben seien zwei Punkte A und B, deren Abstand 10 ¢m betriigt. Du

hast als Hilfsmittel nur ein Lineal von 8 cm Linge (ohne Zentimeterein-
leilung) und einen Zirkel zur Verfiigung. Zeichne die Gerade, die durch A
und B geht, und begriinde die Konstruktion!

Gegeben sind neun Quadrate mit den Seitenlingen

a = 36 mm f = 16 mm
b = 30 mm g = 14mm
¢ = 28 mm h= 8mm
d = 20 mm i = 2mm
e = 18 mm

Fiige diese Quadrate so zusammen, daB sie ein Rechteck bilden!
Fertige dazu eine Zeichnung an!

. Einem rechtwinklig-gleichschenkligen Dreieck mit den Katheten a ist ein

Quadrat so einbeschrieben, dal es mit ihm einen gemeinsamen Winkel
hat. Ermittle den Umfang des Quadrates zeichnerisch!

Wieviel Streichholzer von je 5 cm Linge werden gebraucht, um eine qua-
dratische Fliche von 1 m? in gleichgroBe Quadrate aufzuteilen, die von je
vier Streichhélzern begrenzt werden? (Dabei diirfen zwei benachbarte Qua-
drate nur durch ein Streichholz getrennt werden.)
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52.

53.

54,

55,
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Fiir kulturelle, soziale und gesundheitliche Zwecke gab unsere Regierung
im Jahre 1958 rund 15 Milliarden MDN aus. Im Jahre 1962 war die ent-
sprechende Summe um ein Drittel hsher als 1958.

a) Wieviel MDN wurden in der DDR im Jahre 1962 fiir die genannten
Zwecke ausgegeben?

b) Wieviel MDN waren das in beiden Fillen je Kopf unserer Bevilke-
rung, wenn man jeweils ein¢ Einwohnerzahl von rund 17 Millionen
annimmt?

Eine Pioniergruppe fuhr um 16.00 Uhr mit einem Autobus aus der Stadt in
ein Ferienlager. Als sie neun Zehntel des Weges zuriickgelegt hatten, muB-
ten die Pioniere 2 km vor dem Lager aussteigen, weil der Bus den Wald-
weg, der zum Lager fiihrte, nicht mehr befahren konnte. Fiir den Rest des
Weges benétigten sie eine halbe Stunde und trafen um 17.00 Uhr im La-
ger ein. Wieviel km fuhren die Pioniere mit dem Bus? Wie lange dauerte
die Fahrt?

Schallwellen legen in der Luft in einer Sekunde cine Strecke von rund
340 m zuriick, die Rundfunkwellen dagegen rund 300 000 km.

Wer hort einen vor dem Mikrophon sprechenden Redner friiher,

a) ein Zuhorer in der ersten Reihe im Saal, der 2 m vom Redner entfernt
sitzt, oder

b) ein Rundfunkhérer, der die Sendung in einer Entfernung von 1000 km
mit Kopfhorern abhort?

Begriinde Deine Behauptung!

Gegeben seien drei beliebige, aber aufeinanderfolgende zweistellige natiir-
liche Zahlen.

a) Zeige, daB unabhiingig von der Wahl dieser Zahlen niemals alle drei
Zahlen zugleich Primzahlen sein kinnen!

b) Nenne alle Primfaktoren, die unabhiingig von der Wahl dieser Zahlen
in mindestens einer von ihnen enthalten sein miissen!

Es ist die kleinste natiirliche Zahl zu finden, die beim Dividieren
durch 2 den Rest 1,
durch 3 den Rest 2.
durch 4 den Rest 3,
durch 5 den Rest 4 und
durch 6 den Rest 5 aufweist.
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Aufgaben fiir die Klasse 7

.a) (%2 b) G2 o (=¥3)° d) (—%5)"

Ordne die Ergebnisse der Grofle nach!

(27 3/5) — (6,25) — (—8,125) — (+8 12) — (+0,75) — (—22%))
+ (—3,625) =

. Lose {olgende Aufgabe:
7-06 39 .

30 - 1% + 164 5‘—2:%’:
. Berechne:

a) (—15%,) - (=2%3) - (—1) =

b) (—3) - (40, 9) + (=5 - (—1,2) =
. Berechne:

—47,225 — (—36 3/;) — (+19,08) — (—132%/5) + (—0,85) — (+3/g) =
. Ordne [olgende Zahlen der GréBe nach:

Bs; — 0,66; — 3a; %3 3,52; 0,67; 352!

. Der Unterschied zwischen 0,3 und 0,7 ist bekanntlich 0.4. Wie grof3 ist der

Unterschied zwischen 0,9 und 0,12?

. In der Zahl x 3 7 8 x sind an Stelle der x-Zeichen Ziffern zu setzen, so daf§

die entstehende Zahl durch 72 teilbar ist!

Wie hast Du die fehlenden Zahlen ermittelt?

Die Summe von 9 aufeinanderfolgenden natiirlichen (positiven ganzen)
Zahlen betriigt 396. Wie lauten dic Zahlen?

Bilde die Summe der Zahlen von 1 bis 100! Erklire Deinen Losungsweg!
Vermehrt man das 8fache ciner Zahl um 20 und vermindert man diese
Summe um das 4fache der gleichen Zahl, so erhiilt man dasselbe, wie wenn

man 98 um das fache dieser Zahl verminderl. Wie heiflt diese Zahl?

Hannelore sagt: ,,Ich bin 5 Jahre iilter als mein Bruder Klaus, vor 3 Jah-
ren war ich doppelt so alt wie er.“ Wie alt ist Hannelore?
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Jemand behauptet, er konne 30 Apfel so unter drei Kinder (ungleichmiBig)
verteilen, daB jedes Kind eine ungerade Anzahl Apfel erhlt.

‘Was meinst Du dazu? Begriinde Deine Antwort!

4. Bei einem Preisausschreiben galt es, die Bilder von vier verschiedenen

Bauwerken vier genannten Stidten richtig zuzuordnen. 12 %, der Einsen-

der hatten alles richtig gemacht, doppelt so viele hatten zwei Bauwerke und

viermal so viele hatten ein Bauwerk richtig zugeordnet. 240 eingesandte

Loésungen waren giinzlich falsch.

a) Wieviel Losungen waren eingesandt worden?

b) Wieviel Einsender hatten 0, 1, 2 und 4 Paare richtig zusammenge-
stellt?

Bei einem Preisschieen der GST gaben Giinther und Heidrun je 5 Schuf}
ab. Auf den Scheiben wurden folgende Treffer ermittelt:

Einmal die 3 einmal die 8
zweimal die & einmal die 9
zweimal die 6 einmal die 10
zweimal die 7 .

Giinther erzielte mit seinen letzten vier Schiissen neunmal so viele Ringe
wie mil seinem ersten SchuB. Heidrun dagegen erreichte mit ihren ersten
vier Schiissen fiinfmal so viele Ringe wie mit ihrem letzten Schu3; ihre
beiden ersten Schiisse ergaben zusammen genau so viele Ringe wie ihre
beiden letzten zusammen. Giinther schof die 9.

a) Wer gewann den Wettkampf?
b) Wer schoB die 10?

Die Antworten sind zu begriinden!

. Emil erzéhlt: ,Mein Bruder Heinz ist nur halb so alt wie ich. Wenn man

die Anzahl seiner Lebensjahre mit sich selbst multipliziert, erhilt man das
Alter meines Vaters. Meine Mutter ist 5 Jahre jiinger als mein Vater. Alle
zusammen sind wir 85 Jahre alt.”

Wie alt ist Emil?

Beschreibe, wie Du die Losung gefunden hast!

. An ciner Berliner Mathematik-Olympiade nahmen im Stadtbezirk Ko-

penick 3808 von 5828 Schiilern und im Stadtbezirk Lichtenberg 5097 von
7387 Schiilern teil.

Welcher Stadtbezirk wies die bessere Beteiligung auf?
Die Antwort ist zu begriinden!
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Hans hat eine Eins geschrieben und ist in bester Stimmung. Als er beim-

kommt, liuft er daher frohgemut die 20 Stufen bis zu seiner Wohnung im

1. Stock so hinauf, daB er immer 3 Stufen hinauf- und 2 wieder hinunter-

steigt, ohne eine Stufe auszulassen. Klaus, der im gleichen Haus im 4.

Stock wohnt, meint: ,Wenn Du so weitergehst, bin ich eher vor meiner

Tiir als Du vor Deiner.“ Sie vereinbaren, daB sie beide im gleichen Rhyth-

mus steigen, und daB der gewinnt, der zuerst auf dem Treppenabsatz vor

seiner Wohnung steht. (Bis zum 4. Stock sind es 4 mal 20 Stufen).

a) Wer gewinnt?

b) Wer wiirde gewinnen, wenn es bis zum 1. Stock nur 10 Stufen wiren
und die 3 anderen Treppen aber je 20 Stufen haben?

¢) Wieviel Stufen miiBte die unterste Treppe haben, damit beide Jungen
gleichzeitig ankommen? (Auch hier sollen die 3 iibrigen Treppen 20
Stufen haben).

Begriinde Deine Antworten!

In einem Haus mit 28 Fenstern sollen einige fehlende Fensterliden be-
schalft werden, so daf an jedem Fenster 2 Liden vorhanden sind. Einige
Fenster haben noch 2 Liden, bei der gleichen Anzahl von Fenstern fehlen
beide, der Rest hat je einen Laden.

Wieviel neue Fensterliden braucht man?

Begriinde Deine Antwort!

. Ein 8-Liter-MaB ist mit Wasser geliillt. Es sind noch ein 3-Liter-Ma$ und

ein 5-Liter-Maf vorhanden. Wie werden 4 Liter abgemessen?

. Fiir den Bau einer Schule war geplant, ein quadratisches Grundstiick abzu-

stecken. Bei der Bestiitigung des Planes wurde beschlossen, den Flachenin-
halt des Grundstiicks um 2600 m2 zu vergroBern. Zu diesem Zweck wurde
die eine Seite des quadratischen Grundstiickes um 10 m und die andere
um 20 m vergroBert. Ermittle die MaBe des rechtwinkligen Grundstiicks!

Einer der grofiten von Menschenhand geschaffenen Seen ist der Zimljans-
ker Stausee in der Sowjetunion. Er hat eine Oberfliche von rund
2600 km?. Die Fliiche des Miiggelsees betriigt dagegen rund 750 ha. Wie-
viel mal so groB ist die Fliche des Zimljansker Stausees?

Fiir eine elektrische Leitung von 7 km Linge benétigt man 259 kg Kupfer-
draht. Wieviel Kilogramm Kupferdraht der gleichen Stirke benétigt man
fiir eine Leitung von 22 km Liinge?
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. Die waagerechte Fahrbahn einer eisernen Bogenbriicke hat eine Linge von

42 m. Der Bogen ist 7 m hoch. Suche durch eine Konstruktion den Halb-
messer des Kreises, der zu dem Bogen gehort!

5. Die Bohrspindel einer Drehmaschine hat den dritten Teil der Drehzahl

des Motors. Das Zahnrad der Motorachse hat 36 Zihne. Berechne die An-
zahl der Zshne des Zahnrades an der Bohrspindelachse!

In einem Braunkohlenbergwerk sind zwei Abraumbagger eingesetzt, die
zusammen tiglich 24 500 m3 Abraum bewegen. Der erste Bagger schafft
tiglich 2500 m? weniger als der zweite. Stelle die Gleichung auf und be-
rechne, wieviel m3 Abraum jeder der beiden Bagger taglich bewegt!

In Berlin werden beim Aufbau des Stadtzentrums die neuen Wohnhéuser

in der Karl-Marx-Allee mit Fliesen verkleidet. Eine Fliese hat folgende Ab-

messungen:

Linge 1 = 29,5 cm

Breite b = 12,0 cm

a) Berechne die Fliche einer Fliese!

b) Welche Fliche bedecken 100 Fliesen?

¢) Wieviel Fliesen benotigt man fiir eine Fliche von 10,62 m Breite und
11,16 m Liinge?

Die Iliesen diirfen dabei nicht zerteilt werden. Die Fugen bleiben unbe-

riicksichtigt.

. Neun Streichhélzer sind so zu legen, daB sie drei Vierecke bilden. Jede

Viereckseite soll die Linge eines Streichholzes haben. Zeichne dic Figur
auf!

Im vorigen Schuljahr meldete die ,Berliner Zeitung® folgende Ergebnisse
des Berliner Schiilerfubaliturniers nach dem 2. Spieltag:

Ergebnisse: 5

12. Oberschule Treptow gegen Max-Kreuziger-Oberschule 1 : 0

4. Oberschule Képenick gegen 8. Oberschule Lichtenberg 2 : 0

Tabellenstand Punkte Tore
4. Oberschule Kopenick 2:2 2:4
12. Oberschule Treptow 2:2 2:2
Max-Kreuziger-Oberschule 2:2 141
8. Oberschule Lichtenberg 2:2 2:3

Welche Ergebnisse gab es am ersten Spieltag?
Anmerkung: Fiir jeden Sieg gibt es 2:0 Punkte, fiir jedes unentschiedene
Spiel 1:1 Punkte, fiir jede Niederlage 0:2 Punkte.



30. In einer Schule finden 2 FuBballspiele statt. Der Sportlehrer hat eine Wette

3

3

1.

&

3.

=~

nach dem System des VEB FufBballtoto ausgeschrieben.

Tipzettel 1 0 2

1 |Klasse 8 a - Klasse 8 b

2 |Klasse 7 a - Klasse 8 b

Ein Schiiler wollte unbedingt gewinnen und iiberlegte sich die Anzahl der
méglichen Spielausgiinge. Wieviel Tipzettel muite er abgeben, und wie
lauteten seine Tips?

Ordne die Zahlen der Dreierreihe von 3 bis 27 so in das untenstehende
Quadrat ein, da dic Summen der Zeilen, Spalten und der Diagonalen
gleich sind! Schreibe auch kurz auf, wie Du das iiberlegt hast!

. In einem Aufenthaltsraum stehen mehrere gleichlange Bénke. Setzen sich

auf je eine Bank 6 Personen, so bleibt eine Bank iibrig, auf der nur 3 Per-
sonen sitzen; selzen sich auf jede B'mk 5 Personen, so miissen 4 Personen
stehen, Wieviel Binke und wieviel Pefsonen sind in dem Raum?

Bei den VIIl. Olympischen Winterspielen 1960 in Squaw Valley crreich-
ten die besten drei Springer mit ihrem besten Sprung zusammen 274,50 m.
Helmut Recknagel sprang 100 cm weiter als Halonen und dieser 4 m weiter
als Leodolter.

Wie weit ist jeder gesprungen? Probe!

. Eine Brigade von 8 Genossenschaftsbauern der LPG , Thomas Miintzer*

in Gehren stellte in 6 Tagen auf einer Fliche von 24 ha Roggengarben auf.
Eine zehnkopfige Arbeitsbrigade aus dem Patenbetrieb, die die LPG bei
der Ernteeinbringung unterstiitzte, stellte in 5 Tagen auf einer Fliche von
20 ha Roggengarben auf.

a) Welche Brigade hat eine bessere Leistung erzielt?
b) In welchem Verhiiltnis stehen die Leistungen?
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Drei landwirtschaftliche Produktionsg haften lieferten zusam-
men 2400 dt Kartoffeln ab. Die erste lieferte 220 dt mehr als die zweite,
die dritte 100 dt weniger als die zweite. Wieviel dt Kartoffeln lieferte jede
Produktionsgenossenschaft ab?

Stelle die Gleichung auf, lése sie und mache die Probe!

Vier Traktoristen einer RTS-Brigade stehen im Wettbewerb. An einem
Tag schaffen sie 11,4 ha. Der erste pfliigte 0,5 ha mehr als der zweite,
dieser schaffte 0,9 ha mehr als der dritte. Der vierte aber erreichte 0,2 ha
weniger als der zweite Traktorist. Wie groB war die Leistung jedes Trak-
toristen?

Drei Traktoristen pfliigen an einem Tage zusammen 11,4 ha. Dic Leistung
des ersten Traktoristen lag 0,8 ha hoher als die des zweiten, die des zwei-
ten 0,5 ha hoher als die des dritten Traktoristen.

Wieviel schaffte jeder?

Zwei Traktoristen pfliigen an einem Tag zusammen 5,4 ha. Der zweite
Traktorist pfliigt 1,5 ha weniger als das Doppelte vom ersten. Wieviel ha
schaffte jeder?

Beim freiwilligen Karloffeleinsatz trugen drei Gruppen von Schiilern einer
7. Klasse einen kleinen Wettbewerb aus. Sie sammelten gemeinsam 52 dt
Kartoffeln. Dabei sammelte die zweite Gruppe 11/omal soviel wie die
erste, die dritte 3 dt Karto(Teln mehr als die erste. Wieviel dt Kartoffeln
sammelte jede Gruppe?

Eine Maherbrigade miihte am &sten Tag diec Hiillte einer Wiese und 2 ha
und am zweiten Tage 25 %, des iibriggeblicbenen Teils der Wiese und die
letzten 6 ha. Berechne die Gesamtfliche der Wiese!

. In den LPG des Bezirkes Suhl wurden im Jahre 1959 insgesamt 110 Rin-

derstille, Schweinestille und massive Silos fertiggestellt. An Schweinestl-
len war es einer mehr als die Hilfte der Anzahl an Silos und 28 mehr
Rinderstille als Schweinestille. Wieviel Rinderstille, Schweinestille und
Silos wurden erbaut?

Am Unterrichtstag in der sozialistischen Produktion sigt ein Schiiler ein
Stiick Vierkantstahl ab, das 475 p schwer ist. Am niichsten Tag wird ein
zweites Stiick Vierkantstahl gleicher Wichte bearbeitet, dessen Abmessun-
gen das Vierfache betragen. Wie schwer ist das Stiick? Begriinde die Ant-
wort!



43.

46.

In einem volkseigenen Maschinenbaubetrieb wurden im IV. Quartal 1960
monatlich durchschnittlich 14 Maschinen mehr produziert als der Monats-
durchschnitt des III. Quartals 1960 ergab. Dieser Erfolg wurde vor allem
durch die Beteiligung der Werktitigen am sozialistischen Wettbewerb még-
lich. Um wieviel Prozent wurde die monatliche Produktion des III. Quartals
im IV. Quartal iibertroffen, wenn im 2. Halbjahr 1960 insgesamt 438 Ma-
schinen produziert wurden?

. Im Werkunterricht wird ein rechteckiges Schliisselbrett von 12 cm Lénge

und 5 cm Breite angefertigt. (Zeichne das Rechteck mit Winkeldreieck und
ZentimetermaB!) An dem Brett sind 4 Haken auf der Mittelsenkrechten der
kleineren Seite so anzubringen, daB sie untercinander den gleichen Ab-
stand und die beiden iuBeren vom Rand nur die Hilfte des Hakenabstan-
des haben! Konstruiere mit Zirkel und Lineal die Bohrstellen fiir die
Haken, und benenne sie mit By, By, B3 und By!

. Das dargestellte Blech wird aus vorgeschnittenen Stiicken von 32 mm

Hohe und 46 mm Breite hergestellt. Berechne den auftretenden Schnitt-
verlust fiir 75 Bleche!

:

|

|

16

22
30—

32

18 =

In einen Flachstahlstab von 2,5 m Liinge sollen 15 Lécher in gleichem
Abstand mit dem Durchmesser d = 20 mm gebohrt werden. In welchem
Abstand muB angekérnt werden, wenn an beiden Enden der Abstand bis
zum Lochrand das 2,5fache des Lochdurchmessers betragen soll?
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47. Eine Exportlieferung des VEB Spielwaren in Sonneberg wird in Kisten

mit den lichten MaBlen von 120 cm Liinge, 70 em Breite und 75 cm Hohe
vorgenommen.
In einer dieser Kisten sind Spieclautos in kleinen Kartons mit den AuBen-
maBen 15 cm - 10 cm - 8 cm eingeschichtet. In welcher Lage miissen die
Kartons in die Kiste eingebaut werden, damit 525 Stiick hineinpassen?
(Alle Kartons haben die gleiche Lage). Erliiutere Dein Ergebnis eventuell
auch durch eine Zeichnung!

48. In einem Industriebetrieb werden Deckbleche von der angegebenen Form
gestanzt. Berechne den Inhalt der Fliche!

. I\'L}r

- Ak
¥
68

49. Wie groB ist die Druckkraft Q der Zangenschneiden, wenn die Zange, de-
ren MaBe im Bild angegeben sind, mit einer Kralt von P = 8 kp beliitigt

wird? J p
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50.
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Gabriele hat im Unterrichtstag in der sozialistischen Produktion das abge-
bildete Werkstiick hergestellt. Rolf will feststellen, ob sie in der Lage ist,
mit Hilfe der von ihm ermittelten MaBe die Fliche zu berechnen.

Wie groB ist die Fliche?

]

Geg.: b= 60mm, ¢ = 34mm, h = 52 mm, § = 135°, y = 120°.
Ges.: I

. Zeichne in einen Kreis von 4 cm Radius eine Sehne von 5,5 cm Linge!

Konstruiere den Zentriwinkel und einen Peripheriewinkel iiber dieser Seh-

ne! (Ein Schenkel des Peripheriewinkels soll durch den Mittelpunkt des

Kreises gehen).

a) Bestimme durch Messung die Grofle der beiden Winkel!

b) Formuliere den Lehrsatz!

¢) Beweise den Lehrsatz mit allgemeinen Winkelbezeichnungen mit Hilfe
bekannter Winkelsiitze vom Dreieck!

. Benutze den Satz des Thales, um von cinem Punkt > auflerhalb des Kreises

mit dem Radius r = 4 cm die Tangenten an den Kreis zu konstruieren!
Der Punkt P soll vom Mittelpunkt 7 em entfernt sein. Mif3 die Linge des
Tangentenabschnittes vom Punkt P bis zum Beriihrungspunkt!

. Konstruiere ein Dreieck, von dem folgende Stiicke gegeben sind:

a=4cemb=25cm,f=35°!
Was stellst Du fest? Begriinde Deine Feststellung! Beschreibe die Kon-
struktion!

. Konstruiere ein Dreieck aus ¢ = 8 em; ¢ = 110°; y = 50°!

Beschreibe die Konstruktion!

. Wieviel verschiedene spitze AuBenwinkel kann ein Dreieck hichstens ha-

ben?
Begriinde Deine Antwort!
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56. a) Fille von einem beliebigen Punkt P im Innern eines Dreiecks die Senk-
rechten auf die Seiten des Dreiecks durch Konstruktion!

b) Beweise, dafl a 4 a4 =180°,
B + B4 =180°,
Y + y1=180°!

A B8

¢) Leite aus Deinem Ergebnis einen Beweis fiir den Satz von der Winkel-
summe im Dreieck ab!

57. Konstruiere ein Dreieck aus ¢ = 6 cm, h, =5 cm, y = 80°!
Fertige eine Planfigur an!

58. Konstruiere ein Dreieck aus .
a=5cm, h, = 4 cm und der Seitenhalbierenden (Mittellinie) s, =

. 6cm!
Beschreibe die Konstruktion!

59, Es ist ein Dreieck zu konstruieren, von dem die Summe s der Seiten a und
b, der Winkel 9 und die Hohe h, gegeben sind (s =7 cm,h, = 4cm,
» = 100°)!

60. Konstruiere
a) ein Dreieck mit den Seiten b = 5,2 ¢cm, ¢ = 6,4 cm und dem Winkel

a = 78"’
b) ein Dreieck mit der Seite a = 7,1 cm und den Winkeln ¢ = 64°,
B = 54°!
61. Beweise, daB die vier Winkelhalbierenden eines Rechtecks ein Quadrat be-

grenzen!
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62.

63.
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67.

68.

69.

70.

71.

Gegeben sei ein Dreieck ABC mit dem InhaltFy. Verbinde den Punkt A mit
dem Mittelpunkt E der Seite a, und verlingere die Strecke iiber E hin-
aus um sich selbst! Der Endpunkt sei D, der Inhalt des Dreiecks ADC sei
F. Berechne das Verhiltnis Fy : F!

Gegeben seien eine Strecke AB und auBerhalb von ihr ein Punkt M.

xM

At 1 B
a; Konstruiere ein Dreieck ABC, in dem AB eine Seite\und M der Schnitt-
punkt der Héhen ist!
b) Konstruiere ein» Dreieck ABC, in dem AB eine Seite und M der Schnitt-
punkt der Winkelhalbierenden ist!
Beschreibe die Konstruktionen, und begriinde sie!

. Es ist zu beweisen, daB ein Dreieck, in dem zwei Hohen gleich lang sind,

stets gleichschenklig ist!

. Zeichne ein beliebiges Viereck und an jeder seiner Ecken einen AuBenwin-

kel! Weise (ohne zu messen) nach, wie grol die Summe dieser 4 Auflen-
winkel stets ist! :

. Gegeben ist ein Trapez ABCD und innerhalb des Trapezes ein Kreis, der

alle 4 Seiten beriihrt. Sein Mittelpunkt ist M.
Beweise, daB der Winkel AMD und der Winkel BMC rechte Winkel sind!

Konstruicre den Kreis, der durch die 3 Punkte A, B und C geht, die nicht
auf einer Geraden liegen diirfen!

Konstruiere aus dem Umkreisradius r = 3 ¢m, der Seite a = 5,56 cm und
dem Peripheriewinkel = 40° ein Dreieck, und beschreibe den Kon-
struktionsverlauf! Untersuche, ob es mehrere Losungen gibt!

Beweise, daB bei einem Viereck die Summe der 4 AuBenwinkel gleich der
Summe der Innenwinkel ist!

Konstruiere ein Parallelogramm, von dem bekannt sind:
AB = a =5 cm; AD = d = 3,7 cm und der Flicheninhalt F = 14 cm?!

Kann man ein Parallelogramm eindeutig konstruieren, wenn gegeben
sind:

a) zwei benachbarte Seiten,

b) eine Seite und zwei anliegende Winkel,
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78.

79.

80.
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¢) beideDiagonalen,

d) eine Diagonale und die von den Diagonalen eingeschlossenen Winkel,

e) eine Diagonale und die zwei Winkel, in die der entsprechende Winkel
des Parallelogramms von der Diagonalen geteilt wird?

Durch wieviel Stiicke wird ein Parallelogramm eindeutig bestimmt?

Nenne drei Beispiele!

. Konstruiere ein beliebiges Quadrat!

Konstruiere dann

a) ein Quadrat mit der doppelten Fliche,

b) ein Quadrat mit der halben Fliche des Ausgangsquadrates!
Begriinde die Konstruktionen!

. Es ist ein Kreis zu konstruieren, der cine gegebene Strecke AB zur Sehne

hat und dessen Mittelpunkt auf einer gegebenen Geraden liegt!
(AB = 5 cm).

Beweise, dafl der Zentriwinkel doppelt so groB3 ist wie der Peripheriewinkel

auf demselben Bogen! '

Anleitung: Ein Schenkel des Peripheriewinkels soll durch den Mittelpunkt
des Kreises gehen.

Zeichne in ecinen Kreis cin beliebiges unregelmiifliges Viereck, dessen Eek-
punkte auf der Kreislinie liegen! Beweise, da} die Summe der gegeniiber-
liegenden Winkel des Vierecks 180° betriigt!

(Wende Deine Kenntnisse iiber die Winkel im Kreis an!)

. Entwickle eine Formel fiir den Flicheninhalt des Rhombus!

. Konstruiere ein Dreieck aus

a="7cem;b==6cm;h, =5cm!
Wic grof ist hs ? (Messung und Berechnung!) Wieviel verschiedene Drei-
ecke kann man mit den gegebenen Stiicken konstruieren?

Konstruiere ein Dreieck aus
Aullenwinkel y' = 147°,
a = 72°
a = 4,3cm!

Beschreibe die Konstruktion!

Konstruiere ein Dreieck aush, = 4cm, s, = 5cmundb = 6 cm!
Beschreibe die Konstruktion!

Jeder Punkt der Winkelhalbierenden hat von den Schenkeln des zugehéri-
gen Winkels den gleichen Abstand. Beweise diesen Satz fiir einen Punkt
der Winkelhalbierenden!
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. Zwei Geraden schneiden sich in einem Punkt P unter einem Winkel von

35°. Konstruiere alle Kreise, deren Mittelpunkte vom Punkt P 3 cm ent-
fernt sind und die die Geraden berithren!

Zwei Kreise mit dem Durchmesser dy = 4 em und dz = 6 cm beriihren
einander von aulen.

Konstruiere einen dritten Kreis mit d3 = 5 cm so, daf} er die beiden er-
sten Kreise von auBen beriihrt! Begriinde die Konstruktion!
Konstruicre nur mit Zirkel und Lineal ein gleichseitiges Dreieck mit der
Hohe h = 4 cm!

Beschreibe und begriinde die Konstruktion!

. Von dem Miltelpunkt eines Rhombus werden die Lote auf die Seiten ge-

fallt.

a) Beweise, daB die FuBBpunkte der Lote auf den Ecken eines Rechtecks
liegen!

b) In welchem Fall liegen sie auf den Ecken eines Quadrats? (Begriin-
dung!)

. Ein Holzwiirfel mit einer Kantenliinge von 30 cm soll in Wiirfel von 10 cm

Kantenliinge zersiigt werden.

a) Wieviel Schnitte mufl man dabei ausfiithren?
(Das Sigen im Paket soll nicht gestattet sein.)

b) Wieviel Wiirfel erhilt man?

. Ein rechteckiges Kartoffelflcld ist 250 m breit und 315 m lang. Der Reihen-

abstand in der Breite betriigt 62,5 cm. Auf beiden Seiten bleibt ein halber
Reihenabstand frei. Der Staudenabstand in der Linge ist 35 cm. Auch hier
bleibt beiderseits ein halber Staudenabstand frei. Um den Gesamtertrag
des Feldes anniihernd zu ermitteln, wird eine Diagonalprobe entnommen,
d. h., es werden 100 von den auf einer Diagonalen liegenden Stauden ge-
rodet. Dabei erbrachten diese Stauden 65,4 kg Kartoffeln. Wie hoch ist vor-
aussichtlich der Gesamtertrag?

Bei der Friedensfahrt 1963 wurde zwischen Bautzen und Dresden (57 km)
ein Einzelzeitfahren ausgetragen.

Die Fahrer starteten dabei in Abstéinden von 1 Minute. Unmittelbar vor
dem spiiteren Gesamtsieger Klaus Ampler (DDR) startete sein hirtester
Gegner Vyncke (Belgien). Wihrend Ampler je Stunde durchschnittlich
42 km zuriicklegte, erreichte Vyncke einen ,,Schnitt“ von 40 km je Stunde.
In welcher Zeit und nach wieviel Kilometern hiitte Ampler den belgischen
Fahrer eingeholt, wenn beide mit konstanter Geschwindigkeit gefahren
wiiren? Begriinde Deine Antwort!
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88. Durch welche hichste Potenz von 2 ist das Produkt von vier aufeinander-
folgenden geraden natiirlichen Zahlen mindestens teilbar?

89. Mit wieviel Nullen endet das Produkt aller natiirlichen Zahlen von 1 bis
40? (Begriindung!)

90. Wie kann man ohne Ausfiihrung der angegebenen Rechenoperationen fest-
stellen, ob die Zahl
378 - 436 — 56
378 + 436 - 377
groBer oder kleiner als 1 ist?

91. a) Es ist die kleinste natiirliche Zahl zu finden, die bei der Division durch
2, 3, 4, 5 und 6 jeweils den Rest 1 14Bt, aber durch 7 teilbar ist!
b) Nenne zwei weitere Zahlen mit dieser Eigenschaft und gib an, wie man
beliebig viele solche Zahlen bekommen kann!

92. In einem Kasten befinden sich 70 Kugeln, nimlich 20 rote, 20 griine, 20
gelbe, und der Rest ist schwarz oder weiB. Brigitte soll im Dunkeln aus
diesem Kasten so viele Kugeln herausnehmen, daB unter ihnen mit Sicher-
heit mindestens 10 Kugeln die gleiche Farbe haben!

Wieviel Kugeln muB sie mindestens herausnehmen? Begriinde Deine Ant-
wort!

93. Nur unter Verwendung der Ziffer 7 sollen Zahlen gebildet werden, die mit-
einander verkniipft die Zahl 1964 ergeben. FFolgende Arten der Verkniip-
fung diirfen dabei auftreten: Addition, Subtraktion, Multiplikation und
Division. Briiche mit gleichem Zihler und Nenner sind nicht zu verwen-
den. Gib eine der méglichen Lésungen an!

94. Jede natiirliche Zahl heifit vollkommene Zahl, wenn sie gleich der Summe
ihrer echten Teiler ist. Die Zahl 12 hat zum Beispiel die echten Teiler 1, 2,
3, 4, 6 und ist — wie man sieht — keine vollkommene Zahl. Welche voll-
kommenen Zahlen gibt es unter den natiirlichen Zahlen von 1 bis 30?

[Z<)
ot

. In einem Quadrat ABCD sind M und N die Mitten der Seiten BC bzw. CD.
Es ist zu beweisen, daf} die Strecken AM und BM aufeinander senkrecht
stehen!
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1.

Aufgaben fiir die Klasse 8

.(732a—98¢ —(21b+72¢c) —(39a—4,7h)

a) Fasse zusammen!
b) Welcher Wert ergibt sich fiira = 2;b = 1,5;¢ = 7?

. Berechne:

3 (e — 1,8) + (125 — 0,875) : 2/os =

. Berechne: (/s + Y5 — Ya) : (0,3 — 0,125) o

0,425 — %) = (Y5 + 0,375)

Bei der Auswertung sollen nur gemeine Briiche verwendet werden!

Berechne:

a) (1%3ah + 625hr — 2%5h) :5 h — (3% ab — 1,25br + 0,75b)
:(—%sb) =

B @+ 32— —3P2=

Lése folgende Gleichung nach x auf und fiihre die Probe durch!
(bx+32—Bx—72= (x4 72— (7x — 3)2

. Die richtige Losung folgender Gleichung 18t sich kiirzen!

6(3x—4) Bx+4) — Bbx—72=(9x —4)?2—13(2x — 5)2—13

B MY o 3% = A X 2

3 2] 4 6 2 3
Lose folgende Gleichung nach x auf und iiberpriife die Losung!
2@Ba+10x)—13(@+b)+7(@—x) =0

. Lose folgende Aufgabe und mache die Probe!

5 3)

\

. Lose nach x auf und iiberpriife die Losung!

a—Xx

b

=X

Zu beweisen ist folgender Satz:

Wenn sich der Bruch : = nicht kiirzen 148t, dann ist stets auch %
unkiirzbar!
Rechenvorteile erleichtern das Kopfrechnen.
a) 2 Zahlen von 11 bis 19 kann man z. B. folgendermaBen multiplizieren:
18- 17 =7? 1847 25
Null anhiingen 250
7 - 8 addieren 306

37



12

13.

14,

15.
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b) Zweistellige Zahlen ein und desselben Zehners, deren Einer sich zu 10
erginzen, kann man so multiplizieren:
43 - 47=7?
4-5 20
(Das sind die benachbarten
ganzen Zehner)
3+ 7 = 21 anhiingen 2021

Weise die Richtigkeit beider Rechenvorteile nach!
Bei der folgenden Divisionsaufgabe sind die fehlenden Ziffern zu ergin-
zen! Wie wurden die Ziffern ermittelt? (Begriindung!)

XXXXXXXXX : P = XXXngx‘
XXX

XXX

Kann die Summe von drei beliebigen, aber aufeinanderfolgenden natiir-
lichen (positiven ganzen) Zahlen eine Primzahl sein?

Die Antworl ist zu begriinden!

Wenn die Summe von 4 beliebigen natiirlichen Zahlen (positiven ganzen
Zahlen) eine ungerade Zahl ist, so ist ihr Produkt eine gerade Zahl! Pro-
biere es! Beweise die Behauptung!

Fiir den Zusammenbau von 1000 kompletten Schalterteilen fiir elektrische
Gerite benétigte im VEB Elektro-Apparate-Werk Berlin-Treptow ein Ar-
beiter bisher 27 1/ Stunden. Beim ,,I. Wettstreit der Aktivisten von Mor-
gen® im Stadtbezirk Treptow unterbreitete der Schiiler Lothar Schlapinski
einen Verbesserungsvorschlag, durch den diese Zeit auf 16 /5 Stunden ver-
ringert werden konnte.

a) Um wieviel Prozent verringerte sich die Arbeitszeit?

b) Um wieviel Prozent erhshte sich dabei die Arbeitsproduklivitat?
Anmerkung: Unter der Arbeitsproduktivitit versteht man in diesem Falle
den Quotienten aus der Anzahl der Schalterteile und der fiir ihre Herstel-
lung benitigten Arbeitszeit.
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24,

AnliBlich des Produktionsaufgebotes erhéhte ein Produktionsarbeiter seine

Norm um 20 %, die er bisher mit-110 0/p erfiillt hatte. Da er aber gleich-

zeitig auch die Produktion erhohte, blieb die Normerfiillung mit 110 %

bestehen.

a) Um wieviel Prozent wurde durch diese MaBnahme die Produktion ge-
steigert?

bj Wie hoch wire die Normerfiillung gewesen, wenn der Arbeiter wohl
seine Produktion, aber nicht die Norm erhoht hitte?

Eine Primie wird unter 4 Kollegen einer sozialistischen Brigade verteilt.

A erhilt 1/, der Summe, B 1/; der Summe, C /5 und den Rest in Hohe von
120,— MDN erhalt D.

a) Wie hoch war die Pramie?

b) Wieviel MDN erhilt jeder Kollege?

Bei einem Briickenbau werden die Arbeiter nach 3 Lohngruppen bezahlt.
Der Wochenlohn der ersten ist 105,— MDN, der zweiten 115,— MDN, der
dritten 130,— MDN. In der zweiten Gruppe sind doppelt so viele Arbeiter
wie in der dritten, in der ersten 25 mehr als in der zweiten. Wochentlich
werden 8325,— MDN Lohn bezahlt. Wievicl Arbeiter sind in jeder
Gruppe?

Fin Araber besitzt 24 Kamele. Er verfiigt, die Kamele nach seinem Tod wie
folgt auf seine drei Sshne aufzuteilen:

Der erste soll die Hilfte, der zweite cin Drittel und der dritte ein Achtel
erhalten. Die Séhne, die den Entschlufl des Vaters respektieren, konnten
sich trotzdem nicht cinig werden. Warum nicht? Welchen Irrtum beging
der Vater?

Zeichne einen Kreis mit einem Radius von 3 c¢m, und konstruiere an ihn
zwei Tangenten, die einen Winkel von 70° einschliefen!

. Es ist ein Kreis zu konstruieren, der eine gegebene Gerade g in dem gege-

benen Punkt B beriihrt und durch einen gegebenen Punkt A geht, der nicht
auf g liegt! Begriinde die Konstruktion!

. Konstruiere ein regelmiBiges 10-Eck, dessen gegeniiberliegenden Seiten

8 em voneinander entfernt sind!

Es soll ein Drachenviercck konstruiert werden, in dem 2 gegeniiberliegende
Winkel je 100° betragen, das Verhiltnis der ungleichen Seiten 2 : 3 ist und
eine Diagonale 7 cm mift!

Zeige geometrisch die Richtigkeit der Flichenformel fiir das Parallelo-
gramm F = g - h! Gehe dabei vom Rechteck aus!
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25. Konstruiere ein Dreieck aus

¢ =54 cm,
h, = 4,5 cm,
a = 75°
26. Konstruiere ein Dreieck aus
¢="7cm,
he=5cm,
y = 60°!

(Hilfslinien miissen erkennbar sein.)

27. Die Seiten eines Drachenvierecks sind 5 em und 8 cm lang, die groBere
Diagonale ist 9 cm lang. Konstruiere in dieses Drachenviereck einen Kreis,
der alle vier Seiten beriihrt!

28. Gegeben sei ein Rechteck ABCD, dessen Seiten wie in der Abbildung simt-
lich im Verhiiltnis 1:2 geteilt seien. Wir nennen die Teilpunkte P, QRS
und verbinden sie fortlaufend miteinander.

a) Fiihre diese Konstruktion fiir das Rechteck mit den Seiten AB = 10 em
und BC = 7 em durch!

b) Was fiir ein Viereck ist das Viereck PQRS? (Beweis!)

¢) Wie verhilt sich der Flicheninhalt des Vierecks PQRS zu dem des
Rechtecks ABCD? Gilt das Ergebnis auch fiir andere derartig geteilte
Rechtecke (Begriindung)?

i c

D

S

29. Beweise folgenden Satz:
Liegt der Mittelpunkt des Umkreises eines Dreiecks auf einer seiner Seiten,
so ist das Dreieck rechtwinklig!
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30.a) Gegeben sind drei Geraden gy, ga und g3, von denen keine auf einer

3
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33.

3

~

35.

anderen senkrecht steht. Sie schneiden einander im Punkt S. Auf gy
liegt ein weiterer Punkt A.

Gesucht ist das Dreieck ABC, in dem die Héhen auf den Geradenliegen.

b) Untersuche séimitliche Fille, bei denen zwei Geraden aufeinander senk-
recht stehen und der Punkt A auf einer dieser Geraden oder auf der
dritten liegt!

. Folgende Behauptung ist zu beweisen:

Die Mittelpunkte der Quadrate, die iiber den Seiten eines beliebigen
Parallelogramms so errichtet worden sind, dafl die Quadrate auBlerhalb des
Parallelogramms liegen, bilden fortlaufend miteinander verbunden ein
Quadrat!

. Gegeben ist ein Parallelogramm. Beweise, daB eine Strecke, die zwei be-

liebige Punkte paralleler Seiten miteinander verbindet und durch den
Schnittpunkt der Diagonalen verliuft, im Schnittpunkt der Diagonalen
halbiert wird!

Beweise folgenden Satz: Wenn man durch den einen Schnittpunkt zweier
Kreise die beiden Durchmesser zieht, so liegen deren andere Endpunkte
mit dem zweiten Schnittpunkt der Kreise in einer Geraden!

. Zeichne ein Quadrat mit der Seitenlinge a (a beliebig groB)! Zeichne eine

Diagonale d ein, und konstruiere iiber dieser Diagonalen ein zweites Qua-
drat (Seitenlinge d)!

a) Vergleiche die Flicheninhalte der beiden Quadrate!

b) Beweise Deine Feststellung!

Zeichne ein Parallelogramm und in ihm cine Diagonale! Wiihle auf der
Diagonalen einen beliebigen Punkt, und ziehe durch ihn die Parallelen
zu den Parallelogrammseiten! Dadurch entstehen vier kleinere Parallelo-
gramme. Vergleiche die Fliichen der beiden Parallelogramme, die nicht von
der Diagonalen geschnitten werden, und beweise das Ergebnis des Ver-
gleichs!
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Beweise, daB in einem Parallelogramm ABCD die gegeniiberliegenden
Eckpunkte B und D von der Diagonalen AC gleiche Abstinde haben!

a,

b) Wenn man durch den Schnittpunkt der Diagonalen eines Parallelo-
gramms zwei Geraden zieht und der Reihe nach die Schnittpunkte
dieser Geraden mit den Seiten des Parallelogramms verbindet, so ist
das entstandene Viereck ein Parallelogramm. Beweise das!

¢) Gegeben sind zwei einander schneidende Geraden und ein nicht auf
ihnen liegender Punkt. Konstruiere ein Parallelogramm, in dem zwei
Seiten auf den gegebenen Geraden liegen und der gegebene Punkt
Eckpunkt ist!

d) Gegeben sind eine Strecke AB und ein Punkt M, der nicht auf AB
liegt. Konstruiere ein Parallelogramm so, daf die eine von seinen Sei-
ten die Strecke AB ist und der Punkt M zum Schnittpunkt der Diago-
nalen wird!

e) Gegeben sind eine Strecke AB und ein Punkt M, der nicht auf AB
liegt. Konstruiere ein Parallelogramm, dessen eine Seite mit der
Strecke AB zusammenfillt und dessen andere Seite im Punkt M hal-
biert wird!

. Bei einem mehradrigen Kabel werden Adern gleichen Durchmessers um

eine Mittelader vom gleichen Durchmesser so angeordnet. daB sie einander
beriihren.

a) Wieviel Adern braucht man?
b) Beweise die Behauptung!
Im UTP sollen aus einem Blechstreifen von 2,55 m Liinge und 8,5 em

Breite 30 runde Scheiben herausgestanzt werden. Jede Scheibe soll einen
Durchmesser von 8 em haben. Berechne den Abfall in Prozent!

Eine Bohrspindel macht 400 Umdrehungen in der Minute. Sie wird durch
einen Motor mit 1400 Umdrehungen in der Minute angetriehen. Auf der

- Achse des Motors sitzt ein Zahnrad mit 36 Zihnen. Berechne die Zahl der

Zihne, die das Zahnrad auf der Bohrspindelachse haben muB!



40. Im UTP werden zur Anfertigung von Riegeln Stahlplatten ausgegeben:

(MaBe in mm)

4.5 ———

250

Stahlplatte
Die Riegelflidche ist 4900 mm? groB.

%0

Riegel

Teile die Stahlplatte so auf, dal moglichst viele Riegel daraus gefertigt wer-

den konnen! Fertige eine Skizze an! Berechne den Abfall in %!

41. Im VEB Kabelwerk Képenick wird aus einem Draht von 6 mm Durch-
messer und 4 m Linge ein Draht von 0,2 mm Durchmesser gezogen. Wie

lang ist dieser Draht?

42. Aus einem quadratischen Stiick Blech mit der Seite a = 600 mm werden
an den Ecken Quadrate mit der Seite x herausgeschnitten. Dic stehenblei-
benden rechteckigen Flichen werden rechtwinklig umgebogen, so daB ein
oifener quaderférmiger Kasten entsteht.

a; Wie grof ist das Kastenvolumen fiir x = 100 mm?

b)

Fiir welchen Wert von x ist das Kastenvolumen am griften?

¢) Wie groB ist fiir den groBten Kasten die Hohe im Vergleich zur Seite

der Grundfliiche?

d) Wie groB ist fiir den groBten Kasten die Hihe im Vergleich zur Seite
a des gegebenen quadratischen Stiickes Blech?

43. Konstruiere ein rechtwinkliges Dreieck, in dem sich die Hypotenuse zu der
ihr zugeordneten Hohe wie 5:2 verhiilt! Die Hypotenuse kann z. B. 10 cm

lang sein.

44. Konstruiere ein Dreieck ABC aus a = 8 ¢cm, b = 10 cm, ¢ = 6 cm! Die
Eckpunkte dieses Dreiecks sollen die Mittelpunkte der Kreise scin, die sich
gegenseitig beriihren. Bestimme die Gréfe der Radien!
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45. Es ist nachzuweisen, daB in einem beliebigen Trapez die Dreiecke, die aus
den Diagonalabschnitten und den nicht parallelen Seilen gebildet werden,
fliichengleich sind!

46. Beweise, daB ein AuBenwinkel am Dreieck so groB ist wie die Summe der
beiden nicht anliegenden Innenwinkel!

47. Die eine Kalhete eines rechtwinkligen Dreiecks ist 12 em lang, die andere
ist 8 cm kiirzer als die Hypotenuse. Berechne den Umfang des Dreiecks!

48.a) Berechne die Fliche der Rosette und die Gesamtfliche der Kreisab-
schnitte!

H
N

2r —-{
b) Begriinde die Berechnungen!

¢) Vergleiche die beiden Flichen miteinander!
d) Welche Ergebnisse erhilt man fiir die Flichen, wenn r = 5 em ist?

e) Berechne den jeweiligen Umfang der schraffierten Flichen und ver-
gleiche beide Werte miteinander!

f) Um wieviel Prozent ist der Umfang der Rosette groBer als der des um-
beschriebenen Quadrates?
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In der Niihe von SaBnitz stehen zwei Leuchttiirme, von denen der eine
80 m und der andere 60 m hoch ist. Beide Tiirme stehen in einer Ent-
fernung von 480 m. Wie weit ist das Schiff vom 60 m hohen Turm entfernt,
wenn es so steht, daB der Kapitin nur ein Licht sieht?

Ein friitherer Einzelbauer hatte eine Viehkoppel in der Form eines Recht-
ecks mit den Abmessungen: Linge 88 m, Breite 15 m. Das Dorf wurde
vollgenossenschaftlich, und die Viehkoppel wurde nun ein Teil einer gro-
Ben Wiesenlliche. Im Zuge der Steigerung der Viehwirtschaft will nun die
LPG die Weidefliche verdoppeln. Man will aber sehr sorgsam mit dem
vorhandenen Material umgehen. Deshalb soll der gesamte Weidezaun der
alten Koppel vollstindig zur UmschlieBung der neuen Koppel verwendet
werden. Wieviel Meter Weidezaun braucht man zusiitzlich, wenn die eine
Seite 20 m betriigt und dic Fliche ein Rechteck bleiben soll?

Zur Versorgung des Wasserhaushaltes einer LPG-Giirtnerei wird eine
Kreiselpumpe eingesetzt.

Dieselbe fordert in der Minute 5,4 m3 Wasser.
Das Wasser wird durch cine Rohrleitung von 9 dm? Querschnitt gedriickt.
a) Welche Geschwindigkeit hat das Wasser in der Rohrleitung?

b) Wie konnte man die Geschwindigkeit des Wassers im Rohr erhéhen,
ohne die Pumpe schneller laufen zu lassen?

Eine MTS hackt mit dem Vielfachgerit in 6 Stunden 5 ha. Wieviel Arbeits-
krifte ersetzt die Maschine, wenn eine Person mit der Handhacke 309 m?
in 1 Stunde hackt?

Aus 250 kg Leinsamen werden 85 kg Ul gewonnen. Der als Nebenprodukt
gewonnene PreBkuchen hat noch einen Ulgehalt von 6 %. Wieviel %, Ol
sind in dem Leinsamen enthalten?

Drei Lente hatten im Wirtshaus KartoffelklsBe bestellt. Sie kamen aber
nicht gleichzeitig zu Tisch. Zuerst kam einer, a8 sein Drittel und ging
hinaus. Dann kam der zweite, der wufte nicht, daB vor ihm schon einer
dagewesen war, und a8} ein Drittel von dem, was noch dastand und ging
hinaus. Dann kam der Letzte. Wieder a8 dieser, ohne von den anderen zu
wissen, ein Drittel von dem, was noch da war. Zum SchluB waren noch
8 KartoffelkloBe iibrig. Wieviel hatte jeder gegessen?
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Wenn Du den Geburtstag Deines Freundes erraten willst, forderst Du ihn
auf, folgendermaBen zu rechnen:

Multipliziere die Tageszahl mit 7! Addiere zu dem Ergebnis 3! Multipli-
ziere die Summe mit 2!

Addiere die Monatszahl, und subtrahiere 6!

Das Endergebnis it Du Dir sagen. Wie kannst Du daraus das Geburts-
datum erhalten? Wann hat Heinz Geburtstag, wenn er Dir als Ergebnis
263 nennt?

Was ergibt sich aus Christians Ergebnis 97?

Rainer, der zur FuBballmannschaft der Schule gehort, schafft Ordnung in
dem Schrank fiir FuBballschuhe. Er weiB, daB einige Schuhe zum Schuh-
macher gebracht worden sind. Er stellt fest, daB die Schuhe verschiedene
GroBen aufweisen; nimlich 37, 38, 39 und 40. 6 Paare sind ordnungs-
gemil zusammengebunden, das sind Schuhe jeder GroBe. Die meisten
dieser Paare sind von der GroBe 38.

Von deén auBerdem vorhandenen 5 rechten Schuhen ist keiner von der
GroBe 38, die meisten sind von der GroBe 39.

Die auBerdem noch vorhandenen 8 linken Schuhe gehéren zu jeder GriBe,
am meisten ist die GroBe 40, am wenigsten die GrifBe 37 vertreten.

a) Wieviel IFufiballschuhe sind mindestens beim Schuhmacher?

b) Was fiir Fu3ballschuhe sind das?

Begriinde Deine Antwort!

.12 Freunde gratulieren untereinander alljihrlich schriftlich zum Geburts-

tag. Wieviel Gratulationen tauschen alle zusammen in 4 Jahren aus?

- Bei einem Hallenhandballturnier in der Sporthalle der SV Dynamo sollen

liinf Mannschaften im Punkisystem gegencinander spielen (d. h., jede
Mannschaft spielt einmal gegen jede andere). Dauer eines Spiels: 2 mal 10
Minuten. Fiir den Wechsel der Spielfeldhilften zur Halbzeit wird je eine
Minute gerechnet. Die Pausen zwischen den Spiclen betragen im allge-
meinen 3 Minuten, zwei davon sind grofere Pausen von je 20 Minuten
Dauer. Wann ist das Turnier planmiBig beendet, wenn es um 17.00 Uhr
beginnt?

Klaus fihrt mit seinem Moped mit gleichbleibender Geschwindigkeit eine
Strafle entlang und passiert dabei zu Anfang einen Kilometerstein mit
einer zweistelligen Zahl vor dem Komma. Nach genau 11/, Stunden
kommt er wiederum an einem Kilometerstein vorbei, auf dem vor dem
Komma die gleichen Ziffern, jedoch in umgekehrter Reihenfolge, stehen.
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Nach weiteren 1 ¥/, Stunden ist er am Ziel und erblickt einen Kilometer-
stein, dessen dreistellige Zahl vor dem Komma aus den beiden Ziffern des
ersten Steines, zwischen denen sich eine Null befindet, besteht. Hinter dem
Komma stand in allen drei Fiillen die gleiche Ziffer.

a) Welche Strecke legte Klaus zuriick?

b) Mit welcher Durchschnittsgeschwindigkeit fubr er?

Die Dérfer A und B liegen an zwei StraBen, die einander unter einem
Winkel von 62° schneiden. Sie sollen durch einen Weg verbunden werden.
a) Wegen eines dazwischenliegenden Gehslzes kann die Strecke AB nicht
gemessen werden. Bestimme sie durch maBstabgerechte Zeichnung!
(M 1:10 000)
A ist vom Schnitipunkt C der beiden Strafien 520 m, B 700 m entfernt.
Vor der Konstruktion ist eine Planfigur anzufertigen!
b) Wieviel Meter Umweg werden durch den neuen Weg gespart?

In den Punkten A und B, von denen A diesseits und B jenseits eines Flus-

ses liegen, sollen Stiitzpfeiler ciner Eisenbahnbriicke errichtet werden. Es
ist die Entfernung zwischen den Punkten A und Bfestzustellen! Man wihlt
am diesseitigen Ufcr eine Siandlinie AC = 54 m und miBt von dieser aus
die Winkel CAB = 74 Grad und ACB = 56 Grad.

Lose die Aufgabe durch eine Zeichnung im Mafstab 1:1000! Beschreibe
die Konstruktion!

_ Tiine AbfluBrinne von halbkreisformigem Querschnitt soll durch eine quer-
schnittgleiche rechteckige von der Breite 1,5 d ersetzt werden. Berechne
die Seite x des Rechtecks!

pet— X

150

Eine Talsperre, die 50000000m3 faft, ist zur Halfte mit Wasser gefiillt, als
Hochwasser gemeldet wird, das schitzungsweise einen Zuflu von 100 m?
in der Sekunde bringt. Um der Flut zu begegnen, werden sofort die Schleu-
sen gezogen, die in der Sekunde 35 m3 abflieBen lassen. Wie lange miifite
das Hochwasser anhalten, damit die Sperre gefiillt wiirde, wenn die Flut-
welle 10 Stunden nach der Offnung der Schleusen eintritt?
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Der irische Naturwissenschaftler Robert Boyle untersuchte die Abhiingig-
keit des Gasdruckes vom Volumen bei konstanter Temperatur. Er stellte
1662 fest:

»Wird das Gas bei konstanter Temperatur zusammengedriickt, so sind die
Driicke den Volumina umgekehrt proportional“! (Boylesches Gesetz)
p1 : p2 = Vy : Vi (T = konstant)

Die zum autogenen SchweiBien und Schneiden verwendeten Gase (Wasser-
stoll. Athin, Sauerstoff) werden Stahlflaschen entnommen, Das Hochdruck-
manomefer einer solchen 40 1-Flasche zeigt einen Druck von 120 at an.
Wieviel Liter Gas stehen bei einem Arbeitsdruck von 1,2 at zur Verfii-
gung?

Auszug aus dem ,,Statistischen Jahrbuch 1960 fiir den Kreis Hildburg-
hausen®:

Beschiftigte nach Wirtschaftsbereichen im Jahr 1960

Industrie 6636
Bauwirtschaft 381
Produzierendes Handwerk 533
Land-, Forst- und Wasserwirtschaft 1605
Verkehr 639
Post 354
Handel 2448

Bereiche aulerhalb der mat. Produktion 4127

Berechne den prozentualen Anteil der einzelnen Wirtschaftsbereiche an der
Beschiiftigtenzahl des Kreises, und stelle diesen in einem Kreisdiagramm
dar!

In diesem Jahr werden in der UdSSR 8,3 Milliarden Meter Stoff gewebt.
Jemand behauptet, daB man damit die ganze Bahnlinge des Mondes um
die Erde ,,auslegen” kénnte. Hat er recht? (Die Mondbahn sei als Kreis-

bahn angenommen. Der mittlere Abstand des Mondes von der Erde be-
triigt 384 000 km).
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Im Berliner Stadtzentrum wird das neue Hotel Berolina gebaut. Es ist an
der Vorderfront mit 286 AuBenwandplatten verkleidet. Fiir jedes der 10
Obergeschosse werden 26 nebeneinanderliegende Platten benétigt. Die
beiden duBeren Platten haben eine Fliche von je 6,73 m? alle anderen
94 Platten eines Geschosses cine Fliche von 6,37 m2 Die Plattenhshe
betragt 2,74 m. Den oberen Abschlufl der Fassade bilden als Verkleidung
des Dachgeschosses ebenfalls 26 Platten. Von diesen Platten haben die
#ufleren eine Fliche von je 3,73 m? alle iibrigen von je 3,53 m2 Die Hohe
aller dieser Platten betrigt 1,52 m. Es sind zu berechnen:

a) die Hohe der Fassade,

b) die Liinge der Fassade!

Anmerkung: Zwischen je zwei Platten verbleibt stets eine Fuge von 5 cm
Breite. Zur Hghe ist auBerdem noch die der Empfangshalle mit 10 m hin-
zuzufiigen.

Ein 130 m langer Giiterzug fihrt mit 42 km/h Geschwindigkeit durch einen
220 m langen Tunnel. Wie lange dauert es, bis der Zug mit seiner ganzen
Lange den Tunnel durchfahren hat, d. h. von der Einfahrt der Lokomotive
bis zur Ausfahrt des letzten Wagens? (Zeitangabe in ciner iiblichen MaB-
einheit)

Der ncue Doppelstock-Zug unserer Reichsbahn wiegt insgesamt 129 Mp
{Leergewicht} und hat fiir 640 Reisende Sitzplitze. Ein D-Zug-Wagen alter
Bauart wiegt 40 Mp und bietet 64 Reisenden Sitzpliitze. Um wieviel Pro-
zent ist das ,,Sitzplatzgewicht“ (Leergewicht je Sitzplalz) bei dem neuen
Doppelstock-Zug geringer als bei einem D-Zug alter Bauart?

Zinkblende ist ein Erz und enthilt 65 9%, Zink. Von dieser Zinkmenge
gehen bei der Gewinnung noch 15 % verloren. Wieviel kg Zinkblende sind
erforderlich, um 1000 kg Zink zu gewinnen?

Drei Traktoristenbrigaden pfliigten gemeinsam 720 ha. Die erste Brigade
pfliigte 60 ha mehr als die zweite und 60 ha weniger als die dritte Brigade.
Wieviel ha plliigte jede Brigade?

Eirie Zuckerfabrik verarbeitete 856 000 dt Riiben. Wieviel dt Zucker wur-
den gewonnen, wenn die Riiben einen Zuckergehalt von 19,6 % hatten?

Multipliziert man eine Zahl mit 17 und subtrahiert das Produkt von 226,
so erhilt man 39! Wie heiBt die Zahl?

. Setze in ein ,;magisches Quadrat® mit 9 Feldern die Zahlen von 3 bis 11

s0 ein, daB die Summe jeder Zeile, jeder Spalte und jeder Diagonale 21 be-
trigt! Beginne mit dem Mittelfeld! Begriinde die Anordnung der Zahlen!
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Es ist nachzuweisen, daBl a> — 1, wenn a eine ungerade Zahl = 3 ist, stets
durch 8 teilbar ist!

Gib Briiche x an, [iir die die Beziehung
Yp > X > 1 gili!

Gegeben sind drei beliebige natiirliche Zahlen, die nicht durch 3 teilbar
sind! Beweise, daB entweder die Summe dieser drei Zahlen oder die
Summe zweier von ihnen stets durch 3 teilbar ist!

Beweise die folgende Behauptung:

Wenn bei einer sechsstelligen Zahl die ersten drei Ziffern mit den letzten
drei Ziffern iibereinstimmen (z. B. 781 781), so ist die Zahl stets durch 7,
11 und 13 teilbar!

Rolf war doppelt so alt wie Inge, als er so alt war, wie sie jetzt ist. Jetzt
sind beide zusammen 45 Jahre alt.
Wie alt ist jeder?

. In ciner Aula stehen 300 Stiihle in mehreren gleichlangen Reihen hinter-

einander. Nimmt man fiir den Miltelgang aus jeder Querreihe 3 Stiihle
heraus und bildet aus diesen Stiihlen 5 neue Querrcihen (mit Mittelgang),
s0 bleibt dic Anzahl der Sitzpliitze gleich.

Wieviel Stiihle standen urspriinglich in jeder Querreihe?

Begriinde Deine Behauptung!

. Klaus wird von seinen Eltern nach dem Ergebnis der letzten Mathematik-

arbeit gefragt. Er weiB, daB 5 Schiiler die Note 1, 8 Schiiler die Note 2,
4 Schiiler die Note 4 und die iibrigen Schiiler die Note 3 erhielten. AuBer-
dem erinnert er sich noch, daf3 die Durchschnittsnote genau 2,5 betrug.

Wieviel Schiiler haben die Arbeit mitgeschrieben?

. Im Jahre 1962 landeten die Fanglahrzeuge unserer volkseigenen Hoch-

seefischerei 117 291 t Fisch an. Die Fangmenge im crsten Halbjahr 1963

betrug 74 445 t Fisch; das waren um 44 Prozent mehr als im ersten Halb-

jahr 1962.

a) Wie groB war die Fangmenge im ersten Halbjahr 1962?

b) Wie groB wire die gesamte Fangmenge im Jahre 1963, wenn man fiir
das zweite Halbjahr 1963 die gleiche prozentuale Steigerung gegeniiber
dem ersten Halbjahr annimmt wie im Jahre 1962?

Ein rechteckiges Maisfeld von 360 m Liinge und 220 m Breite soll von zwei
Mihhiickslern abgeerntet werden. Proben haben einen durchschnittlichen
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Bestand von 58 kg je 10 m? ergeben. Jeder Miahhicksler kann stiindlich
105 dt ernten.

a) In welcher Zeit wird das Maisfeld (bei ununterbrochenem Einsatz bei-
der Maschinen) abgeerntet?

Fiir den Transport des Erntegutes stehen Hiinger mit einem Fassungs-
vermégen von 3,5 t zur Verfiigung. Jeder Hiinger benétigt fiir das Be-
und Entladen sowie fiir Hin- und Riickfahrt insgesamt 40 min (Um-
laufzeit). Wieviel Hinger braucht man mindestens, wenn die Arbeit
ununterbrochen vonstatten gehen soll?

b,

<

Die Antworten sind zu begriinden!

Gegeben sei ein Trapez ABCD mit den parallelen Seiten AB und CD. X sei
irgendein Punkt der Strecke AB und Y irgendein Punkt der Strecke CD.
Beweise, daf die Strecke XY stets von der Mittellinie des Trapezes hal-
biert wird!

1n cinem Kreis werden durch die Endpunkte eines Durchmessers parallele

Sehnen gezogen.
Beweise, daf3 diese Schnen stets gleichlang sind!

. Gegeben scien ein Kreis und ein Punkt P in seinem Innern. Konstruiere

durch P zwei gleichlange aufeinander senkrecht stechende Schnen!

Beschreibe und begriinde die Konstruktion!

Eine 12 em lange durchsichtige Skala mit Zentimeter-Teilung soll durch
eine [ast punktférmige Lichiquelle auf einer 2,4 m hinter der Skala stehen-
den Projektionswand so abgebildet werden, dafB sic auf cine Ausdehnung
von 60 em vergrofiert wird. Entwirf eine nichtmaBstibliche Skizze und be-
rechne, in welcher Entfernung vor der Teilung die Lichtquelle aufgestellt
werden muf!

Wenn man die Mittelpunkte der Seitenflichen eines Wiirfels (Kante a =
8 ¢m) miteinander verbindet, erhiilt man eine Doppelpyramide. Beschreibe
sie genauer und gib die Anzahl ihrer Ecken, Kanten und Flichen an! Wie
verhalten sich die Rauminhalte der Doppelpyramide und des Wiirfels zu-
einander?

Es ist der folgende Satz zu beweisen: Wenn in einem Dreieck eine Seiten-

halbierende halb so lang wic die zugehirige Seite ist, so ist das Dreicck
rechtwinkelig.
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Aufgaben fiir die Klasse 9

1. Welche der beiden Zahlen %/5; und 347 ist die groBere? Welcher vier-
stellige Dezimalbruch kommt beiden Zahlen moglichst nahe?

2. Berechnen Sie:

a—b a3 — b3 Ca+ b 1+b .b(b+i)—a__
a’+ab+b2  6aZ—6b? a—b b " 6b -
3. Bestimmen Sie x aus der folgenden Gleichung:

4 1 1 4

x—5 x—3 x—7 x—4

b2

Fiihren Sie fiir die gefundene Lésung die Probe durch!

4. Berechnen Sie x und tiberpriifen Sie das Ergebnis durch Probe!
7 8., 1 7 3
2x—14 2% T12x—8  3x—2 " 8x—%5
5. Losen Sie folgende Gleihung nach x auf und iiberpriifen Sie das Ergeb-
nis!
14+x P
1—x 7 q
6. Lésen Sie folgendes Gleichungssystem und machen Sie die Probe!
x+y+1 1

i x—y—7 32

e 2x+3y+4 __L
’ 3x+4y+4 2

7. Losen Sie die Gleichung ax? — ¢ = () und geben Sie an, unter welchen
Bedingungen die Aufgabe im Bereich der reellen Zahlen l6sbar ist!

8.a) Unter welcher Bedingung gilt
L1 _ 11,

a b a b
b) Formulieren Sie das Ergebnis als eine Rechenregel!

¢) Zerlegen Sie den Bruch ﬁ in die Differenz von zwei Teilbrii-
X
chen!



9. Jeder Buchstabe entspricht einer der Ziffern von 0 bis 9, gleiche Buchsta-
ben bedeuten gleiche, verschiedene Buchstaben verschiedene Ziffern.

OTTO MAIS OTTO MAIS OTTO
—ROSE —SALZ —SALZ —ROSE —MAIS

4709 2963 3497 4175 534
Die Losung ist zu begriinden!

10. Durch Wasser wurde die Aufgabe z. T. unleserlich. Wie muf} die wieder-
hergestellte Aufgabe lauten?
117xxx:xx3=xxXx
xx6
187x

XXXX

XXXX
XXXX

0

11. Bei der folgenden Divisionsaufgabe sind die fehlenden Ziffern zu ergén-
zen! Wie wurden die Ziffern ermittelt (Begriindung!)?
XX XXX XXX ! XXX = XX XXX
X XX
XX XX
X XX

X XXX
8 xxx

0

12. Jemand wird nach der Nummer seines Fernsprechanschlusses gefragt. Er

antwortet: ,Die Nummer vergessen Sie doch wieder. Ich sage sie Ihnen
in einem Rechenritsel.“
,.Bilden Sie aus der Zahl die Quersumme und aus der Quersumme wieder
die Quersumme, bis Sie zu einer einstelligen Zahl kommen! Die ersten
beiden Ziffern bilden dann eine Zahl, die das Produkt der Quersumme
mit ihrer Wurzel ist. Die niichsten beiden Ziffern erhalten Sie, wenn Sie
die zweite Ziffer der zuerst gegebenen Zahl mit der Quersumme multipli-
zieren.*

Welches ist dic Nummer des Fernsprechanschlusses?
13. Vermindert man die siebente Potenz einer positiven ganzen Zahl um diese

Zahl, so ist die Differenz stets durch die Summe aus der 1., 2. und 3. Po-
lenz dieser Zahl teilbar!
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Welche zweistelligen Zahlen xy haben ein Quadrat von der Form zZXy
(x, y und z sind eine der Ziffern von 0 bis 9)?
Es ist zu beweisen, daB die Losung vollstindig ist!

Stellen Sie die Funktionen y = + }x — 2 und y=— ]/;-i— 2 gra-
phisch dar! Errechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes!

Zeichnen Sie auf besonderem Bogen je ein Bild der Funktionen

1) y=1f(x) =x2 Y y=Ix)=(x—224+3
2 y=1x)=(x—23)? 4 y=f@=Kx+352—4
—3=X= +3!

Diskutieren Sie das Bild jeder einzelnen Funktion und die Lisungsmog-
lichkeiten der entsprechenden quadratischen Gleichungen fiir y=20!

Zwei ineinandergreifende Zahnriider mit einem Ubersetzungsverhiltnis
von 5:11 werden durch zwei andere Zahnriider ersetzt, die je 5 Zihne
mehr haben. Das Uberselzungsverhiltnis ist nun 1 : 2.

Wieviel Zithne hat jetzt jedes Zahnrad?

Gegeben ist ein Kreis mit beliebigem (nicht zu kleinem) Radius. Auf der

Kreislinic liegen die 4 Punkte E, F, G, H.

a) Konstruieren Sie in diesen Punkten Tangenten an den Kreis!

b) Bewcisen Sie, daB in dem entstandenen Tangentenviereck ABCD die
Summe von je 2 gegeniiberliegenden Seiten gleich groB ist!

Im rechtwinkligen Koordinatensystem ist ein Dreieck durch die Punkte
Py (+2; + 5), Pp (— 3; — 1) und P3 (+ 4; — 3) bestimmt,
Berechnen Sie seinen Fliicheninhalt mit Hilfe der Koordinaten!

Ein Wasserbehilter kann durch zwei Réhren gefiillt werden. Die erste
Rohre braucht allein 3 Stunden, die zweite allein 5 Stunden zur Fiillung.
In welcher Zeit wird der Behilter voll, wenn beide Réhren zugleich den
Behilter [iillen?

- Fiir die Lagerung des Erdsls wurden im Rostocker Olhafen Rolltanks

aus der Sowjetunion aufgestellt. Fin solcher Tank hat die Form eines Zy-

linders mit dem Durchmesser d = 23 m und der Héhe h = 21 m.

a) Berechnen Sie unter Vernachliissigung der Wanddicke das Volumen
eines Tanks!

b) Wieviel Tonnen Erdsl faBt ein Rolltank (Dichte des Erdsls etwa
0,85g - em3)?



22.

23.

25.

¢) Der in Leningrad fiir die DDR gebaute Tanker Leuna I hat ein Ge-
samtfassungsvermogen von 10 200 t:Erdol. Seine vier Pumpen besit-
zen eine Leistung von je 250 t - h™1.

In welcher Zeit wird der Tanker von ihnen leergepumpt?

d) Wieviel Zeit wird benotigt, um mit Hilfe dieser Pumpen einen Roll-
tank zu fiillen?

Die Tragfihigkeit eines Balkens ist am groBlen, wenn das Verhiiltnis von

Breite zu Hohe 1 :Y 2 betriigt. Berechnen Sic das Gewicht eines solchen
Balkens mit groBter Tragfihigkeit von 7.5 m Linge, der aus einem
Eichenstamm von 35 cm Durchmesser geschnilten werden kann!

1 ¢m3 Eichenholz wiegt 0,7 p.

Wieviel Strecken mufl man zeichnen, wenn man in einem Vieleck jede
Fcke mit jeder anderen verbinden will?

Probieren Sie es praktisch fiir ein 3., 4-, 5-Eck aus!

Wie groB ist die Anzahl der Verbindungsstrecken beim 40-Tick?

. Der Schenkel cines gleichschenkligen Dreiecks ist 3 m langer als die Ba-

sis. Wic lang sind die 3 Seiten, wenn der Umfang des Dreiecks 18 m be-
triigt?

Eine Lolosblume ragt 1 m aus dem Wasser. Vom Wind geneigt, taucht sic
in 2 m Entfernung von ihrem urspriinglichen Standort ins Wasser. Wie
Lief ist das Wasser? Lose die Aufgabe rechnerisch und zeichnerisch!

926. Um beim Zerspanen von Metallen die Schneidfihigkeit der Werkzeuge

27.

2u erhalten, wird vielfach mit einer Emulsion aus gefeltetem Mineralsl
(Dichte 0,98 g - em™) und moglichst weichem Wasser gekiihlt. Die Mi-
schung muB fiir Schneidwerkzeuge hoherer Festigkeit die Dichte 0,992
g - em=3, bei Schleifarbeilen die Dichte 0,996 g - cm™3 haben. Wieviel
Liter gefettetes Mineralsl und wieviel Liter weiches Wasser braucht man
fiir 10 Liter Emulsion?

Fiir ein kleines Reibungsgetriebe in einer Handwickelmaschine steht die
Breite von 60 mm zur Verfiigung. Das Ubersetzungsverhiiltnis soll 3 : 5
betragen.

Berechnen Sie den Durchmesser der groflen Scheibe!
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29.

30.

31.
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Um zylindrische Werkstiicke mit starkem Durchmesser zu messen, be-
dient man sich besonders grofer Schieblehren. Nicht immer stehen diese
zur Verfiigung. Mit einer normalen Schieblehre 148t sich ein solcher
Durchmesser d einigermaBen genau bestimmen (vergleiche Figur). Es
werden folgende GroBen gemessen:

Sehnenliinge s = 155,9 mm,

MeBschenkellinge t = 45,0 mm.

Berechnen Sie den Werkstiickdurchmesser d!

()

« normale
Schieblehre

In den Berliner Metallhiitten- und Halbzeugwerken VEB werden Kupfer-
rohre (iuBercr Durchmesser 32 mm, innerer Durchmesser 29 mm) von
3 m Linge zu Rohren mit einem #uBeren Durchmesser von 27 mm und
einem inneren Durchmesser von 25 mm gezogen. Wie lang sind die ge-
zogenen Rohre?

Unter ciner tropfenden UOlleitung steht ein Behiilter, in dem sich in 4
Stunden 3-105 mm3 Ul sammeln, Wieviel Liter Ul werden in einem Mo-
nat {30 Tage) aufgefangen?

Eine Vierkantmutter (Kantenliinge a) soll mit einem Sechskantschliissel
(Seitenlinge des Sechsecks sei b) gelost werden. Wielche Abmessungen
muB b haben, damit der Schliissel paBt?




32. Konstruiere die inneren Tangenten an zwei Kreise! (y = 1,5 cm;ry =
3 cm; Abstand der Mittelpunkte der Kreise 10 cm).

33. Berechnen Sie die Fliche, das Volumen und das Gewicht eines Stanzble-
ches von 3 mm Dicke, das folgende Form (schraffiert) besitzt! Der Radius
betriigt 20 mm. Die Wichte des Materials ist 7,8 p - ¢em™3,

34. Durch einen Verbesserungsvorschlag wird ein zylindrisches Werkstiick
von 24 mm Durchmesser und 80 mm Liinge durch ein prismenférmiges
Werkstiick mit den Abmessungen 14 mm, 24 mm, 80 mm ersetzt. Wel-
chen Raum nimmt die Materialeinsparung bei 1000 Stiick ein? Wie grof3
ist die prozentuale Einsparung?

35. Auf einer Seiltrommel von 384 mm Liinge und 180 mm Durchmesser be-
findet sich eine Lage 16 mm starkes Seil. Wie lang ist dieses Seil?
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36.

37.

38.

39.

40.
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a) Das Achtel einer um 1%/3 verkleinerten Zahl ist um 5/g gréfier als das
Zwolltel der um 2/ vergroBerten Zahl. Wie heiBt diese Zahl?

b) Die Differenz zwischen einer positiven Zahl und ihrem reziproken
Wert betrigt %/5. Wie heifit die Zahl? Gibt es nur cine solche?

Das arithmetische Mittel zweier Zahlen ist 17 und das geometrische
Mittel 15. Ermitteln Sie die Zahlen!

Lésen Sie folgende alte chinesische Aufgabe:

In einem Kiifig sind Kaninchen und Hiihner eingesperrt. Die Ticre haben
zusammen 35 Kopfe und 94 FiiBe. Wieviel Kaninchen und wieviel Hiih-
ner sind in dem Kiifig?

Von zwei Orten A und B, die 140 km voneinander entfernt sind, fahren
zwei Lastwagen einander entgegen, der erste mit der Geschwindigkeit
60 km - h™*, der zweite mit 45 km - h~1. Die Abfahrt erfolgt gleichzeitig.

Wann und. wo begegnen sie sich?

Zwei Radlahrer A und B fahren mit einer Geschwindigkeit von 30 bzw.
35 km - h™. In einem bestimmten Zeitpunkt soll A vor B einen Vor-
sprung von 100 m haben. Wie weit muB B noch fahren, um A einzuho-
len?

- Ein 60 m langer Eilzug fiihrt mit 72 km - h—! an einem stehenden Perso-

nenzug voritber. Die Begegnung dauert 9 s. Wie lang war der Personen-
zug?

. Ein Personenkraftwagen erreicht scine Hachstgeschwindigkeit im groBen

Gang mit 110 km - h™, im kleinen mit 35 km - h—1. Der mittlere Gang
ist so errechnet, daf sich seine Héchstgeschwindigkeit zu der des kleinen
Ganges wie die des grofien zu der des mittleren verhilt (geometrische
Stufung des Getriebes). Wie groB ist die Hochslgeschwlndwl\elt des mittle-
ren Ganges?

. Ein Auto fihrt mit einer Geschwindigkeit von 100 km - h-1. Es wird

plétzlich stark gebremst.

a) In welcher Zeit kommt es zum Stehen, wenn durch die Bremsung seine
Geschwindigkeit in jeder Sekunde um 5 m + s~! abnimmt?
{Das entspricht der StraBenverkehrsordnung).

b) Welchen Bremsweg legt es in dieser Zeit zuriick ?



44,

45.

46.

47.

Ein Schnellzug legt die 120 km lange Teilstrecke Leipzig — Riesa — Dres-
den mit einer Durchschnittsgeschwindkeit von 60 km - h™! zuriick. In-
folge Bauarbeiten muB der Zug wihrend einiger Tage die erste Hilfte
der Strecke (Leipzig — Bornitz) mit einer Durschnittsgeschwindigkeit von
50 km - h™! zuriicklegen. Um den Zeitverlust moglichst wettzumachen,
wird auf der zweiten Hiilfte der Strecke (Bornitz — Dresden) die Durch-
schnitisgeschwindigkeit auf 70 km - h-! erhiht.

Kommt der Zug piinktlich in Dresden an?

Bei dem Gruppenflug hatten die Raumschiffe Wostok IIT und IV zeit-
weilig einen Abstand von nur 6,5 km voneinander. Der Einfachheit hal-
ber sei angenommen, daB sie genau hintereinander flogen. Dabei legten
sie eine Erdumkreisung (41 000 km) in rund 88 Min. zuriick.

Welchen Abstand miiBten zwei mit einer Geschwindigkeit von
100 km - h-! auf einer Versuchsstrecke fahrende Autos haben, wenn ihr
Zeitabstand der gleiche wie bei den Raumschiffen wiire?

Der sowj. Flieger K. Kokkinaki hat mit der einmotorigen Turbodiisenma-
schine E 66 einen ncuen Weltrekord aufgestellt. Er flog 100 km in 170
Seckunden. Wie groB war seine mittlere Geschwindigleit in km - h-1? Mit
welchem maglichen Fehler ist dieser Wert behaftet, wenn die Entfer-
nungsmessung genau war, die Zcitmessung aber mit einem Fehler von
=+ 0,5 s behaftet war?

Die Fahrzeit eines Zuges zwischen den Stationen A und B der Berliner
S-Bahn betrigt 30 Minuten. VerliBt ein Zug die Station A, so fihrt gleich-
zeitig von der Station B ein Zug in Richtung A ab. Dies findet alle zwei
Minuten uaunterbrochen statt. Wieviel Gegenziige triflt ein Zug. der von
A nach B fiihrt, aul [reier Strecke?

. Manfred wohnt in einem Ort, der stindig von Flugzeugen iiberflogen

wird, die den Zentralflughafen Schionefeld anfliegen oder dort gestartet
sind. Die Flugzeuge haben fast immer die gleiche Flughdhe. Manfred
méchte diese gern ermitteln. Er benutzt dazu seine Kamera, eine Prak-
tika, deren Objektiv eine Brennweite von 50 mm besitzt. Eine Maschine
vom Typ IL-14 fotografiert er genau in dem Augenblick, als sie sich senk-
recht iiber ihm befindet. Auf dem entwickelten Film hat sie einc Spann-
weite von 2 mm. Da ihm die wirkliche Spannweite von 31,70 m, also
rund 32 m, bekannt ist, kann er daraus die Flughshe ermitteln. In wel-
cher Hohe flog die IL-14?
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50.
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Das neue Turboprop-Flugzeug der Deutschen Lufthansa vom Typ IL-18

fliegt um 8.05 Uhr in Berlin-Schénefeld ab und landet um 13.00 Uhr in

Moskau. Der Riickflug beginnt um 14.55 Uhr und endet um 16.10 Uhr

(Beachte: 12.00 Uhr mitteleuropiische Zeit entspricht 14.00 Uhr Mos-

kauer Zeit).

a) Welche Durchschnittsgeschwindigkeit erreicht die I1-18 auf dem Hin-
bzw. Riickflug?

b) Wie hoch ist dic durchschnittliche Windgeschwindigkeit, wenn man
annimmt, daB das Flugzeug auf dem Hinflug mit dem Winde, auf dem
Riickflug aber gegen den Wind flog?

(Die Flugstrecke betriigt 1630 km)

Aus 200 ml (1 ml = 1 Milliliter = 1 cm3) einer 30%jigen Losung soll
durch Zugabe von 70%iger Lésung eine 40%ige Losung hergestellt wer-
den. Wieviel ml der 70%igen Losung muB man zu diesem Zweck der 30-
%igen Losung zusetzen?

Man berechne, wieviel kp Wasser man mit 15 kp 96%gigem Alkohol mi-
schen muB, um 50%jigen Alkohol zu erhalten!

. Wieviel kp Zink muB man 65 kp Kupfer hinzufiigen, um eine Messing-

legierung von 309 Zinkgehalt zu erhalten?

Wieviel kg Zink (Dichte = 7 kg - dm™3) sind mit 53,4 kg Kupfer (Dichte
= 8,9 kg - dm™3) zu legieren, damit man Messing mit einer Dichte von
8,4 kg + dm™ erhalt?

. Eine Aufgabe aus dem Jahre 1494:

Oben auf einem Baum, der 60 Ellen hoch ist, sitzt eine Maus, unten auf
der Erde eine Katze. Die Maus klettert jeden Tag 1/, Elle herunter und
in der Nacht wieder !/5 Elle in die Hohe. Die Katze klettert jeden Tag
1 Elle hinauf und in der Nacht 1/; Elle hinunter.

Nach wieviel Tagen erreicht die Katze dic Maus?

Peter macht mit Jiirgen eine Wette. Er will nach einem 10 000 Sehritte
entfernten Ort hin- und zuriickgehen, bevor Jiirgen 150 Murmeln in ein
Karbchen gesammelt hat. Die Murmeln sollen dabei in einer Reihe mit
je einem Schritt Abstand voneinander liegen und einzeln in das Kérbchen
gebracht werden, das in einem Schritt Abstand vor der ersten Murmel
steht. Beide Jungen sollen genau gleichschnell gehen.

- Wer gewinnt die Wette?
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56. In einem Schaufenster sind bunte, gleichgroBe Bille zu einer dreiseitigen
regelméBigen Pyramide aufgeschichtet. Die Bille der untersten Schicht
werden durch 3 verbundene Latten am Wegrollen gehindert. Die Bille
der anderen Schichten liegen jeweils in den Vertiefungen der darunter
liegenden Schicht. In der untersten Schicht zihlt man an jeder Seite 8
Biille. Wieviel Biille liegen in den einzelnen Schichten und wieviel in der
ganzen Pyramide?

57. Nachstchende Figur zeigt ein romanisches Motiv. Der Radius des dufie-
ren groBen Halbkreises sei r = 50 cm. Berechnen Sie den Radius ¢ des
inneren Vollkreises!

58. Beschreiben Sie einen Kreis mit dem Radius r = 3 em! Konstruieren Sie
in diesen Kreis ein beliebiges Parallelogramm, so da} dessen Eckpunkte
auf der Kreisperipherie liegen! Halbieren Sie die Seiten des Parallelo-
gramms, verbinden Sie die Halbierungspunkte fortlaufend! Wie groB ist
der Umfang der so entstehenden Figur? Die Behauptung ist zu beweisen!

59. Zeichnen Sie eine Gerade g, und auf derselben Seite von g zwei Punkte
A und B, die verschiedenen Abstand von g haben und deren Verbin-
dungsstrecke verlingert die Gerade g nicht unter einem rechten Winkel
schneidet! Konstruieren Sie auf g einen Punkt P, fiir den der Winkel zwi-
schen A P und g gleich dem Winkel zwischen B P und g ist!

Begriinden Sie die Konstruktion!
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60. Ermittle die in der gegebenen Zeichnung enthaltenen Mittelpunkte My,
My, M3 konstruktiv, und zeichne die Figur nach fiir den Fall MA = 5 cm!

Begriinden Sie die Richtigkeit des Verfahrens an Hand der Ermittlung
von Mj!

(Hilfslinien der Konstruktion miissen ersichtlich bleiben!)

A
MJ
M, M Mo
61. Die untenstchende Figur liefert einen brauchbaren Wert (Niiherungswert)

fir den halben Kreisumfang:

AB ist cin Durchmesser, BC ist Radius. Die Mittelsenkrechte von BC
schneidet die Tangente in B im Punkt D, DE ist gleich 3 BC. Die MaBzahl
der Strecke AE licfert einen Niiherungswert fiir den halben Umfang.

Beweisen Sie diese Behauptung!

A
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62. Zeichnen Sie ein Parallelogramm ABCD! Tragen Sic von A aus auf AB
die Strecke m ab, die kleiner als die kleinere Seite des Parallelogramms
ist! Sie erhalten den Punkt A*! Tragen Sie von B aus auf BC, von C aus
auf CD und von D aus aufl DA dieselbe Strecke m ab! Sie erhalten ‘die
Punkte B, C* und D*! Was liir eine Figur stellt A° B¢ C D* dar? Beweisen
Sie ihre Feststellung!

63. Gegeben sei ein Kreis. In diesem Kreis seien ein Trapez und ein Dreieck
so einbeschrieben, daf eine Seite des Trapezes ein Durchmesser des Krei-
ses ist und die Seiten des Dreiecks parallel zu den Trapezseiten verlau-
fen.

Es ist zu beweisen, daB Trapez und Dreieck in diesem Falle gleichen
Fliicheninhalt haben!

64. Von einem Punkt P auf der Peripherie cines Kreises gehen zwei Sehnen
aus, die einen Winkel von 135° miteinander bilden. Zwei weitere Sehnen,
die ebenfalls von I’ ausgchen, zerlegen diesen Winkel in 3 Winkel von
je 45°.

Beweisen Sie, daB die 4 Endpunkie der Sehnen (auBler P) die Eckpunkte
eines Quadrates sind!

. Uber den Seiten a, b, ¢ und d eines konvexen Vierecks, dessen Diagonalen
auleinander senkrecht stehen, sind gleichschenklig-rechtwinklige Dreiecke
mit den Flicheninhalten Fy, Fa, F3 und I in dieser Reihenfolge errich-
Let.

Beweisen Sie, daBl I'y +F3 = Fy - Fyist!

[=2]
<t

66. s ist zu beweisen, daf} ein Dreieck, bei dem zwei Seitenhalbierende (Mit-
tellinien) gleich groB sind, stets gleichschenklig ist!

67. Gegeben sind ein Dreieck ABC und sein Umbkreis.
Man Lkonstruiere die Tangenten in A und B. Thr Schnittpunkt sei D. Nun
ziehe man durch D die Parallele zu der Tangente in C. Die Verlingerun-
gen der Seiten CA und CB schneiden diese Parallele in A" bzw. B

Es ist zu beweisen, daB
a) die Dreiecke AA’D und DB’B gleichschenklig sind und
b) es einen Kreis gibt, der durch A,A’, B,B” geht!

68. Konstruieren Sie ein gleichschenkliges Trapez aus seiner Grundseile a =
6 cm und dem Radius des einbeschriebenen Kreises r = 1,8 cm!
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69. Konstruieren Sie ein Dreieck aus

a = 54 cm,
b = 62cm,
¢ = 6,9cm!

In dieses Dreieck ist ein Rhombus so zu konstruieren, daB er mit dem
Dreieck den Winkel B gemeinsam hat und daB die Gegenecke des Rhom-
bus auf der Seite b liegt (Hilfslinien miissen erkennbar sein)!

70. Die Figur zcigt einen Querschnitt eines Profils. Vom Punkt P aus soll
durch eine Ausrundung mit dem Radius r = 30 mm der Ubergang zur
schriigen Kante hergestellt werden. Konstruieren Sie den Mittelpunkt M
des AnschluBbogens und den Beriihrungspunkt B!

375.-'

52
R

45 ———

71. Verwandeln Sie durch Konstruktion ein Quadrat mit F = 25 cm? in zwei
gleich groBe Quadrate! Uberpriifen Sie die Genauigkeit der konstruierten
Quadratseiten durch Rechnung!

72. Ein Quadrat hat die Fliche von 81 cm?, ein zweites von 16 cm?2. Kon-
struieren Sie ein Quadrat, dessen Fliiche gleich der Differenz der beiden
gegebenen Quadrate ist! Welche Linge hat seine Seite?

(Hilfslinien der Konstruktion miissen sichtbar sein.)

73. Beweisen Sie, daB sich die Diagonalen eines Parallelogramms gegenseitig
halbieren!
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Beweisen Sie den Lehrsatz des Pythagoras mit Hilfe der Ahnlichkeit von
Dreiecken!

. Bei welchen Dreiecken liegen die Mitten der drei Hohen auf einer Gera-

den? Die Behauptung ist zu beweisen!

. Im Kreis mit dem Radius r ist senkrecht zum Durchmesser eine Schne ge-

zogen, die genau so lang is} wie das lingere abgeschnittene Stiick des
Durchmessers. Berechnen Sie die Sehne!

Aus den beiden auf der Hypotenuse eines rechtwinkligen Dreiecks erzeug-
ten Projektionsabschnitten p = 3,8 cm und q = 6,2 em ist ein rechtwink-
liges Dreieck zu konstruieren!

. Hans fragl eines Tages seinen Klassenkameraden Peter: »Wie alt ist

eigentlich Deine Schwester? Peter Yichelt und antwortet: ,,In 2 Jahren
besilzt sie /3 des augenblicklichen Alters meines Vaters; vor 5 Jahren je-
doch war mein Vater 5mal so alt wie sie. Nun iiberlege, wie alt meine
Schwester und wie alt mein Vater ist!”

. Begriinden Sie folgenden Sachverhalt:

Denken Sie sich cine Zahl, addieren Sie 11, das Ergebnis multiplizieren
Sie mit 2, subtrahieren Sie vom Produkt 20. Das Ergebnis multiplizieren
Sie mit 5. Subtrahicren Sie das Zehnlache der gedachten Zahl! Die Lé-
sung ist 10.

Stahlschienen von 1 m Linge dehnen sich bei einer Temperaturerhthung
von 1°C um 1,23 - 10-5m aus. Welche StoBfugen miissen zwischen Schienen
von 20 m Liinge gelassen werden, wenn sie bei 17°C verlegt werden und
mit Erwirmung bis auf 50°C gerechnet wird?

Wie sind 120 p auf die Enden eines zweiseitigen Hebels zu verteilen,
wenn Gleichgewicht herrschen soll und die Hebelarme 45 em und 63 cm
lang sind?

Zum Entleeren einer Jauchegrube braucht man mit einer Handpumpe
10 Stunden. Wie lange dauert die Entleerung, wenn man zusiitzlich eine
elektrische Pumpe mit vierfacher Leistung verwendet?

Auf einem Lagerplaiz befinden sich 214 Raummeter Kiefernholz und
935 Raummeter Birkenholz. Davon werden tiglich 6.5 Raummeter Kie-
fern- und 7,5 Raummeter Birkenholz abgefahren. Nach wieviel Tagen
befinden sich auf dem Lagerplatz gleich viele Raummeter Kiefern- und
Birkenholz?
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In der gleichen Zeit umrunden zwei Ireunde die 400 m lange Aschen-
bahn eines Sportplatzes zwei- bzw. dreimal. Laufen sie von einem Punkt
dieser Aschenbahn gleichzeitig in entgegengesetzter Richtung los, so be-
gegnen sie sich alle 40 s.

Mit welcher Geschwindigkeit laufen die beiden Freunde?

Zwei Eisenbahnziige, von denen der eine 180 m lang ist und mit einer
Geschwindigkeit von 30 km - h™! fiihrt, wihrend der andere 120 m lang
ist und eine Geschwindigkeit von 50 km - h™1 besitzt, begegnen sich.
Wieviel Sekunden wird es dauern, bis sie aneinander vorbeigefahren

sind?

Die Leistungen des Giiterverkehrs der DDR steigerten sich von 1950 an
wesentlich.
(Alle Angaben in Megatonnen)

Gesamtleistung  Deutsche  See- u. Binnen-  Kraftverkehr
Reichsbahn schiffahrt

1950 225.8 1285 10,0 87.3

1958 469,0 227,0 155 226.5

a) Berechnen Sie die pfuzcn!uale Steigerung der Gesamtleistung und der
Leistungen der cinzelnen Verkehrszweige!

b) Stellen Sie die Leistungen von Bahn, Schiffahrt und Kraftverkehr im
Vergleich (1950 bis 1958) in cinem Diagramm graphisch dar!
(10 Megatonnen 2 1/5 cm)

7. Die Leipziger Friihjahrsmessen in unscrem Arbeiter-und-Bauern- Staat
weisen von Jahr zu Jahr groflere Ausstellungsflichen, hihere Besucher—

zahlen und enorm steigende Exportumsitze auf.

Nach amtlichen Meldungen zeigte sich folgende Gegeniiberstellung:
b ]

a
Jahr Ausstellungsfliche Besucherzahl Exportumsatz
1952 187 000 m? 470 000 245 Mill. DM
1961 300 000 m? 600 000 3066 Mill. DM

Berechnen Sie die jeweilige Steigerung in Prozenten, und stellen Sie ein
méglichst anschauliches Diagramm zu a bis ¢ auf!



88.

89.

90.

91.

In einer Kreisstadt wird in den nichsten Jahren eine neue Schule mit
ciner Gesamtkostensumme von 1,8 Millionen gebaut. 259 dieser Summe
sollen durch die Bevolkerung der Kreisstadt im NAW erarbeitet werden.
Bestimmen Sie den bisher erreichten prozentualen Anteil an der Erfiil- -
lung der notwendigen NAW-Leistungen, wenn zur Zeit 88 320,— MDN
fiir den Schulneubau erarbeilet wurden!

In der Ballistik verwendet man haufig den Begriff .mittlere Prizision™

pm. Nimmt man pm als Radius eines Kreises, dann liegen in diesem

Kreis etwa 20% aller Treffer. Samtliche Treffer erfallt man mit einem

Kreis, der einen etwa 4/ymal so groBen Radius hat. Westliche Militér-

experten rechnen z. Zt. mit einer mittleren Priizision (bei Rakelen) von

pm = 0,5% der SchuBweite. Spiter wollen sie Werte von pm = 0,1%

und in ferner Zukunft sogar pm = 0,05% erreichen.

a) Wie groB wiire bei diesen Werten der Radius des 20%p-Kreises bzw.
der des alle Treffer cnthaltenen Kreises, wenn die SchuBweite 12 500
km betrigt?

b) Welche mittlere Priizision pm wurde .von der Sowjetunion erreicht,
wenn man beriicksichtigt, daB der Radius des alle Treffer enthaltenden
Kreises bei den im Oktober 1961 durchgefiihrten Versuchen kleiner als
1 km war?

Der Umfang unserer volkswirtschaltlichen Vorhaben im Siebenjahrplan
ist den Erfordernissen entsprechend [estgelegt.
Die Investitionen verteilen sich auf die wichtigsten Gebiete wie folgt:

Industrie 60 Milliarden MDN,
Verkehrswesen 14 Milliarden MDN,
Landwirtschaft 14 Milliarden MDN,
Wohnung und Stddtebau 30 Milliarden MDN,
sonstige Vorhaben 94 Milliarden MDN.

Stellen Sie dicse Werte in einem Kreisdiagramm anschaulich dar!

Im Rahmen des Produktionsaufgebotes senkte im VEB Uhren- und
Maschinenfabrik ,Klement Gottwald“ eine Jugendabteilung die Aus-
schuBquote um 6 Prozent der Produktionsmenge und sparte dabei fast
800 Arbeitsstunden cin. Danach betrug die AusschuBquote nur noch %/
ihres bisherigen Wertes. Gleichzeitig entstand ein 6konomischer Nutzen
von 3351,— MDN.

a) Wieviel Prozent der Produktionsmenge betrug der Ausschuf vorher?

b) Wieviel Prozent betragt er jetzt?
¢) Welchem Wert (in MDN) entspricht der Ausschuf} jetzt noch?
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93.
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Im Rechenschaftsbericht zum XXII. Parteitag der KPdSU fiihrt N. S.
Chruschtschow Zahlen an, die das Wachstum der industriellen Produktion
in den Liindern des Sozialismus und in den kapitalistischen Staaten kenn-
zeichnen.

Jahr Lander des Sozialismus  Linder des Kapitalismus
(In vergleichbaren Territorien 1937 2 100)
1937 100 100
1955 362 199
1956 404 208
1957 445 215
1958 521 210
1959 610 231
1960 681 244

a) Stellen Sie diese gemachten Angaben graphisch dar!

b) Leiten Sie aus den graphischen Darstellungen das Wachstum der in-
dustriellen Produktion fiir die Linder des Sozialismus und das der ka-
pitalistischen Staaten fiir die Jahre 1970 und 1980 ab!

In schneller Fahrt verl4Bt ein Triebwagen den Bahnhof. In der 2. Klasse
silzen viermal so viel Fahrgiste wie in der 1. Klasse. Auf der niichsten Sta-
tion steigen 12 Personen in die 1. Klasse ein, 32 Personen verlassen die
2. Klasse. Am Zielbahnhof sind in der 1. Klasse gerade halb so viel Fahr-
giiste wie in der 2. Klasse. Wicviel Reisende waren zu Beginn der Fahrt
in die 2. Wagenklasse eingestiegen? Begriinden Sie den Lasungsweg!

Ein GieBereiarbeiter hort {leiflig die Mathematiksendungen der Fernseh-
akademie. Tagsiiber transportiert er mit einem Karren, der fiir 400 kp
gebaut ist, groe und kleine GuBstiicke. Vier groBe und neun kleine GuB-
stiicke wiegen gerade 390 kp; dagegen wiegen sechs groBe und drei kleine
genau 396 kp. Berechnen Sie daraus das Gewicht eines grofen und eines
kleinen GuBstiickes! )

Die waagerechte Fahrbahn einer eisernen Bogenbriicke hat die Linge
von 21 m. Der Bogen ist in der Mitte 3,5 m hoch. Suchen Sie durch eine
Konstruktion den Radius des Kreises, zu dem der Bogen gehért, und be-
grinden Sie die Konstruktion! Ermitteln Sie den Radius auch rechne-
risch!

Beweisen Sie den folgenden Satz: Alle Winkel, deren Scheitelpunkte S
auf der Peripherie eines Kreises liegen und deren Schenkel durch die End-
punkte A und B eines Kreisdurchmessers verlaufen, betragen 90 Grad!
Dabei wird vorausgesetzt, daB S nicht mit A bzw. B zusammenfillt!
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98.

99.

100.

102.

Kann man aus 36 gleichlangen Streichhdlzern, ohne sie zu zerbrechen,
ein rechtwinkliges Dreicck legen? Begriinden Sie Thre Antwort!

Der Umfang eines Vorderrades eines Wagens miBt 1,60 m, der eines Hin-
terrades 2,25 m. Bestimmen Sie die kiirzeste Strecke, die der Wagen zu-
riicklegt, bis beide Ridcrpaare eine ganzzahlige Anzahl Umdrehungen
ausgefiithrt haben!

Ein Fahrgast erblickt aus der fahrenden Strafenbahn seinen Freund, der
entgegengeselzt zur Fahririchtung die StraBe entlanggeht. Nach einer Mi-
nute steigt er aus und liuft zuriick, um den Freund zu treffen. Er liuft
doppelt so schnell wie der Freund, aber nur mit dem vierten Teil der Ge-
schwindigkeit der StraBenbahn. Nach wieviel Minuten, vom Zeitpunkt
des Aussteigens an gerechnet, holt er den Freund ¢in?

Wolfgang befindet sich in einem Zug, dessen Eigengeschwindigkeit er mit
60 km - h~! gemessen hat. Er will die Geschwindigkeit eines entgegen-
kommenden Doppelstock-Gliederzuges ermitteln. Er weiB}, daf} dieser Dop-
pelstock-Gliederzug einschlieBlich der Lokomotive rund 120 m lang ist,
und stoppt die Zeit, die der Zug zur Vorbeifahrt bendtigt, mit genau 3 s.

Mit welcher Geschwindigkeit fiihrt der Gegenzug?

. Die erste Kosmonautin der Welt, Valentina Tereschkowa, startete mit ih-

rem Raumschiff Wostok 6 am 16. Juni 1963 um 10.30 Uhr und landete
nach 48 Erdumkreisungen am 19. Juni 1963 um 9.20 Uhr. Die durch-
schnittliche Flughéhe betrug rund 200 km.

a) Wieviel Kilometer legte die Kosmonautin auf ihrem Raumflug zu-
riick? (Zur Vereinfachung sei angenommen, daf} Start- und Landeplatz
iibereinstimmten und der Flug auf einer Kreisbahn erfolgte.)

b) Wie groB war die durchschnittliche Geschwindigkeit (in km - h™1) wih-
rend des Raumfluges?

(Mittlerer Erdradius R = 6370 km)

Beim PreisschieBen der GST hat ein Schiitze mit 5 SchuB} auf einer Zehner-
Ringscheibe 40 Ringe erzielt. Bei jedem Schul hat er mindestens 7 Ringe
getroffen.

Wieviele Moglichkeiten gibt es fiir die bei den einzelnen Schiissen er-
zielten Ringe?

Anmerkung: Die Reihenfolge ist zu beriicksichtigen. So gelten z. B. 7, 7,
7,9,10und 7, 7, 7, 10, 9 als verschiedene Moglichkeiten.
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103. a) Auf einem Kreisumfang liegen 5 verschiedene Punkte beliebig verteilt.
Wieviel Strecken kann man einzeichnen, die je zwei Punkte miteinan-
der verbinden?

b) Welche Anzahl von Strecken wird ermittelt, wenn 10 Punkte auf dem
Kreisumfang liegen?

c¢) Die Anzahl der Punkte sei n. Wieviel Strecken lassen sich einzeichnen?
(Begriindung!)

104. a) Konstruicren Sie ein Dreieck aus
a=5,6cm,
r = 3,5 cm (Radius des Umkreises),
y = 60°!
b) Beschreiben Sie die Konstruktion!
¢) Berechnen Sie den Abstand des Umbkreismittelpunktes von der Seite a!
d) Untersuchen Sie, fiir welche MaBe des Umkreisradius die Konstruk-
tion eines Dreiecks mit a = 5,6 em und y = 60° nicht méglich ist!
105. Einem spitzwinkligen Dreieck ABC soll ein gleichseitiges Dreieck so ein-
beschrieben werden, daB eine seiner Seiten parallel zur Seite BC verlauft
und die Eckpunkte des einbeschriebenen Dreiecks auf den Seiten des Drei-
ecks ABC liegen!
Begriinden Sie die Konstruktion!

106. Von dem Trapez ABCD mit den parallelen Seiten AB und CD sind ge-
geben:
AB = 6cm CD = 45 cm
BC = 4cm DA =3 cm
Konstruieren Sie das Trapez, und begriinden Sie die Konstruktion!

107. Beweisen Sie folgenden Satz:
Im rechtwinkligen Dreieck ist die Summe der Katheten gleich der Summe
der Durchmesser von Um- und Inkreis!

108. Beweisen Sie, daB die Summe von 1000 beliebigen, aber aufeinanderfol-
genden positiven ganzen Zahlen keine Primzahl ist!

109. Geben Sie alle Paare reeller Zahlen an, deren Summe, Produkt und Quo-
tient untereinander gleich sind!

110. a) Wie miissen 1023 Kugeln auf 10 Sickchen verteilt werden, damit man
Jede Anzahl von 1 bis 1023 Kugeln zusammenstellen kann, ohne ein
Siickchen zu 6fTnen?

b) Wieviel Siickchen werden mindestens benétigt, damit man jede An-
zahl von 1 bis 3000 Kugeln zusammenstellen kann?
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Aufgaben fiir die Klasse 10

. Berechnen Sie logarithmisch!

= T

3 3
‘/ 17,46 - |/0,384 — 18,49 - |/0,0324
X =
850 - |/2345 — 1,962 - |/0.4567
Lésen Sie folgende Gleichung (mit Probe)!
5 6 14
~FL Ti¥2 T x+3

=0

. Losen Sie folgende Gleichung nach x auf und fithren Sie alle méglichen

Proben durch!
x — 8a Zax + Ha? 72a + 13x
8x — 48 x2 — 36a” 2ix + 144a

_ 35
12

_ Gesucht sind die Losungen der Gleichung

9V x5 — 118 6 =137 —6x |

_Man bestimme x aus der goniomelrischen Gleichung

7sinx +2cos2x =0 !

. Der Umfang cines rechtwinkligen Dreiecks betriigt 10 m. Dic eine Kathete

ist 2 m lang. Wie lang ist die Hypotenuse bzw. die andere Kathele?

Ist der Ikarus 55 voll belastet, so kommt auf 187,5 kp seines Leergewichts
eine Person (Nutzungsverhiltnis). Fehlen an der vollen Besetzung 18 Per-
sonen, so betriigt das Nutzungsverhiiltnis 322,5 kp pro Person.
Berechnen Sie die Personenzahl bei der vollen Besetzung und das Leerge-
wicht des Ikarus 55!

In einem Dreieck ist ein Winkel um 30° kleiner als die Summe und um
50° arofer als die Differenz der beiden anderen Winkel. Wie groB sind die
drei Winkel?

. Tin Futtersilo fiir eine LPG hat einen kreisférmigen Querschnitt und wird

aus 10 em dicken Betonrohren angefertigt, die einen inneren Durchmesser
= 2,50 m und eine Hohe h = 1,00 m haben. Ein Silo ist H = 3,00 m
tief. Die LPG baut vier dieser Silos. Bestimmen Sie

a) den Betonverbrauch fiir ein Rohr,



b) das Gewicht eincs Rohrs, (y = 24Mp - m3)
¢) den Zementverbrauch fiir alle 4 Silos!
Fiir 1 m? Beton werden 0,3 t Zement beng Ligt.

10. Bestimmen Sic die Mafle des in der Figur gegebenen Giirfuttersilos, der
randgefiillt 585 dt gedampfte Kartoffeln faBt! (Schiittdichte 0,975 t - m™3).
Die MaBe sind in m angegeben. Die numerische Rechnung ist logarith-

misch durchzufiihren!
r—.—’/[ 5 Q—=t

4l

-~ 2m— o a

'

11. In cinem Steinkohlenbergwerk soll fiir einen 800 m tiefen Schacht eine For-
deranlage gebaut werden. Es sollen Lasten bis zu 12 Mp geférdert werden.
Das Fisederseil besteht aus Stahldriihten und vertrigt unter Beriicksichti-
gung der nolwendigen Sicherung cine Belastung von 20 kp je mm? Quer-
schnilt.

Wie grol mufl der metallische Querschnitt des Seils sein, damit es sowohl
die eigene Lasl als auch die zu fordernde Last tragen kann?

(Wichte des Stahls > = 7,8 p rcm3)

12. Durch Konstruktion ist ein Quadrat mit A — 9 F. E, (F. E. = Fliichenein-
heit) in ein rechtwinkliges Dreieck, dessen Hypotenuse die dreifache Linge
der Quadratseite besitzt, zu verwandeln!

13. In einen gegebenen Kreis ist eine Sehne zu konstruieren, die einer auBer-
halb des Kreises gegebenen Strecke AB < 2rgleich und parallel ist!

14. Die Verbindungslinie des Schnittpunktes der Diagonalen cines Trapezes
mit der Mitte der einen parallelen Seite halbiert auch die andere parallele
Seite.

Beweisen Sie das!



15. Gegeben sei ein gleichseitiges Dreieck ABC. Verlingern Sie AC iiber C hin-
aus bis zu einem beliebigen Punkt E! Konstruieren Sie iiber CE das gleich-
seitige Dreieck CDE (die Punkte sollen im mathematisch positiven Dreh-
sinn in dieser Reihenfolge licgen)! Verbinden Sie A mit D und B mit E,
und halbieren Sie die beiden Strecken! Ihre Mittelpunkte seien M und N.
Beweisen Sie, da8 das Dreieck CMN stets gleichseitig ist!

-
o

. Gegeben sind zwei konzentrische Kreise mit den Radien r und R, wobei
R > rsein soll.
a) Konstruicren Sie einen Kreis, der sowohl den inneren als auch den
fuBeren der gegebenen Kreise beriihrt (zwei verschiedene Fille!)!
b) Welches ist der geometrische Ort der Mittelpunkte aller dieser gesuch-
ten Kreise (wieder zwei verschiedene Fille!)?

17. Gegeben sei ein rechtwinkliges Dreieck ABC mit dem rechten Winkel bei
C. Es ist zu beweisen, daB fiir den oberhalb der Hypotenuse konstruierten
Halbkreis, der die Katheten AC = b und BC = a beriihrt,

1 1 1 .
stets — = :—}— 7 st

wobei r der Radius dieses Halbkreises sein soll!

18. Aus der Figur zum pythagoreischen Lehrsatz mache man durch Verbinden
der iuBeren Eckpunkte ein Sechseck! Sein Flicheninhalt soll durch die
beiden Katheten a und b ausgedriickt werden!



19.

I

Vergleichen Sie die Flicheninhalte der schraffierten Fliiche und des recht-
winkligen Dreiecks ABC!

(Die Dreiecke ACD, ABE und CBF sind rechtwinklig-gleichschenklig; D,
E und F sind die Mittelpunkte der Kreise.)

20. Fir die Berechnung des Gesamtwiderstandes Ry bei parallel geschalteten

Widerstinden Ry und R gilt die Beziehung:

’ 1 1 1
R, R TR
R* kann man durch folgende Konstruktion gewinnen:
Auf einer beliebigen Geraden g werden in den Punkten A und C (beliebiger
Abstand) die Senkrechten AB und CD errichtet, wobei AB und CD in einem
geeigneten MaBstab die Widerstiinde Ry und Ry darstellen sollen. Verbin-
det man A mit D und B mit C, so schneiden sich diese Verbindungslinien
in E.
Fillt man von E aus das Lot auf die gegebene Gerade (FuBpunkt sei F),
dann wird behauptet, da3 EF die GriBe des gesuchten Widerstandes R
angibt!

a) Beweisen Sie die Richtigkeit der Konstruktion!

b) Wie bestimmen Sie graphisch den Gesamtwiderstand, wenn drei Wi-
derstinde von 8 2,10 2, 12 2 parallel geschaltet werden?



21. Die Liinge eines Riemens ist zu berechnen, der straff um zwei Seilscheiben
vom Radius R und R?gespannt ist, wenn der Achsenabstand der Schei-
ben 2 R ist!

a) Allgemeine Losung
b) R=1m

[
o

. Die beigefiigte Figur stellt ein stufenloses Getriebe dar, das aus zwei Ke-
gelwalzen besteht, die durch ein zylinderférmiges Kupplungsrad C mitein-
ander gekuppelt sind (Reibungs-Kupplung). Das Kupplungsrad C 18t sich
auf der Achse a verschicben; damit wird das Ubersetzungsverhiltnis ge-
iindert.

Mit diesem Getriebe soll das Ubersetzungsverhiltnis von 5:1 bis 1:5 ver-
sindert werden konnen. Die Kegelwalzen A und B sind gleichartig; die
Figur ist nicht maBstabgerecht.

a) Berechnen Sie den Durchmesser d!

600 ————‘

zum
Werkzeug
I

Stufenloses Getrrebe

b) Welchen Winkel muB die Achse a mit den Wellen der Kegelwalzen bil-
den?

¢) Wie wirkt sich eine Verinderung des Kupplungsraddurchmessers auf

das Ubersetzungsverhiltnis aus? Begriinden Sie die Antwort!

d) Berechnen Sie das Ubersetzungsverhiiltnis, wenn der Durchmesser
d = 200 mm betriigt! Welchen,Winkel bildet jetzt die Achse a mit den
Wellen der Kegelwalzen?

¢) LErmitteln Sie mit Hilfe des in a) berechneten d-Wiertes das Volumen
einer Kegelwalze unter Verwendung der in der Iigur angegebenen
Abmessungen!
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23. Die Giitckontrolle eines Betriebes hat die Priifung des Profils einer Keil-
welle mit vier Nutkeilen (siehe Figur) durchzufiihren. Die anzufertigende
Lehre miBt als Priifstrecke x den Abstand zweier benachbarter Keile von
Iunen- zu Innenkante. Berechnen Sie das PriifmaQ!

24.a) Wie groB ist der Radius o des Kreises, den man dem Kreisausschnitt
mit dem Zentriwinkel @ einbeschreiben kann?

pa:

e

b) In einen Kreis vom Radius r werden von innen n gleich groBe, sich un-
tereinander beriihrende Kreise gelegt. Wie groB ist der Radius 0 eines
jeden dicser Kreise? g ist in Abhingigkeit von r und n darzustellen!
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95. Aus einem Rundstahl mit dem Durchmesser von 24 mm soll ein Sechs-
kantstahl bei geringstem MaterialverschleiB hergestellt werden. Berechnen
Sie den prozentualen Anteil des Abfalls!

26. Die genaue Priifung einer kegeligen Bohrung der Linge L = 120 mm
wird mit zwei Kugeln vom Durchmesser D = 52,5 mm bzw. d = 22,5 mm
vorgenommen; ihre Abstinde von der oberen Stirnfliche betragen a =
90 mm bzw. b = 7,5 mm.

LD

-y
"
o

a) Berechnen Sie, unter welchem Winkel @ die Bohrung angefertigt
wurde! P

b) Wie weit sind die Kugelmittelpunkte von der oberen Stirnfliche ent-
fernt? Bestimmen Sie den Abstand der beiden Mittelpunkte!

¢) Berechnen Sie aus den gegebenen Durchmessern die Kugelvolumina!
Ermitteln Sie das Verhiltnis der Volumina!



27. Von einer Welle mit dem Durchmesser D = 160 mm wird das schraffierte
Stiick abgefrist, so daB hy = 140 mm ist. Wie groB ist der Zentriwinkel 1%

Wieviel Prozent betriigt der Materialabfall?

“ Q X

———-,/77-———/71 ——

28. Zur Umsetzung von Drehbewegungen in geradlinige Bewegungen gibt es
verschiedene Maglichkeiten. Bei Werkzeugmaschinen wird hiiufig die
»schwingende Kurbelschleife (Konstruktionsprinzip siehe Figur) ange-
wendet.

Es ist die Auslenkung s des schwingenden Maschinenteils in Abhiingigkeit
vom Drehwinkel ¢ anzugeben; das heiBt, die Funktion s = [ (@) ist

zu ermitteln! |

{




29.

30.
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32.

Es soll ein Kanal von 3,75 m Tiele ausgeschachtet werden, der unten eine
Breite von 6 m hat. Der Boschungswinkel betrégt 24°. Berechnen Sie die
obere Breite des Kanals! :

Bei der Hirtebestimmung nach Brinell wird eine kleine Stahlkugel in das
Material eingedriickt. Wie groB ist die Eindrucktiefe h, wenn D = 12 mm
und d = 5 mm ist?

7,

Y7 ?

. Die Oberfliche zweier Kugeln betrigt zusammen 15 400 cm? Wic grof3

sind die Durchmesser, wenn sich diese um 14 em unterscheiden?

22
(=~ )
Inge zeichnet 5 konzentrische Kreise und fingt mit dem kleinsten an
(r, = 2 cm). Wie muB sie die Radien wiihlen, wenn der Ausgangskreis und
die entstehenden Kreisringe alle flichengleich sein sollen?

3. In einer Kugel befindet sich ein Wiirfel, der die Kugeloberfliche mit allen

Edken beriihrt. Der Wiirfel hat 463,7 m® Volumen. Wie grof} ist der Radius
der Kugel?

4. Der Mittelpunkt eines Wiirfels mit der Kantenlinge a wird mit den 8 Wiir-

felecken verbunden. Wie groB ist das Volumen einer Pyramide, die eine
Wiirfelseite zur Grundfliche hat und deren Spitze der Mittelpunkt des
Wiirfels ist?

. Auf cinem Flugplatz der Deutschen Lufthansa stehen doppelt soviel vier-

motorige wie einmotorige Flugzeuge und doppelt soviel zweimotorige wie
viermotorige Flugzeuge. Die Gesamlzahl der Motoren betriigt 34. Wieviel
Flugzeuge jeder Gattung sind vorhanden?
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36.a) Um wieviel Grad Abstand ging die Rakete XXI. Parteitag am Mond
vorbei?
Die Entfernung des Mondes zur Erde betriigt etwa 380 000 km.
Die kiirzeste Entfernung der Rakete vom Mond betrug etwa 7000 km.
b) Vergleiche dazu den Abstand der Rakete Pionier 4 (USA), deren kiir-
zeste Entfernung zum Mond 56 000 km betrug!

37. In Moskau wird der hochste Fernsehturm der Welt gebaut, der nach sei-
ner Fertigstellung eine Hohe von rund 500 m haben wird. Wie weit kann
ein Punkt der Erdoberfliiche von der Spitze des Turmes héchstens entfernt
sein, wenn er von dieser aus noch sichtbar sein soll (ohne Beriicksichti-
gung der Lichtbrechung)?

Radius der Erde R = 6370 km.

38. Konstruieren Sie ein Rechteck (a = 5 em, b = 3 cm) und seine Winkel-
halbierenden! Was fiir eine Figur wird durch alle vier Winkelhalbieren-
den eingeschlossen? Begriinden Sie das! Welchen Flicheninhalt erhilt man
fiir die Figur, wenn die Ausgangsfigur ein Quadrat mit a = 5 cm ist?

39. Drei Kreise mit den Durchmessern 7,6 cm, 10,4 cm und 13 ¢cm beriihren
einander gegenseitig von aufien. Fiihren Sie die Konstruktion durch, und
beschreiben Sie diese!

40. Konstruieren Sie die Strecke mit der MaBizahl }75 !
(Fiihren Sie die Konstruktion auf unliniertem Papier aus!)

41, Zwei Kreise mit den Radien r; =15 mm und ry = 25 mm, deren Mittel-
punkte a = 70 mm voneinander entfernt liegen, werden von einem dritten
Kreis (AnschluBkreis) mit r = 70 mm umbhiillt. Konstruieren Sie den Mit-
telpunkt dieses AnschluBBkreises!

42. Es ist
a) auf einer gegebenen Geraden ein Punkt zu konstruieren, der von zwei
gegebenen und nicht auf der Geraden liegenden Punkten A und B gleich
weit entfernt ist,
b) auf einem gegebenen Kreis ein Punkt zu konstruieren, der von zwei
gegebenen und nicht auf dem Kreise liegenden Punkten A und B gleich
weit entfernt ist!

Ist dieser Punkt stets vorhanden?

Gibt es nur einen solchen Punkt?
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43. Von einem Haus soll nach einem FluB die geradlinige Verbindung HW, die

44,

60 m betrigt. durch zwei Seile von je 30 m Linge hergestellt werden! Um
den Plosten zwischen 11 und W einschlagen zu kinnen, muf die Strecke
HW durch Zwischenpunkte festgelegt werden. Ein iibliches Visieren ist
jedoch nicht moglich, da man sich nicht hinter 11 und hinter W stellen
kann.

\ ] It

N~

GU%I

nt

Zur Ausschipfung ortlicher Reserven sollen aus vorhandenen Pappstiicken
in Form rechtwinkliger Dreiecke durch 3 Schnitte Quadrate gewonnen wer-
den.

Zeigen Sie dio Richtigkeit der Formel x = - b
e i 1 o x=
igen Sie die g] w1

fiir die Seite x des Qua-

drates!
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46.
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Leiten' Sie eine Formel her fiir die Bestimmung eines Innenwinkels in
einem regelmiBigen n-Eck!

Eine sechsstellige Zahl beginnt an der héchsten Stelle mit der Ziffer 1.

Streicht man diese Ziffer und hiingt sie hinten an die Zahl an, so crhilt man

das Dreifache der urspriinglichen Zahl!

a) Wie heilen die beiden Zahlen?

b) Kann man mit der Ausgangszahl weilere dhnliche Aufgahen bilden?
(Beispiele!)

) Aus welcher Aufgabe ist die Ziffernfolge der Ausgangszahl bekannt?

. Gegeben sei eine beliebige mehrstellige natiirliche Zahl. Man bilde durch

eine beliebige Umstellung ihrer Ziffern daraus eine zweite Zahl! Beweisen
Sie, daB die Differenz dieser beiden Zahlen stets durch 9 teilbar ist!

. Beweisen Sic, daff die Summe der Kuben dreier aufeinanderfolgender

natiirlicher Zahlen stets durch 9 teilbar ist!

. Es ist cine dreistellige Zahl zu finden, die folgende Eigenschaften hat:

a) Die Zahl ist durch § und 11 teilbar!
9
b) Vertauscht man dic crste und die letzte Zifler, so erhilt man {;— der ur-
spriinglichen Zahl!

Wicviel Losungen gibt es?

. Beweisen Sie, daB fiir alle natiirlichen Zahlen m die Zahl

m m? m3 5 5 ; .
n= - -+ 5 —+ —g~  immer cine natiirliche Zahl ist!

. Es ist folgender Satz zu beweisen:

Wenn die Summe zweier ganzer Zahlen durch 10 teilbar ist. so enden die
Quadrate dieser Zahlen auf die gleiche Ziffer!

. Es ist die kleinste natiirliche Zahl n zu bestimmen, welche folgende Eigen-

schalten besitzt:
a) Ihre dekadische Darstellung hat als letzte Ziffer die Ziffer 6.

b) Wenn man diese letzte Ziffer 6 streicht und sie als erste ZifTer vor die
anderen unveriinderten Ziffern schreibt, so bekommt man das Vier-
fache der Zahl n.



53.

54,

55.

56.

57

<

58.

Berechnen Sie
2log Yass -+ 2og Yizs + Hog Yes + Zog Yz + ...+ Mog Ha + 2log 1
+2log2+ ...+ fog 64+ Hog 128 !

Eine Spule enthilt 2,4 - 10° Windungen eines Kupferdrahtes mit 0,15 mm
Durchmesser. Sie ist zylindrisch gewickelt und hat einen mittleren Durch-
messer von 3,9 cm.

Berechnen Sie mit Hilfe der Formel R = ¢ —(ll- den Widerstand der Spule
logarithmisch!

Q- mm?

Der spezifische Widerstand von Kupfer ¢ = 1,75 - 1072 -
1

Von A fihrt ein Kraftwagen mit einer Geschwindigkeit von 60 km - h—!
nach B. Zu gleicher Zeit fihrt ein zweiter Kraftwagen mit 70 km-h~! von
B nach A. Die Entfernung AB betréigt 140 km. Nach wieviel Minuten
Fahrzeit und wieviel km von A entfernt treffen sie sich?

In einem liegenden zylindrischen FaB von der Linge 1und dem Durchmes-
ser d wird mit einem MaBstab der Benzinstand mit einer Hohe h gemessen.

a) Stellen Sie die Gleichung fiir das Volumen der Treibstoffmenge auf!
b) Berechnen Sie das Volumen fiir folgende Male:

1 =180 m,
d = 0,85 m,
h=0,35m!

In welchem Verhiiltnis steht das Volumen eines geraden Kreiskegels, des-

sen Achsenschnitt ein gleichseitiges Dreieck ist, zu dem Volumen der ihm
einbeschriebenen Kugel?

Fin Zug [ihrt mit geringer Geschwindigkeit iiber eine 171 m lange Briicke
in 27 s (gerechnet vom Auffahren der Lokomotive auf die Briicke bis zum
Verschwinden des letzten Wagens von der Briicke). An cinem Fuflginger,
der dem Zug mit einer Geschwindigkeit von 1 m * s~! entgegengeht, fihrt
der Zug in 9 s voriiber.

a) Welche.Geschwindigkeit hat der Zug (in km * h=1)?
b) Wie lang ist der Zug?



59.

60.

6

=

62.

6

-~

Ein Flugzeug benétigt fiir eine Flugstrecke von 140 km auf dem Hinflug
mit dem Winde 15 min, auf dem Riickflug gegen den Wind 21 min. Wie
groB sind die Eigengeschwindigkeit und die Windgeschwindigkeit?

An der Innenwand eines zylinderformigen GlasgefiBes klebt 3 Zentimeter
vom oberen Rand entfernt ein Tropfen Honig, wiihrend an der AuBen-
wand auf einem genau gegeniiberliegenden Punkt eine Fliege sitzt.

Welches ist der kiirzeste Weg, auf dem die Fliege zu dem Honigtropfen
kriechen kann? (Die MaBe des Zylinders: h = 20 cm, d = 10 cm, 7 ~~ g)

- Bine Messinglegierung enthalt 35,5 % Zink und 1,4 % Blei; der Rest ist

Kupfer. Wieviel p der genannten Metalle enthlt eine Messingplatte 400
300 - 4 (n mm), y =85p - cm=3?
(Die angegebenen Prozente sind Gewichtsprozente!)

Welche Werte kann x in folgenden Gleichungen annehmen?
a) sin x = sin 69°
b) tan (5 +320) =1

¢) sin? x + c-‘)sz% =32

. Die Tatsache, daB ein beliebiger Winkel mit Zirkel und Lineal nicht in 3

gleiche Teile geteilt werden kann, ist den Mathematikern schon lange be-
kannt (Problem der Trisektion eines Winkels).

Konstruieren Sie jeweils einen Winkel von 180°, 90° und 45° und geben
Sie eine Konstruktion fiir die Dreiteilung dieser speziellen Winkel an! Be-
griinden Sie diese Konstruktionen!

. Ein gleichseitiges Dreieck mit der Seite a.ist gegeben. Um eine Ecke ist ein

Kreis mit dem Radius /5 a beschrieben. Ziehen Sie von den beiden ande-
ren Ecken die sich schneidenden Tangenten an den Kreis, und berechnen
Sie das Flichenstiick, das von cinem Teil des Kreises und den beiden Tan-
genlen begrenzt wird!

Beispiel:
a=10 cm



65. 15 gleiche Fisser mit dem Durchmesser d sind so gestapelt, wie es die Fi-
gur zeigt!
Berechnen Sie die Hohe des Stapels und die GréBe der schraffierten Fla-
chel

66. Der Fliicheninhalt cines rechtwinkligen Dreiccks betriigt 180 cm2 Wie
groB ist sein Umfang, wenn einc Kathete 31 em linger ist als die andere?

67. Ein Drittel ciner Zahl ist um 3 groBer als cin Viertel der gleichen Zahl.
Bestimmen Sie die gesuchte Zahl!

68. Vergleichen Sie die Zahlen folgzender Zahlenpaare mitcinander: 3/, und */g;
4/y5und 0,16;7 -8 und 5- Y18 !

69. Jemand behauptet, daB die Summe aus einer belicbigen natiirlichéen Zahl
und ihrem Quadrat stets eine gerade Zahl ist. Stimmt diese Behauptung?
Begriinden Sie Thre Entscheidung!

70. Gegeben ist eine gerade Pyramide mit quadratischer Grundfliche. Die
Linge der Grundkante betriigt 6 em. Dic Hohe der Pyramide ist 9 em.
a) Berechnen Sie das Volumen dieser Pyramide!
b) Stellen Sie diese Pyramide im Grund- und Aufrif} dar! (alle Eckpunkte
benennen!)

~1
—

. Bine gerade Pyramide mit quadratischer Grundfliiche hat eine Grund-
kantenlinge von 8 cm und eine Korperhshe von 12 em. Thr ist cin 8 em
hohes gerades Prisma mit quadratischer Grundfliche so cinbeschrieben,
daB die Eckpunkte seiner Deckfliche auf den Hohen der Seiten(liichen der
Pyramide liegen.

Iertigen Sie davon eine Zeichnung in senkrechter Zweitafelprojektion an
(Benennung aller Eckpunkte)!
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72. Beweisen Sie:

73.

74.

~1

76.

7

3

a) Verbindet man die Mittelpunkte der Seiten eines beliebigen Vierecks
ABCD (konvex und konkav) miteinander, so ist das entstehende Vier-
eck stets ein Parallelogramm!

b) Die Fliche dieses Parallelogramms ist stets halb so groB wie die Fliche
des Vierecks ABCD!

cj Verbindet man die Millelpunkte der Seiten eines Sehnenvierecks
ABCD miteinander, so ist der Umfang des Parallelogramms < 4r, wenn
r der Radius des Umkreises ist! Fiir welche Vierecke gilt das Gleich-
heitszeichen?

Gegeben sei ein Quadrat mit der Seitenlinge a. In dieses Quadrat sollen

fiin[ gleichgrofle Kreise so eingezeichnet werden. daf ein Kreis in der Mitte

liegt und die vier iibrigen sowohl diesen Kreis als auch j ie zwel aneinander-

stoBende Quadratseiten beriihren!

a) Driicken Sie den Radius dieser Kreise durch a aus!

b) Fiihren Sie die Konstruktion nur mit Zirkel und Lineal durch (Kon-
struktionsbeschreibung)!

Gegeben ist ein Trapez mit den parallelen Seiten a und b. Die Mittelpunkte
seiner Diagonalen seien P und Q.
Berechnen Sie die Linge der Strecke PQ!

In einem Dreieck sei die Seite a gréBer als die Seite b.
Die 7u diesen Seiten gehérenden Hohen seien h, und h, .

a) Es ist zu beweisen, daB stets
a+h,=b-+ h, ist!

b) Wann gilt das Gleichheitszeichen?

Konstruieren Sie ein rechtwinkliges Dreieck ( ¥ = 90°) aus den Seitenhal-
bierenden s und sc !

Beschreiben und begriinden Sie die Konstruktion!

. In einem Kreiskegel, dessen Achsenschnitt ein gleichseitiges Dreieck ist, be-

findet sich eine Kugel, die den Mantel des Kegels beriihrt und deren Mittel-
punkt die Hohe des Kegels im Verhélinis 1:2 (von der Spitze aus) teilt.
Der Durchmesser der Grundfliche des Kegels sei a.

Wie grof} ist der Radius der Kugel?



78. Beim FufBball-Toto ist auf dem Tipschein mit 12 Spielen anzukreuzen, fiir

80.

81.

=

welche Mannschaft mit einem Sieg gerechnet oder ob das Spiel unent-
schieden beendet wird.

Bei einem Spiel gibt es drei Moglichkeiten: Sieg der Mannschaft A, Sieg
der Mannschaft B oder unentschieden.

Wicviel Tipscheine miifite jemand ausfiillen, der auf jeden Fall einen
Schein mit 12 richligen Voraussagen haben michte?

Der Lisungsweg ist zu begriinden!

Welcher von den folgenden Briichen ist groBer
100'0 41 100% + 1

: oder
1009 + 1 100% + 1

Begriinden Sie ihre Behauptung!

a) Beweisen Sie, dafl die Zahl 9256 __ { keine Primzahl ist!

b) Geben Sie mindestens drei Primfaktoren dieser Zahl an!

Durch welche Zahlen ist das Produkt dreier beliebiger, aber aufeinander-
folgender positiver ganzer Zahlen teilbar, deren Summe ungerade ist?

Setzt man vor cine beliebige dreistellige Zahl ihr Doppeltes, so ‘entsteht
cine sechs- oder siebenstellige Zahl. die durch 23 und 29 teilbar ist.

1st diese Aussage richtig?

a) Berechnen Sie ohne Rechenhilfsmittel einen ganzzahligen Néherungs-
wert fiir
lg
SO
lgd — g2

b) Ist dieser Nitherungswert kleiner oder grofer als der exakte Wert?

Die Zahl 23217_1 wurde als Primzahl ermitielt.

&) Stellen Sie fest. wieviel Stellen diese Zahl hat!
b) Wie lautet die letzie Ziffer dieser Zahl?
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Aufgaben fiir die Klasse 11

-

. Bestimmen Sie die [olgenden Grenzwerte:

a) lim ]/n_('/n?— ‘/:) _ (a> o)

nyo0
b) lim . 3
g (V4n2+5n+2—2n) =3
2. Eine Funktion ist in folgender Form gegeben:
/ 1
Y [il—g x—1
y=f(x)= +

Vx + 1+ l//.\' l/x
Bilden Sie (nach Vereinfachung) die 1. und 2. Ableitung der Funktion'!

w

. Differenzieren Sie die folgende Funktion:
5= — —— 5

e V]/“

. Fiir welche Zahlenwerte ist die Ungleichung

—2x2+ 14x — 20> 0

=~

erfillL?
5. Fiir welche Werte ist die Ungleichung
x2—3x+2 S 0
x—3

richtig?

6. Man bestimme alle x-Werte, die die Ungleichung

3—2x bx o2
5 HiE =g

—x
befriedigen!
7. Es sind alle reellen Zahlen x zu bestimmen, welche die Ungleichung
¥3—x—Vx + 1> 1, crfiillen:
Das Ergebnis ist zu iiberpriilen!



8. Fiir welche Werte von x gilt

1 1
B ——— e % |1
YU+ x Y1—x

9. Beweisen Sie, daB fiir alle positiven reellen Zahlen a und b stets

a b
ralie

= 2ist!
a

10. Beweisen Sie, daB fiir alle positiven reellen Zahlen a, b, c

1 1 1 3
a+b+b—|—c+c+a> a+b+ec

ist!

11. Fs sind samtliche Losungen der Gleichung
sindx + cos3x = 1 zu bestimmen!

12. Beweisen Sie, daB stets
sin @ - cos @ :‘: 1,5 ist!

13. Es ist zu beweisen, daf fiir

4 4
. - 14 . .
0 gxg—; slets smx-l—cosxgv 2- l/ 2sinx - /cosx ist!

14. In einem Halbkreis vom Radius r ist ein Trapez groBten Inhalts zu zeich-
nen. Wie groB ist der Inhalt des Trapezes? (Die eine der parallelen Trapez-
seiten ist der Durchmesser des Halbkreises).

15. Einer gegebenen Kugel soll ein gerader Kreiszylinder einbeschrieben wer-
den. Wie gro muB man das Verhiltnis der Héhe h zum Durchmesser d
des Zylinders wihlen, damil

a) der Rauminhalt,
b) die Mantelfliche,
¢) die gesamte Oberlliche des Zylinders moglichst grof3 werden?

1

f=21

. Ein Silo besteht aus einem Zylinder mit aufgesetzter Halbkugel und ‘un-
tergesctztem Kegel, dessen Hohe gleich dem Radius ist. Das Volumen des
Silos sei konstant. Wie sind die Abmessungen des Silos 7u wihlen, da-
mit der Materialverbrauch méglichst gering wird?
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17. Zur Verwendung als verschiebbare Laufgewichte auf einer Stange sollen

zylindrisch durchbohrte Kugelringe hergestellt werden.

a) Stellen Sie die Gesamtfliche dieses Kugelringes als Funktion vom Bohr-
lochdurchmesser dar!

(Kugeldurchmesser konstant vorgegeben).

b) Wie groB muB der Bohrlochdurchmesser sein, wenn die Gesamtober-
fliche maximal sein soll?

¢) Wie groB ist die maximale Oberfliiche?

I Qa J

18. Das Kantengeriist eines quaderfrmigen Transportkifigs soll aus 36 m

90

Winkeleisen hergestellt werden.

Bei welchen Abmessungen fiir Liinge, Breite und Hohe erhiilt man das
groBite Volumen des Kifigs, wenn dessen Iohe halb so groB wie die
Liinge sein soll?



19. Ein zylindrischer, oben offener Behalter von Inhalt V und der Wandstiirke
a (Bodendicke == Wandstéirke) ist mit moglichst wenig Material M herzu-
stellen!

90. Der zylinderformige Hohlraum (Radius 1) einer Rundspule soll mit einem
kreuzformigen Eisenkern ausgefiillt werden.

Wic ist der Kern zu dimensionieren. damit sein Querschnitt maximal wird?

//

#

Den wievielten Teil des Spuleninnern kann man im giinstigsten Fall in
dicser Weise mit Fisen ausfiillen? (Auf die Untersuchung mit der 2. Ab-
leitung diirfen Sie verzichten).

91. Beweisen Sie durch vollstindige Induktion die Formel
k=n

Y k-2x'=(n—1)-2" wennn = 2ist!

99. Beweisen Sie, da8 fiir alle natiirlichen Zahlen stets
2n+1 n-+2 n+2 2n +1
5 -2 +3 -2
durch 19 teilbar ist!

23. Weun die drei natiirlichen Zahlen x, y und z der Bedingung x
geniigen, ist ihr Produkt x - y - z stets durch 60 teilbar!

S
—+
<
()
I
N
1)

Beweisen Sie diese Behauplung!

24. Auf wieviel verschiedene Weisen 14Bt sich dic Zahl 99 als Summe dreier
voneinander verschiedener Primzahlen darstellen?

(Zwei Fille gelten als gleich, wenn die gleichen Summanden lediglich in
verschiedener Reihenfolge aultreten.)
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25.

o
~1

28.

2

S

30.

3, 4, 5 ist ein sogenanntes pythagoreisches Zahlentripel, da 32442 = 52
ist. F's ist das einzige derartige Zahlentripel, dessen Flemente sich nur je-
weils um 1 unterscheiden.

Gibt es fiir die Gleichung a2 + b2 = ¢2 noch andere Zahlentripel, bei denen
¢ = b + 1ist? Welche GesetzmiBigkeiten kénnen Sie hier erkennen? Ver-
suchen Sie, einen Ausdruck zu gewinnen, mit dessen Hilfe Sie schnell der-
artige Tripel finden kinnen!

. Es ist zu beweisen, daf§ bei beliebigem n (n eine natiicliche Zahl) die Zahl

62—1 durch 7 teilbar ist!

. Die Verbindungslinie der Milte einer Dreieckseile mit der gegeniiberliegen-

den Ecke nennt man eine Seilenhalbierende. In der Technik ist fiir diese
Linie die Bezeichnung Schwerlinie gebréuchlich. Die Schwerlinien im Drei-
eck teilen sich gegenseitig im Verhaltnis 2:1. Beweisen Sie das!

Beweisen Sie den Satz:
In einem Dreieck ist der stumpfe Winkel zwischen den Halbierungslinien

der Winkel f8 und y gleich der Summe aus 90° und 5!

. Es ist ein gleichschenkliges Dreieck gegeben. Sein Umkreis habe den Ra-

dius ry, sein Innenkreis den Radius r,.
Beweisen Sie, daBl fiir den Abstand d der Mittelpunkte beider Kreise

d= Vr(y — 21y gilt!

Untersuchen Sie dabei alle verschiedenen Lagemoglichkeiten der Mittel-
punkte!

Die Seiten eines Rechtecks ABCD werden im Verhéltnis 1:2 geteilt. Die

Teilpunkte seien (fortlaufend) E, F, G, H. Die Schnittpunkte der Verbin-

dungsgeraden AF, BG, CH und DE bilden die Ecken des Vierecks PQRS.

a) Was fiir ein Viereck ist PQRS?

b) Wie verhilt sich der Flicheninhalt dieses Vierecks zu dem Flichen-
inhalt des Rechtecks?

D G c
R
H
B\ —F
A 8



31.

[45)
&

33.

34.

35.

Kann man einen Wiirfel durch eine Ebene so teilen, daf8 der erhaltence
Schnitt ein

a) gleichseitiges Dreieck,

b) Quadrat,

¢) regelmiBiges Fiinfeck,

d) regelmifiges Sechseck

ist? Die Behauplungen sind zu beweisen!

9. Es seien ein Dreieck Py Py P und ein belicbiger Punkt P im Inneren des

Dreiecks gegeben. Die Schnittpunkte der Geraden durch Py P, Py P bzw.
5 P mit den gegeniiberliegenden Seiten seien Q1. Q2. Q3.

Es ist zu beweisen, daB unter den Verhiltnissen

PP PP P3P

PQ ’ PQ  PQ

wenigslens eines nicht groBer als 2 und wenigstens eines nicht kleiner als
2 ist!

Setzt man einen Wiirfel aus 8 gleichen Wiirfeln zusammen, wobei in jeder
Dimension 2 Wiirfel nebeneinanderliegen, und streicht thn mit Farbe an,
dann besteht der Wiirfel aus 8 Wiirfeln, bei denen je 3 Fliichen angestri-
chen sind. Nun soll ein Wiirfel aus gleichen Wiirfeln so zusammengesetzt
werden, daB in jeder Dimension 3 Wiirfel nebeneinanderliegen. Der zu-
sammengeselzte Wiirfel werde wieder angestrichen.

a) Wieviel der kleinen Wiirfel haben keine angestrichene Fliche, wieviel
haben eine, wieviel zwei und wieviel drei angestrichene Fliachen?

b) Was erhiilt man, wenn in jeder Dimension 4 Wiirfel nebeneinander-
liegen?

¢) Versuchen Sie, eine Formel fiir n in jeder Dimension nebeneinander-
liegende Wiirfel zu finden, und beweisen Sie diese Formel!

Anmerkung: Statt Dimension kann man auch Kantenrichtung sagen!

Gegeben sei ein Dreieck ABC. Zur Seite BC wird eine Parallele gezogen, dic
die Seiten AB bzw. AC in D bzw. E schneidet. In welchem Verhiiltnis teilt
D die Seite AB, wenn sich die Umfinge der Dreiecke ADE und ABC zuein-
ander verhalten wie der Inhalt des Dreiecks ADE zum Inhalt des Trapezes
DBCE?

Gegeben sei in der Ebene ein Kreis mit dem Mittelpunkt M und die Schar
aller Geraden, die einander simtlich in einem auBerhalb des Kreises lie-
genden Punkt S schneiden. Welches ist der geometrische Ort der Mittel-
punkte aller Sehnen, die der Kreis aus den Geraden herausschneidet?
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37
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38.
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N

9%

Gegeben seien ein Kreis mit dem Radius r = 3 ¢cm und eine Gerade g mit
dem Abstand a = 5 cm vom Mittelpunkt des Kreises. Ferner ist auf der
Peripherie des Kreises ein beliebiger Punkt P gegeben.

a) Konstruieren Sie durch P eine Sekante, die den Kreis in R und die Ge-
rade in Q so schneidet,
dal PR = PQ ist!

b) Untersuchen Sie, unter welchen Bedingungen die Konstruktion ausfiihr-
bar ist (Begriindung)!

. Von einem regelmiBigen Tetraeder sind die 4 Ecken so abzuschneiden, da8

von den Seitenflichen regelmiBige Sechsecke iibrigbleiben!

Volumen und Oberfliiche des entstandenen Korpers sind zu berechnen!

In einer Ebene liegen ein Viereck und ein Fiinfeck so, daB keiner ihrer
Eckpunkte auf irgendeiner Seite der anderen Figur licgt. Welches ist die
groBimogliche Anzahl der Schnittpunkte der Seiten beider Vielecke? (Die
Vielecke brauchen nicht konvex zu sein.)

. Beim Durchgang durch eine planparallele Platte wird ein Lichtstrahl um

1/19 ceiner Intensitit J geschwiicht. Wieviel Platten sind notwendig, um die
Intensitit J auf die Hiilfte herabzusetzen?

. Es sind 10 StéBe mit jeweils 10 Miinzen gegeben. 9 StiBe enthalten nur

echle, der eine StoB nur unechte Miinzen. Echte und unechte Miinzen un-
terscheiden sich im Gewicht (echte Miinze wiegt a Gramm, unechte Miinze
wiegt b Gramm).

Wie 148t sich durch eine Wigung der Sto3 der unechten Miinzen fest-
stellen?

. Ein Dampler fihrt auf einem Flufl von A nach B 3 Stunden und bei glei-

cher Maschinenleistung von B nach A 4 /5 Stunden. Wie lang braucht ein
nur von der Stromung getriebeunes Fahrzeug fiir den Weg von A nach B?



42.

43.

Ein Bruch von der Form 1iiBt sich in die Differenz zweier Teil-

1
) a4+ a
briiche zerlegen.
Berechnen Sie
dx

Uberpriifen Sie die Richligkeit der Losung!

!

Je zwei benachbarte Halbstrahlen cines Strahlenbiischels schlieBen mitein-
ander den Winkel @ ein. Von irgendeinem Punkt eines Strahles fillt man
auf den nachfolgenden das Lot S, von dessen FuBpunkt auf den niichstfol-
genden das Lot 5y usw.

I : o
e BFSi+S+. 8, =2

44,

Auf dem inlernationalen Symposium in Moskau iiber Probleme der ho-

heren technischen und humanistischen Bildung erklirte der sowjetische

Nobelpreistriger Nikolai Semjonow, daB mit dem in der UdSSR erreich-

ten Wachstumstempo die jahrliche Erzeugung von Flektroenergie in 100

Jahren auf das 10 000-fache gesteigert werden kann.

a) Welche jahrliche Steigerung (in Prozent) liegt dieser Perspeklive zu-
grunde?

b} Wie groB war die bisherige durchschnittliche Steigerung (in Prozent) der
Elektroenergie in der UdSSR in den Jahren 1955 bis 1961? (1955 wur-
den 170 Mrd kWh und 1961 insgesamt 327 Mrd kWh erzeugt).

Vergleichen Sie die Ergebnisse!
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45.In der Skizze sind dic Nabe und der anschlieBende Schaft eines Hebels
anfgezeichnet. Der Ubergang vom Schaft zur Nabe soll durch eine Abrun-
dung mit r» = 30 mm erfolgen. Konstruieren Sie die Mittelpunkte der An-
schluBbigen und die Ubergangspunkte!

46. Wie erklirt es sich, dal man in dem Ausdruck
2
(bbb x bl o) - (I —x 1 — )
x—1 x+1
die beiden Briiche weglassen kann, ohne den Wert des Ausdruckes zu én-
dern?




47. Der XXII. Parteitag der Kommunistischen Partei der Sowjetunion zeigt
uns die gewaltige Perspektive der Entwicklung der Volkswirtschaft. Die In-
dustrieproduktion wird in den niichsten 20 Jahren jihrlich um 9,6 %
wachsen, d. h. in jedem Jahr wird die Produktion um 9,6 % hoher als im
Vorjahr sein.

a) Auf das Wievielfache des Standes von 1960 wird die Industrieproduk-
tion im Jahr 1970 und aufl das Wievielfache wird sic im Jahr 1980 an-
gewachsen sein?

b) Die Industrieproduktion der USA ist in den letzten Jahren nur um
2,5 9 jéhrlich gestiegen. Auf das Wievielfache wird die Produktion der
USA im Jahr 1970 und im Jahr 1980 steigen, wenn man eine jahrliche
Steigerung von 2,5 0/ annimmt?

¢) Die Industrieproduktion der UdSSR betrug 1960 rund 60% der Indu-
strieproduktion der USA. Wann wird die UdSSR die USA in der Indu-
strieproduktion einholen?

d) Wieviel mal so groB als die der USA wird die Produktion der Sowjet-
union im Jahr 1980 sein?

48. Der 352 m hohe Antennenmast des Deutschlandsenders in Zehlendorf,
Kreis Oranienburg, Bezirk Potsdam, ist zur Zeit das hochste Bauwerk
Furopas.

a) Wic groB ist die Fliche, die man von der Spitze des Mastes bei kla-
rem Wetter iiberblicken kann? (Bei der Berechnung werden Erhebun-
gen im Gelinde vernachlissigt.)

b) Wie groB ist der prozentuale Fehler, der entsteht, wenn man in die For-
mel fiir die Kugelkappe M = 27 Rh nicht die richtige GroBe fiir die
Hohe des Kugelabschnittes, sondern die Hohe des Antennenmastes ein-
setzt? Wiarum ist der Fehler sehr gering? (Radius der Erde R =
6370 km.)

49. Eine Tasse enthilt Milch und eine andere die gleiche Menge Kaffee. Man
nimmt aus der ersten Tasse einen Loffel Milch und gicBt ihn in die zweite
Tasse. Man riihrt um und gieBt jetzt wieder einen Laffel (gleiche Menge
wie oben) ,,Milchkaffee in die erste Tasse. 5
a) Befindet sich jetzt in der ersten Tasse mehr Kaffee als in der zweiten

Tasse Milch? (Exakte Begriindung der Antwort!)

b) Welches Ergebnis erhilt man, wenn sich urspriinglich in der zweiten
Tasse doppelt soviel Kaffee befand wie in der ersten Tasse Milch? (Be-
griindung!)
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50.

51.

ey

[S43
2

53.

ot
o

Gegeben sei ein Trapez ABCD mit den parallelen Seiten AB und CD und
den nicht parallelen Seiten BC und AD.

Man bezeichne mit H den Schnittpunkt der Diagonalen und mit S den
Schnittpunkt der nichtparallelen Seiten.

Die Parallele zu AB durch H schneide die Seiten BC und AD in E und F.
Die Projektion von S auf EF sei G.

Beweisen Sie, daB die Gerade EF die Winkelhalbierende der Winkel BGC
und AGD ist!

In ein gleichscitiges Dreieck mit der Seitenlinge a sollen drei gleichgroBe
Kreise so eingezeichnet werden, daB} jeder die beiden anderen und zwei
Seiten des Dreiecks beriihrt.

a) Bestimmen Sie den Radius der Kreise!

b) Geben Sie eine Konstruktion fiir den Radius an!

In der Ebene scien n Punkte (n >>3) gegeben, von denen keine drei in
einer Geraden liegen.

Gibt es einen Kreis, der durch mindestens drei dieser Punkte hindurchgeht
und keinen der iibrigen Punkte im Innern enthilt?

Bei der Aulgabe .

ATOM- ATOM hedeutet jeder Buchstabe und jedes Zeichen x
— eine der Ziffern von 0 bis 9 (A |, 0).
N e Verschicdene Buchstaben entsprechen ver-

XXX XX . ol
_____ schiedenen Ziffern.
XX X X X
e o Wie lautet die Aufgabe?

xxxxATOM

.Die Summe von 100 aufeinanderfolgenden natiirlichen Zahlen betrage

1,000 030.

‘o8

Wic heifit die Kleinste, wie die grifBte dieser Zahlen?

Bewecisen Sie, daB p2 — 1 fiir jede Primzahl p = 5 durch 24 teilbar ist!

Es ist zu beweisen, da n® + 3n2 — n — 3 bei ungeradem n stets durch 48
teilbar ist!

Bestimmen Sie alle reellen x, fiir dic sinx + sin?2x > sin?3x ist!

. Bestimmen Sie die Menge aller reellen Zahlen x, die die folgende Gleichung

erfiillen:
1 — sin bx = (cos 39 x — sin 3/3 x)!
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Aufgaben fiir die Klasse 12

. Man berechne folgende Grenzwerte:

a) lim n!m24+1
ny o (n+ 29!
b) lim [In (sin x - cos x) — ln sin x] tan x !

k3
X)Tj —0

Gegceben ist die Funktion
‘ x—2 | x4+ 1)
x—2 &k—1) x+2
Man bestimme Nullstellen, Pole, Verhalten fiir x » i o, und fertige
cine Skizze an!

y =

Bestimmen Sie den Definitionsbereich der Funktion
2 2 x| —6
y= — —,iﬁd + /3(;_x2 !
3 xt 4 | xl +2
Stellen Sie den Kurvenverlauf graphisch dar, und diskutieren Sie die Sym-
metriceigenschalten!

. Beweisen Sie, daB die Funktion

die folgenden Eigenschalten hat:

a) Sie ist fiir alle reellen Zahlen definiert.
b) Sie ist fiir alle x == 1 wachsend.

¢) Sie hat den Wertevorrat 0 == y < 1.
d) IThr Bild ist achsensymmetrisch.

Bestimmen Sie die Symmetrieachse, und beweisen Sie die Symmetrie-
eigenschaften der Kurve!

. Verlingert man den Radius einer Kugel zunéchst um 5 cm und dann um

weitere 3 cm, so erhiilt man zwei Kugeln, deren Rauminhalte sich um den
Inhalt der gegebenen Kugel unterscheiden!

Wie groB ist deren Radius?
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6. Eine Halbkugel soll durch einen ebenen Schnitt parallel zur Grundfliche
halbiert werden. In welcher Entfernung vom Kugelmittelpunkt ist der
Schnitt zu legen?

~

. Das Laufgewicht einer Briickenwaage soll die Form einer durchbohrien
Kugel haben; die Bohrung hal einen Durchmesser von 20 mm. Wie grof3
muf} der Durchmesser der Kugel sein, damit das Laufgewicht gerade 1 kp
wiegt?

(Wichte des Materials: = 7,8 p - cm™3)

208,
|

|
|
] Augel g

8. Es sind simtliche Losungen der Gleichung
cos?x - cos?2x - cos? 3x + sin?x - sin?2x - sin? 3x
= cos?x - cos? 2x + cos? x - cos? 3x + cos? 3x - cos? 2x
fiir 0° << x << 360° zu bestimmen!
9. Beweisen Sie, daB fiir jedes ebene Dreieck
3
cos? @ -+ cos® B + cos? y = v ist!

In welchem Falle tritt Gleichheit ein?

10. Geben Sie (fiir alle positiven Winkel x) fiir

1 2 8
—— — ——— =—alle L !
pr oZx = 7 4 e Lésungen an
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11. In einem Arbeitsraum von 5 m Liinge und 4 m Breite sind 2 Arbeiter ti-
tig, deren Arbeitsplitze stindig A und As sind. An der Riickwand des Rau-
mes soll ein Materialschrank eingebaut werden.

Beide Arbeiter legen den Weg zum Schrank in gleichem Tempo und gleich-
oft zuriick.

An welcher Stelle der Wand ist der Schrank einzubauen, damit der Zeit-
verlust fiir die Wege ein Minimum ist?

o
'/'\\
AR
Sy N\
4

T%
A,
—
12. Der absolute Druck von gesittigtem Wasserdampf betriigt nach Dulong in
40+t
140

lange t oberhalb von 80 °C liegt. Gesucht wird das Verhiltnis von Druckiin-
derung zu Temperaturiinderung bei 100 °C!

3

N> K—Zm -~

5
Atmosphiren P = ( ) fiir eine gegebene Temperatur t, so-

13. An die Kurve y = e* wird ein rechtwinkliges Dreieck mit den Katheten a
und b so herangeschoben, daB die Kathete a auf der x-Achse gleitet und die
Hypotenuse die Kurve beriihrt.

Wo liegt der Berithrungspunkt?
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14. Ein Lichtstrahl, der in einem Medium I die Geschwindiglkeit ¢; hat, wird
an der Grenzschicht gebrochen und hat im Medium II die Geschwindigkeit
ca. Beweisen Sie, daf§ die fiir den Weg benétigte Zeit ein Minimum wird,
wenn

sin @ [0 .
= 4 !

sin f ey e

a

|

I

4 | F

B

15. Ein runder Turm vom Innendurchmesser d hat eine Eingangstiir von der
Hohe h. Wie lang darf ein Balken hochstens sein, wenn man ihn durch
diese Tiir in das Turminnere bringen will?

Beispiel:h = 4m,d = 10 m.

16. Welche Bedingungen bestchen zwischen den Mittelpunktskoordinaten
und den Radien der Kreise (x — ¢1)2 + (y — d;)2 = r2und (x — ¢3)2 +
(y — dp)? = n2,
die sich a) von auBen und b) von innen beriihren? (1 > 1)

17. Es ist der geometrische Ort der Punkte zu bestimmen, deren Abstand von
denAchsen des Koordinatensystems eine konstante Summe s besitzt! Durch
Zeichnung ist nachzupriifen, ob fiir spezielle Werte die Bedingung erfiillt
ist!
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18. Gegeben ist ein Kreis mit dem Radius r = 3 cm und eine Gerade im Ab-
stand a vom Kreismittelpunkt M.

a) Konstruicren Sie den Punkt P auf der Geraden, von dem aus der Kreis
unter einem rechten Winkel erscheint!

1) Bestimmen Sie die Entfernung des Punktes P auf der Geraden von dem
senkrechten Abstand MA der Geraden vom Kreismittelpunkt!

¢) Unter welcher Bedingung ist die Konstruktion des Punktes P ausfiihr-
bar?

19. Gegeben scien cine Strecke AB und aufl ihr ein beliebiger Punkt C. Man
wéihle einen Punkt E auBerhalb AB so, daB CE = CB ist!

Auf der Sirecke CE bzw. aul ihrer Verlingerung iiber E hinaus ist ein
Punkt D so zu konstruieren, dafy CA = CD ist!

a) Welches ist der geometrische Ort fiir alle Schnittpunkte M der Strecken
AD und BE bzw. ihrer Verlingerungen?

b) Die Behauptung ist fiir jede mégliche Lage des Punkles C zu beweisen!
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20. Zwei um Py und P, drehbar gelagerte Schenkel eines Getriebes sollen sich
so bewegen, daf8 die Abschnitte by und by auf der Ordinatenachse das Ver-
haltnis 1:2 bilden. Der Bolzen P, der die Verbindung beider Schenkel her-
stellt, ist so zu fithren, daB das Verhiiltnis 1:2 in jeder Getriebestellung er-
halten bleibt!

Welche Form und Lage muB die Fiihrung des Bolzens P erhalten, wenn
OPy = OP, ist?

R
21. An einem Werkstiick ist der Winkel @ mit Hilfe ciner MeBwalze zu prii-
fen! Das MaB E ist mit EndmaBen meBbar und mu vorher errechnet wer-

1
den! y

Werkstick

Gegeben: R = 35 mm, r = 20 mm, a = 19 mm, « = 17° 30’
Gesucht: E in mm
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24.

25.

- Gegeben seien eine Strecke AB und auf ihr ein beliebiger Punkt M. Man

konstruiere iiber derselben Seite der Strecke AB die Quadrate AMDE und
MBGH!

Die Mittelpunkte der beiden Quadrate seien R und S. Welches ist der geo-
metrische Ort der Mittelpunkte der Strecken RS?

. Gegeben sei ein Wiirfel ABCD A’B’C’D” mit AA’ || BB’ || CC’ || DD".

Der Punkt X durchlsuft mit konstanter Geschwindigkeit den Umfang des
Quadrats ABCD in dieser Reihenfolge, der Punkt Y durchliuft mit dersel-
ben Geschwindigkeit den Umfang des Quadrats A’D’C’B’ in dieser Rei-
henfolge. Beide Punkte beginnen ihre Bewegungen im gleichen Augenblick
von den Punkten A und A" aus.

Bestimmen Sie den geometrischen Ort der Mittelpunkte Z der Strecken XY!

Gegeben sind ein Quadrat ABCD und ein fester Punkt Q, der nicht auf dem
Umfang des Quadrates liegt. Fiir jede Wahl des Punktes P auf dem Um-
fang des Quadrates wihle man einen Punkt R so, daB PQR ein gleichsei-
tiges Dreieck wird. Welche Kurve beschreibt R, wenn sich P lings ABCD
bewegt?

Auf einer Kreislinie sind drei verschiedene Punkte A, B, C gegeben. Es ist

. auf der gleichen Kreislinie ein weiterer Punkt D so zu konstruieren, daf

26.

27.

28.

29.

ABCD sowohl Sehnenviereck als auch Tangentenviereck ist!
(Niitherungslésungen z. B. mit Hilfe einer Hyperbel gelten nicht als Lsung.
Is diifen nur Zirkel und Lineal benutzt werden!)

In einem Kreis seien zwei senkrecht aufeinander stehende Sehnen gege-
ben. Behauptung: Der Inhalt des Kreises ist gleich der Summe der 4 Kreise
mit den Sehnenabschnitten als Durchmesser!

Zeichnen Sie ein belichiges Dreieck, das einen Winkel von 60° enthilt!
Konstruieren Sie nun iiber allen drei Seiten gleichseitige Dreiecke, so ist
die Summe der Flichen des urspiinglichen Dreiecks und des iiber der Ge-
genseite des Winkels von 60° konstruierten Dreiecks gleich der Summe der
Flichen der beiden iibrigen Dreiecke! Beweisen Sie diese Behauptung!

Verbindet man eine Ecke eines Parallelogramms mit der Mitte einer Gegen-
seite und zeichnet die nicht durch diese Ecke gehende Diagonale, so teilen
sich diese Strecken im Verhiiltnis 1:2! Beweisen Sie das nach zwei Metho-
den!

Konstruieren Sie ein (konvexes) Viereck aus seinen Diagonalen, dem Win-
kel zwischen ihnen und zwei Seiten!

Begriinden Sie die Konstruktion, und diskutieren Sie die verschiedenen
Maéglichkeiten!
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30. Es ist ein Dreieck ABC zu konstruieren aus AC = b, AB = ¢ und <X AMB
= w, wobei M die Mitte der Strecke BC ist! Es sei w <~ 90°.

Man beweise, daB die Aufgabe dann und nur dann lisbar ist, wenn
o ) .
b-tan 5 =¢ < bist!

In welchem Talle tritt Gleichheit auf?

3

-~

. Wievicl Prozent

a) aller 2-stelligen Zahlen,

b) aller 3-stelligen Zahlen,

¢) aller 5-stelligen Zahlen,

d) aller 10-stelligen Zahlen,

e) aller 20-stelligen Zahlen,

f) aller 50-stelligen Zahlen .
enthalten nicht die Null (0) als Ziffer?

. Wieviel verschiedene dreistellige Zahlen lassen sich mit den Ziffern
a) 1,2,
b) 1,2, 3, ’
¢) 1,2, 3, 4bilden, wobei die Ziffern auch mehrfach benutzt werden
diirfen?
Versuchen Sie eine Gesetzmiifligkeit zu finden!
d) Welche Lisung erhilt man fiir vierstellige Zahlen?
o) Was liBt sich fiir vierstellige Zahlen vermuten, wenn man 4 ver-
schiedene Ziffern zur Verfiigung hat?

W
[}

Versuchen Sie, diese Vermutung zu beweisen!

33. Beweisen Sie folgende Behauptung:
Wenn eine positive ganze Zahl durch 99 tcilbar ist, dann ist die Summe
ihrer Ziffern nicht kleiner als 18!

. Ist dic Summe 213 + 392! durch 45 teilbar?
Die Antwort ist zu begriinden!

w
=~

5. s ist zu beweisen, daB3 das Produkt von 6 aufeinanderfolgenden natiirli-
chen Zahlen mindestens durch 720 teilbar ist!

w
o

36. Gesucht ist eine vierstellige Zahl, die gleich der 4. Potenz ihrer Quersumme
ist. Wie haben Sie die Zahl ermittelt?

3

<

. Es ist zu beweisen, daB es genau ein Paar natiirlicher Zahlen x und y gibt,
fiir das die Zahl N = x* + 4y* Primzahl ist!
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38.

Bei der Planung unserer sozialistischen Volkswirlschaft werden in zuneh-
mendem MaBe mathematische Methoden angewandt. Das gilt ganz beson-
ders fiir das Transportwesen, bei dem es darauf ankommt, mit maglichst
geringen Kosten cine optimale Leistung zu erreichen. Man nennt die
angewandte Methode, die erstmalig 1939 von Prof. L. W. Kantorowitsch
in Leningrad vorgeschlagen wurde, die Methode der lincaren Programmie-
rung. Das folgende Beispiel, das sehr stark vereinfacht wurde, da in Wirk-
lichkeit die Verhiltnisse viel komplizierter sind, zeigt das Prinzip der Me-
thode: Zwei Ziegeleien produzieren 10 Millionen bzw. 15 Millionen Ziegel.
Sie sollen zwei Baustellen versorgen, die cinen Bedarf von 18 Millionen
bzw. 7 Millionen Ziegel haben. Die Entfernungen betragen:

1. Ziegelei zur 1. Baustelle 25 km,
1. Ziegelei zur 2. Baustelle 24 km,
2. Ziegelei zur 1. Baustelle 26 km,
2. Ziegelei zur 2. Baustelle 20 km.

7u welchen Baustellen miissen die von der 1. bzw. 2. Ziegelei produzierten
Zicgel transportiert werden. damit die Gesamttransportkosten méglichst
gering sind? Dabei wird angenommen, dafl die Transportkosten der Ent-
fernung proportional sind!

In cinem Betrieb sichen fiir Friisarbeiten zur Verfiigung:

a) 3 Friismaschinen,

b) 3 Frismaschinen mit Revolverkopf — Spannvorrichtung,

¢ 1 Automat.

Is sollen in gleicher Anzahl zwei Sorten Werkstiicke angefertigt werden.

Die Produktion je Arbeitstag betriigt fiir dic oben angegebenen Maschinen
Je Maschine:

a) 10 Stiick Sorte 1 oder 20 Stiick Sorte 2,
b) 20 Stiick Sorte 1 oder 30 Stiick Sorte 2,
¢) 30 Stiick Sorte 1 oder 80 Stiick Sorte 2.

Wieviel Werksliicke kinnen mit diesen Maschinen unter den aunfgefiihrten
Bedingungen maximal gefertigt werden?
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In cinem volkseigenen GroBbetrieb der Elektroindustrie werden jihrlich
12 000 Stiick eines bestimmten Halbfabrikats von einem Zulieferbetrieb
zum Preise von 1,— MDN je Stiick bezogen. Die Bestellung erfolgte bisher
zweimal im Jahr und zwar am 1. Januar und am 1. Juli. Die Verwaltungs-
kosten fiir jede Bestellung (Ausschreiben und Versenden der Bestellung,
Uberwachnug des Liefertermins, Rechnungspriifung, Verbuchung usw.)
betragen 30,— MDN. Dic Kosten der Lagerhaltung (Raumkosten, Verwal-
tung, .,Schwund®, durch Verderben und Beschiidigung usw.) betragen jihr-
lich 20 % des Wertes des durchschnittlich am Lager befindlichen Materials.
Die Kosten fiir Bestellung und Lagerhaltung betrugen also jiihrlich

2 Bestellungen 60,— MDN
Kosten der Lagerhaltung

also 20% von 3000,— MDN, das sind 600,— MDN
zusammen 660,— MDN
Zusammen 660,— DM.

In einer Produktionsheratung wird vorgeschlagen, die Kosten dadurch zu
senken, daB viermal im Jahr die fiir jeweils ein Quartal benétigte Menge
(3000 Stiick) bestellt wird.

a) Wie hoch sind nach diesem Vorschlag die Kosten?
b} Bei welcher Zahl von Bestellungen entstehen die geringsten Kosten?
Wie hoch sind in dicsem Fall die Kosten?

. Gegeben sind 13 gleichgroBe Kugeln, von denen eine im Gewicht von den

iibrigen abweicht, also entweder leichter oder schwerer als die iibrigen ist.
Jemand behauptet, er kénne mit drei Wiigungen feststellen
a) welche Kugel im Gewicht abweicht,
b) ob sie leichter oder schwerer ist, falls er eine 14. Kugel benutzen darf,
von der er weiB, daB ihr Gewicht nicht abweicht.
Es ist bekannt, daB bei jeder Wigung je 10 Kugeln benutzt werden. Die
zu untersuchenden Kugeln sind fortlaufend numeriert und tragen die Num-
mern 1 bis 13, wihrend die 14. Vergleichskugel die Nummer 0 erhilt. Be-
zeichnet man die Ergebnisse der drei Wigungen mit a, b und ¢ und gibt
ihnen den Wert + 1, wenn die linke Waagschale iiberwiegt, — 1, wenn die
rechte iiberwiegt, und 0, wenn Gleichgewicht besteht, dann kann man die
Nummer der gesuchten Kugel aus der Gleichung
n= (9a + 3b + ¢) - (—1) atbte
errechnen, wobei |n| die gesuchte Nummer ist. Ist n >> 4, so ist die Ku-
gel schwerer, ist n < 1, so ist sie leichter als die iibrigen Kugeln.
Wie miissen die Kugeln bei den drei Wigungen verteilt werden, damit man
stets das richtige Ergebnis erhilt?



42. Diskutieren Sie die Funktion
L. x| > 1
fx) =1
x3 fiir [x| =< 1 !
Berechnen Sie den Inhalt der Fliiche, die von der Bildkurve der Funktion,
der Abszissenachse und den Geraden x = —2 und x = -2 begrenzt wird!

43, In einem mit konstanter Winkelgeschwindigkeit rotierenden Zylinderge-
48 vom Radius r ist jeder Achsenquerschnitt durch die Fliissigkeitsober-
{liiche eine Parabel. Wie lautet deren Gleichung, wenn ihr'Scheitel den Bo-
denabstand hy hat und die Fliissiglkeit am Rande bis zur Hohe h reicht?

Y
N ‘1‘
|

T

-

44. Ein PorzellangefaB mit der duBeren Hohe h = 10 cm (yp = 2,5 p * em™),
dessen duBere und innere Umgrenzung durch Rotation der Parabeln

y = Yhox?undy = Yo (x> + 10)
um die y-Achse entsteht, schwimmt aufrecht in einem Wasserbecken.
a) Zeichnen Sie den Achsenschnitt des GeféBes!

b) Wie tief taucht das GefaB ein, wenn es 0,5 ecm; 1 cm; 1,5 cm; 2 em
hoch mit Quecksilber gefiillt wird? (yq = 13,5 p+cm—3)

¢) Stellen Sie die Eintauchtiefe T in Abhingigkeit von der Fiillhshe h
graphisch dar!
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45. Ein Keramikisolator aus Porzellan fiir Leitungsmaste ist ein Rotations-
kérper. Die Drehachse ist die y-Achse. Die Begrenzungskurven des Achsen-
schnitles sind Ellipsenbégen und Geraden.

Berechnen Sie Volumen und Gewicht des Isolators! Die MaBe in mm sind
der untenstehenden Figur zu entnehmen!
(y Porzellan = 2,4 p - cm™9)

y

g
§
v
70
x

i
TR
[

75

0%

—20%
——4pt—]

46. In der Integralrechnung wird hiiufig die Transformation y = lan }, ver-

wendet. Man driicke mit Hilfe der Additionstheorcme sin x, cos x, lan x,
cot x durch y aus!

47. Vom Fenster (Breite 100 cm, Hohe 85 cm) eines fahrenden Zuges aus schei-
nen Regentroplen — bei vélliger Windstille — in Richtung der Fensterdia-
gonalen zu fallen. Wie grof ist die Fallgeschwindigkeit der Tropfen (in
m - s7!), wenn der Zug in 3 Minuten 2 Kilometer zuriicklegt?
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48. Der Innenraum eines GefiiBes hat die Gestalt eines Rotationsparaboloids.
a) Das GefaB ist bis zur Hohe hy = 40 mm mit einer Fliissigkeit gefiillt.
Der Durchmesser des Fliissigkeitsspiegels betriigt 80 mm. Berechnen
Sie das Volumen V; der Fliissigkeit!
b) Bis zu welcher Hohe hy ist das GefliB gefiillt, wenn die Fliissigkeits-
menge verdoppelt worden ist?

49. Die Gleichung einer Hyperbel lautet 1\(;

a) Konstruieren Sie diese Hyperbel!

b) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente, die im Punkte Py (5;
y1 > 0) die Hyperbel beriihrt!

¢) Weisen Sie rechnerisch nach, daB diese Tangente den Winkel FyPI%
halbiert (F; und F» bezeichnen die Brennpunkte der Hyperbel)!

50. Einer geraden Pyramide ist cin gerades Prisma einbeschrieben. Beide Kor-
per haben quadratische Grundfliichen. Die Seiten der Grundfliichen ver-
laufen parallel zueinander.

Die Pyramide ist 12 em hoch, ihre Grundkante ist 8 em lang.

a) Die Iohe des Prismas sei 8 ¢m lang. Fertigen Sie eine Zeichnung in
Grund- und Aufrif an (alle Eckpunkte benennen)!

b) Welche MaBe miissen Hohe und Grundkante des Prismas erhalten,
wenn dessen Volumen maglichst grof} sein soll?

51. Beweisen Sie durch vollstindige Induktion:
< 1 nin-+23
ko1 k(k+1) (k+2) A-in+1)(n+2)
52. Die Summe der ersten n ungeraden Zahlen in der natiirlichen Reihenfolge
ist stets gleich n% Bewcisen Sie das durch vollstindige Induktion!

53. Gegeben ist der Mittelpunkt M (3; 4) des Kreises, der durch Py (7; 7) geht.

a) Bestimmen Sie durch Zeichnung und Rechnung den Schnittpunkt Py
(mit yy > 0) dieses Kreises mil der y-Achse!

b) Zeichnen Sie die Geraden durch Py und Ps, die auf den Radien MP;
bzw. 1\1["2 senkrecht stehen! Stellen Sie fiir jede dieser Geraden ecine
Gleichung auf!

¢) Wie grof ist die von diesen beiden Geraden und ET’; (dem kleineren
der beiden Kreisbigen) eingeschlossene Fliiche?

d) Begriinden Sie ausfiihrlich den Ansatz zur Lasung der Teilaufgabe ¢!

54. Das Dreiedk ABC mit A (—2; —3), B (—1; —1), C (—4; 1) wird durch
eine Streckung mit dem Streckfaktor —2 und dem Zentrum Py (2;1) ab-
gebildet. Die Koordinaten der Ecken des Bilddreiecks sind zeichnerisch und
rechnerisch zu bestimmen!
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55. Gegeben sind zwei sich schneidende Geraden g; und gy sowie ein Punkt P
(nicht auf gy oder g,). Es ist ein Kreis zu zeichnen, der durch P geht und g;
und g, beriihrt! Wie erfolgt die Losung der Aufgabe, wenn g; und g, paral-
lel verlaufen? Welche Lage muB dann P haben?

56. Von den Punkten A und B einer Strecke AB, deren Linge nicht direkt ge-
messen werden kann, werden zwei weitere Punkte C und D, deren gegen-
seitiger Abstand bekannt ist, angepeilt. Man miBt folgende Winkel:
<X DAB = 80°, xCAB = 30°, XABC = 60°, <t ABD = 20°.

Die Lange der Strecke CD betriigt 2 km.

Wie kann man die Linge der Strecke AB ermitteln?

a) Losen Sie die Aufgabe durch Konstruktion! Fertigen Sie eine Konstruk-
tionsbeschreibung und eine Begriindung an!

b) Liésen Sie die Aufgabe auf rechnerischem Wege! (Es geniigt hierbei die
Angabe der Formeln, eine zahlenmiflige Berechnung wird nicht ver-
langt.)

57. Es sei AD die Hohe eines Dreiecks ABC. Ein Kreis, der die Seite BC in D
beriihrt, mége die Seite AB in M und N und die Seite AC in P und Q schnei-
den. Man beweise, dal

AM+ AN  AP+AQ "
AC T T A ®¥

58. Gegeben sind ein Kreis mit dem Mittelpunkt M und ein Punkt P im
Inneren des Kreises.

Welches ist der geometrische Ort fiir die Mitten der durch P verlaufenden
Sehnen?

59. Beim Eichen eines Dynamometers wurden die GroBen der Belastung P ge-
messen, die erforderlich waren, um den Zeiger bis zu bestimmten Teilstri-
chen der Skala ausschlagen zu lassen. Man erhielt folgende Werte:

Zahl der Teilstriche Belastung in kp
N P
0 0
5 4,87
10 10,52
15 17,24
20 25,34

Die Belastung P kann durch die folgende ganze rationale Funktion von N
dargestellt werden:
P (N) = ayN + a;N? 4 agN3 4 azN4
a) Es sind die Koeffizienten aj, ag, a3, az zu berechnen!
b) Welchen Wert hat die Funktion fiir N = 25? Vergleichen Sie mit dem
durch Messung gefundenen Wert P = 35,16!
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61.
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G6.

Geben Sie ohne Benutzung einer Tafel der Kubikzahlen alle zweistelligen
Zahlen an, deren dritte Polenzen mit den Ziffern der urspriinglichen Zahl
in derselben Anordnung beginnen!

= = 26

Es ist 5 = 5
Man darf also bei diesem Bruch die Ziffern 6 ,kiirzen*.

Tiir welche Briiche mit zweistelligen Zihlern und Nennern ist ein solches
. Kiirzen® irgendeiner Zifler des Zihlers gegen eine Ziffer des Nenners ge-
statlet, ohne daf sich die dargestellte rationale Zahl éndert?

%)

~

. Zwei Hirten verkaufen einc Anzahl von Tieren, von dencen jedes genauso-

viel Groschen einbringt wic die Anzahl der Tiere betrégt. Den Erlos vertei-
len sie folgendermaBen: Der erste Hirt erhalt 10 Groschen, der zweite 10
Groschen, dann wieder der erste 10 Groschen, der zweite 10 Groschen usw.
Nachdem der erste zum letzten Mal 10 Groschen erhalten hat, verbleibt ein
Rest, der kleiner als 10 Groschen ist. Von diesem Rest kaufen sie ein Mes-
ser.

Wieviel kostet das Messer?

. Man bestimme alle reellen Werte von xq, x2, x3, die den Gleichungen

X9 + x3 = pxy,
Xy + X3 = pxu.
Xy +x2 = px3
geniigen, und ihre Abhiingigkeit von der reellen Zahl p (Parameter)!

. Bestimmen Sie die Menge aller Paare (x, y) von reellen Zahlen z, y, die die

folgenden Gleichungen befriedigen:
e . xty _ g

cos ——g=— * €0 3 |
cosx-cosy=1; !

_Man beweise: Bezeichnen @, B, p die Winkel eines Dreiccks, so gelten

cos?@ + cos2 B + cos?y+ 2 cos @ cos B cos y =1 und
sin2a = sin?B + siny — 2sin Bsiny cosa@.

Ohne Benutzung einer Zahlentafel oder eines Rechenstabes ist das Produkt
x = cos 20° - cos 40° - cos 60° - cos 80°

zu berechnen!
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Anhang

Mathematik-Olympiade 1964
3. Stufe

Klasse 7

1. Peter stellt um 7.00 Uhr seine Armbanduhr nach der Zeitansage im Radio.
Um 15.00 Uhr stellt er fest, daB seine Uhr in diesen 8 Stunden insgesamt
12 Minuten nachgegangen ist. Er mochte um Punkt 18.00 Uhr seinen
Freund treffen. Wie muB er seine Uhr um 15.00 Uhr stellen, damit
sie um 18.00 Uhr die genaue Zeit anzeigt?

[

. Zeichne ein beliebiges konvexes Fiinfeck und seine siimtlichen Diagona-
len!

Wieviel konvexe Vierecke sind in der Figur enthalten?

Gib genau an, wie Du diese Anzahl ermittelt hast!

(<&

. Zeichne ein Parallelogramm und cine auBerhalb des Parallelogramms
liegende Gerade, die zu einer der Diagonalen des Parallelogramms parallel
ist! Verlingere die Seiten des Parallelogramms so, daB sie die Gerade
schneiden!

Beweise, da8 die beiden von den Verliingerungen je zweier Parallelseiten
auf der Geraden begrenzten Abschnitte gleich grof sind!

o~

. Eine Zahl 30x0x03 soll durch 13 teilbar sein. Dabei sind die x jeweils durch
eine der Ziffern 0 bis 9 zu ersetzen! (Fiir beide x-Zeichen muf nicht unbe-
dingt die gleiche Ziffer gesetzt werden.)

Gib simtliche Zahlen an, die die geforderte Eigenschaft haben!

.a) Nenne alle Primfaktoren der Zahl 111 111!
b) Gib noch 10 weitere Teiler dieser Zahl an!

ot

f=2

. Gegeben seien die parallelen Seiten a« = 8 cm und ¢ = 4 cm eines Tra-
pezes sowie seine Diagonalen e = 8 cm und f = 6 em.

a) Konstruiere dieses Trapez!
b) Begriinde die Konstruktion!
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Klasse 8

. Welches ist die kleinste achtstellige Zahl, die aus lauter verschiedenen Zif-

fern besteht und durch 36 teilbar ist?
Begriinde, daB es die kleinste derartige Zahl ist!

. Beweise folgende Behauptung:

Weun a und b entweder beide positive reelle oder beide negative reelle
Zahlen sind, dann ist stets

5a2—6ab+5b2>0 .

. Zeichne ein beliebiges Dreieck ABC und seine Seitenhalbierenden! Der

Schnittpunkt der Seitenhalbierenden sei S. Er ist gleichzeitig gemeinsamer
Eckpunket fiir die sechs Dreiecke, in die das Dreieck ABC durch die Seiten-
halbierenden zerlegt wird.

Beweise, daB diese sechs Dreiecke simtlich untereinander fliichengleich
sind!

. In der folgenden Aulgabe sind die Buchstaben durch jeweils eine der Zif-

fern 0 bis 9 zu ersetzen! Gleiche Buchstaben bedeuten gleiche, verschiedene
Buchstaben verschiedene Ziffern.

forty
-+ ten

-+ ten

sixty

. Gegeben sind die Strecken (s —a) = 3em, (s—b) = 2cm, (s—¢) =

1 cm, wobei 2s = a + b 4+ ¢ der Umfang des Dreiecks ist.
a) Konstruiere das Dreieck!
b) Begriinde die Konstruktion!

Gegeben seien die parallelen Seiten a = 8 cm und ¢ = 4 cm eines Trapezes
sowie seine Diagonalen e = 8 cm und f = 6 cm.

a) Konstruiere das Trapez!
b) Begriinde die Konstruktion!

115



=

Klasse 9

Gesucht sind alle aus verschiedenen Ziffern bestehenden dreistelligen Zah-
len, bei denen die Summe aller aus je zwei ihrer Ziffern zu bildenden zwei-
stelligen Zahlen gleich dem Doppelten der Zahl ist.

2. Jeder von vier Kreisen in einer Ebene habe mit den drei anderen ge-

w

[

[$13

=

116

nau je einen Punkt gemeinsam.
Drei von ihnen haben den Radius r.

a) Fiihren Sie die Konstruktion durch
(r = 3 cm), und geben Sie eine Konstruktionsbeschreibung!

b) Berechnen Sie den Radius des vierten Kreises (Fallunterscheidungen)!

Welche Punkte P (x; 0) sind von dem Punkt Py (a; 0) doppelt so weit enl-
fernt wie von Py (b; 0)? '
Bestimmen Sie die Abszissen dieser Punkte!

(b > a)

Das Produkt von vier aufeinanderfolgenden natiirlichen Zahlen ist
110 355 024.

Wie lauten die Zahlen?

Der Lissungsweg ist ausfiihrlich zu begriinden!

. Es ist der folgende Satz zu beweisen:

Wenn in einem Trapez die Diagonalen aufeinander senkrecht stehen, so
ist die Summe der Quadrate der Diagonalen gleich dem Quadrat der Sum-
me der Grundseiten (Parallelseiten)!

Bei einem Spiel verstecken drei Schiilerinnen Anna, Brigitte und Claudia
in ihren Handtaschen je einen Gegenstand, und zwar einen Ball, einen
Bleistift und eine Schere. Dieter soll feststellen, wer den Ball, wer den
Bleistift und wer die Schere hat.

Auf seine Fragen erhilt er folgende Antworten, von denen verabredungs-
gemiiB nur eine wahr, die beiden anderen aber falsch sind:

1) Anna hat den Ball.

2) Brigitte hat den Ball nicht.

3) Claudia hat die Schere nicht.

Wer hat den Ball, wer den Bleistift und wer die Schere?
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Klasse 10

Man lsse die Gleichung
Ig2x+1) —lgx=2!

Zwei Geraden schneiden cinander rechtwinklig im Punkt A. Gegeben sei
ferncr eine Strecke XY = 6 cm, deren Endpunkte auf je einer der bei-
den Geraden liegen.

Bestimmen Sie den geometrischen Ort der Schwerpunkte S aller mdg-
lichen Dreiecke AXY! (X und Y sind stets von A verschieden.)

_ Zwei Schiiler erhalten die Aufgabe, zwei Zahlen a und b miteinander zu

multiplizieren

(a> 0,b > 0.

Zur Probe dividieren sie das Produkt durch den kleineren Faktor.

Dabei erhiilt der 1. Schiiler 575 Rest 227.

Der 2. Schiiler erhilt 572 Rest 308.

Jeder hatte niimlich bei der Addition der Teilprodukte vergessen, eine 1
zu addieren, aber jeder an einer anderen Stelle. Daher hatte der 1. Schiiler

im Ergebnis 100 zu wenig und der 2. Schiiler 1000 zu wenig erhalten.
Wie heifien die Zahlen a und b?

. Man zeige, daB fiir jede natiirliche Zahl n der Term n® + 11 n

durch 6 teilbar ist!

Finem Kreis sind drei einander beriihrende Kreise mit dem gleichen Ra-
dius r einbeschrieben. Drei kleinere Kreise mit dem Radius x sind so ein-
gezeichnet, daB sie je zwei der Kreise mit r sowie den umhiillenden Kreis
beriihren.

Jis ist x rechnerisch zu bestimmen, wenn r gegeben ist!

Bestimmen Sie alle ganzzahligen Paare (x, y), fiir die gilt

_‘1{_ = 17>‘/2 undx > 2,y > 2!
b. Y
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Klasse 11/12

Geben Sie alle zweistelligen Zahlen an, die folgende Eigenschaft besitzen:
Bildet man ihre dritte Potenz und streicht bei dieser Zahl alle Ziffern mit
Ausnahme der letzten drei, so erhiilt man wieder die urspriingliche Zahl!

. Beweisen Sie folgenden Satz:

Ein Dreieck mit den Winkeln @, # und 9 ist genau dann rechtwinklig,
wenn cos 2@+ cos 28 + cos 2 y = — 1 ist!

. Bestimmen Sie — in Abhiingigkeit von der reellen Zahl p — alle reellen

Werte x, y, die die folgenden Gleichungen befriedigen
x
xy + 3 =3p x!+y?)

xy—— = pxZ+y?.
Y
. Fiir welche reel.len Zahlen x ist
a) 2
—+x_|_1 >—x_‘_1/2 3
b 1 2
T+x+1 ‘(-f-i/z i
c) 1 1 2
NI OIS~ TS~ O S
x+x+1 <x+1/g :

. Gegeben sei ein Wiirfel ABCDA’B’C’D” mit AA’ || BB’ || CC’ || DD".

Ferner sei eine Strecke XY gegeben, wobei XY = AB und X ein Punkt der
Strecke AA” sowie Y ein Punkt der Fliche ABCD sind.

Welches ist der geometrische Ort der Mittelpunkte aller Strecken XY?

Gegeben seien zwel verschiedene parallele Geraden a und b.
Auf a liegt der Punkt A und auf b der Punkt B.

Konstruieren Sie alle Kreise ky = (My; ry) und ke = (Ma; ry) mit folgenden
Eigenschaften:

a) Der Kreis ky beriihrt a in A, und M; liegt auf derselben Seite von a wie b.
b) Der Kreis ky beriihrt b in B, und M; liegt auf derselben Seite von b wie a.
¢) Die Kreise ki und ky haben genau einen Punkt gemeinsam.

d) Esistry = 2.
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Mathematik-Olympiade 1963

4. Stufe
Klasse 10
1. Beslimmen Sie alle Paare (x; y) der positiven ganzen Zahlen x und vy, fiir
die

Vx+Vy=750 ist

. Ein Kreisausschnitt mit einem Zentriwinkel von 60° wird durch eine Senk-
rechte zur Winkelhalbierenden so in zwei Teile geteilt, daB die Umfinge die-
ser zwei Teile gleich groB sind.

Welcher von den beiden Teilen hat den kleineren Flicheni nhalt? (Beweis!)

N

3. Es ist ein Rechteck zu konstruieren, das den gleichen Inhalt wie ein gege-
benes Quadrat mit der Seite a hat und dessen Umfang doppelt so groBl wie
der des gegebenen Quadrats ist.

Wieviel Losungen hat diese Aufgabe?

o=~

_ Beweisen Sie. daB fiir alle positiven geraden Zahlen n die Zahl z = 3* + 63
stets durch 72 teilbar ist!

o

Beweisen Sie, daB die Summe der Scitenhalbierenden eines Dreiecks kleiner
als der Umlang des Dreiecks ist!

=2

Ein regelmiBiges Tetracder mit der Kante a soll durch eine Ebene so ge-
schnilten werden, daBl cine quadratische Schnittfigur entsteht.
a) Geben Sie die Lage der Schniltebene an!
Warum ist die Schnittfigur ein Quadrat?
b) Berechnen Sie den Flicheninhalt des Quadrats!

Klasse 12

[

.a) Beweisen Sie, daB der Rest bei der Division einer beliebigen Primzahl
durch 30 entweder 1 oder eine Primzahl ist!
b) Gilt das auch bei der Division einer Primzahl durch 60?
Begriinden Sic Ihre Antwort!
9. Fiir welche Zahlen x des Intervalls 0 < x <z gilt
tan 2x _ 2 cot 2x

lan X cot x

=17
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3. Gegeben sei ein Rechteck mit den Seiten 2a und 2b, wobei a > b ist. Von
diesem Rechteck sollen vier kongruente rechiwinklige Dreiecke (an jeder
Ecke ein Dreiedk, dessen Katheten auf den Rechteckseiten liegen) so abge-
schnitten werden, da$ die Restfigur ein Achteck mit gleichlangen Seiten bil-
det. Die Seite des Achtecks ist durch a und b auszudriicken und aus a und b
zu konstruieren! AuBlerdem ist anzugeben, unter welchen Bedingungen die
Aufgabe loshar ist!

=

. Es ist zu beweisen: Wenn mindesiens zwei unter den reellen Zahlen a, b, c
von Null verschieden sind, so gilt die Ungleichung
2 2 2
a b c
2 0] + 2 2 o= 2 2
b2+ ¢? e+ a a4 b?

Unter welchen Bedingungen tritt Gleichheit ein?

\Y
w] w

=

Gegeben sei ein Quadrat mit der Seitenliinge a. Eine Strecke von der Linge
p, wobei p < a ist, bewegt sich so, daB ihre Endpunkte (P und Q) stets auf
den Seiten des Quadrats liegen. Welches ist der geometrische Ort der Mittel-
punkte der Strecken PQ?

6. Gegeben sei eine Pyramide ABCD, deren Grund[liche ABC ein Dreieck ist.
Durch cinen Punkt M der Kante DA werden in der Ebene der Flichen DAB
bzw. DAC die Geraden MN bzw. MP so gezogen, daB N auf DB und P auf
DC liegen und ABNM sowie ACPM Sehnenvierecke sind.

a) Beweisen Sie, daB auch BCPN cin Sehnenviereck ist!
b) Beweisen Sie, daB die Punkte A, B, C, M, N, P auf einer Kugel liegen!

120



Wiederholungsaufgaben fiir die Klasse 10

1. a) Berechnen Sie:

b) Lésen Sie die Formel fiir die Berechnung des Volumens der Kugel nach
d auf!

Berechnen Sie:

{3a — 5b)?2

C

2. a) Berechnen Sie:

(ba — 1)3

Berechnen Sie:

ar? 65

27t 54

3.a) Bestimmen Sie den Wert der Unbekannten:
d:d—2)=4:3

b) Berechnen Sie:
(6x% — 43x3 4 98x2 — 95x + 28) : (2x2 — 9x + 4)

4. Berechnen Sie:
2a3 4+ 4ab2 — 3a2b — 5b3 a— 23h 8a% — 5ab — 3b?
YaZh? T 36l 12a%
422+ 6ab — 3b2
18ab?

5. a) Berechnen Sie:
/2582 b3
l 16a% bd 2
b) Machen Sie den Nenner rational!
1

i 5—2

6. Berechnen Sie logarithmisch:
3,243 - 7.628

5,47
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7. Berechnen Sie logarithmisch:
8 —
938 - |/ 0,0299
6,15% - 0,0398

8. Berechnen Sie:
(6x3 + x2 — 29x + 21) : (2x — 3)

9. Berechnen Sie:
2 1 2a+3 2h

1 3a —
3a 2b Ga2 +ﬁ + 6ab

10. Berechnen Sie und machen Sie fiir einen Lisungswert die Probe:
x+1 12 x—4 x—2
9 + x+4 4 1 6

11. Losen Sie folgende Bestimmungsgleichung:
x242x—15=0

12. Lisen Sie folgende Bestimmungsgleichung:
5x2—12x =9

13. Lésen Sie folgende Gleichung, und machen Sie die Proben:

26— (x+3?=(x—1)?2

14. Losen Sie folgende Gleichung, und machen Sie die Proben:

(4x+1) 2x —2) — (x4 0,5) (6x —5) =3

15. Losen Sic die Gleichung 2 sin ¢ - cos 2 @= 0 und machen Sic die
Proben!

16. Gegeben ist die Funktiony = — 1/5x—3/
a) Berechnen Sie die Nullstelle!
b) Stellen Sie die lineare Funktion graphisch dar!

¢) Wie priifen Sie die Richtigkeit der rechnerischen Lésung an der Zeich-
nung?

17. Lsen Sie folgendes Gleichungssystem rechnerisch und graphisch:

x+y=1
3x —2y=28
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18. Losen Sie folgendes Gleichungssystem rechnerisch und graphisch:

6x + 2y =—4
y=2x+8

19. Die galvanische Abteilung eines volkseigenen Betricbes hat die Aufgabe,
die Oberfliche von Stahlkugeln zu vernickeln. Das Volumen einer Kugel
wurde auf Grund ihres Gewichtes mit V = 3,053 dm3 festgestellt. Zur Be-
rechnung der galvanischen Losung ist es notwendig, die GréBe der Ober-

fliiche einer Kugel zu bestimmen.

Berechnen Sie diese logarithmisch!

20. Zwei Rohrleitungen von 15 mm bzw. 25 mm lichter Weite (innerer Durch-
messer) sollen durch ein einziges Rohr ersetzt werden. Der Querschnitt
des neuen Rohres soll mindestens so groB sein wie die Summe der Quer-
schnitte der beiden anderen Rohre. Dadurch soll gewiihrleistet werden, daB
im neuen Rohr mindestens dieselbe Wassermenge wie in den beiden alten
Wasserrohren flieBen kann. Wie groB ist der Durchmesser des neuen Roh-
res?

21. Liinge und Breite eines Rechtecks verhalten sich wie 5:3. Der Umfang be-
triigt 72 cm. Wie lang sind die Seiten?

22. Bei der Kartoflelernte erwartete man einen Heklarertrag von 240 dt. Das
Feld hatte eine Fliiche von 15 ha. Da der ausgestreute Stallmist nicht recht-
zeitig untergepfliigt wurde, trat eine Ertragsminderung von 7,5 % ein.

Berechnen Sie den Ernteverlust!

23. Es liegt eine arithmetische Zahlenfolge vor. Thr drittes und ihr achtes
Glied ergeben zusammen 67,5; ihr fiinftes und ihr zehntes Glied ergeben
zusammen 53,5.

Wie heifit das fiinfzehnte Glied?

24. Eine Drehbank kann mit 4 Drehzahlen laufen, die beiden mittleren sind
45 und 58 U - min™". Diese Drehzahlen hat man dadurch erhalten, daf die
Glieder einer geometrischen Zahlenfolge auf ganze Zahlen gerundet wur-
den. Berechnen Sie die beiden fehlenden Drehzahlen!

[
ot

. In einem rechtwinkligen Dreieck ist die Hypotenuse 13 cm lang, die eine
Kathete ist 7 cm kiirzer als die andere. Berechnen Sie die Katheten!
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26. Konstruieren Sie ein Dreieck aus
b:¢ =6:7, @ = 48°unds, = 4 cm!
Beschreiben Sie die Konstruktion!

27. Berechnen Sie mit Hilfe von Logarithmen den Durchmesser einer Messing-

P
kugel vom Gewicht G = 828 p nach der Formel d =2 I/2

y - hn

y =854 p - cm™3 (Wichle des Messings)

28. Lisen Sie folgende Gleichung, und machen Sie die Proben:
4x2 =12 — 7x

29. Berechnen Sie, wieviel cm? Material fiir das in der Skizze dargestellte
Stiitzblech benotigt werden!

b

&
v

-

9.

30. Im Zentrum Berlins entstand am Alexanderplatz das ,,Haus des Lehrers*.
Die fiic dieses Bauwerk ausgehobene 20 m breite Baugrube hatte anni-
hernd die Form eines Pyramidenstumpfes. Sie besaB eine Tiefe von 7,3 m.
Die rechteckige Bausohle hatte eine Linge von 47 m und eine Breite von
15 m.

Berechnen Sie das Volumen des ausgebaggerten Bodens!
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31. Ein zylinderfsrmiger liegender Dampfkessel ist 1800 mm lang und besitzt
cinen lichten Durchmesser D = 1500 mm. Der Kessel ist als Einflamm-
rohrkessel mit glattem Flammrohr von 700 mm Durchmesser ausgefiihrt.

(<
D

Die Wasserstandslinie des Kessels liegt bei 1000 mm.

a)

&

Zeichne einen Querschnilt des Kessels, und trage die Wasserstandslinie
ein!

Driicke fiir den gezeichneten Querschnitt die Sehnenliinge, die Bogen-
liinge und die Fliiche des Kreissegments als Funktionen des Zentriwin-
kels aus, welcher einer Wasserstandshéhe /v in diesem Querschnitt zu-
geordnet ist, und stelle die Funktionen geometrisch dar!

Driicke dic Verdampfungsfliche des Kessels (m2) als Funktion des
Zentriwinkels aus, und stelle die Funktion geometrisch dar!

Berechne fiir die angegebenen Zahlenwerte die Verdampfungsfliche
(m2) und den Wasserinhalt des Dampfkessels (m3)!

e) Berechne fiir die Wasserstandshéhen 1000 mm; 1100 mm; 1200 mm;

1300 mm; 1400 mm die zugehérigen Verdampfungsflichen (m?) und
Wasserinhalte (m?), und stelle diese als Funktionen der Wasserstands-
hohe geometrisch dar!

2. Fiir eine groBe Vorrichtung wird aus einem Messingstab mit kreisférmigem

Querschnitt von 28 mm Durchmesser ein Werkstiick gefertigt, bei dem an
einem Ende ein regelmiifliges Sechskant von 800 mm Linge und 28 mm
Eckenmal} zu frisen ist.

Wieviel Kilopond Messingspine konnen als Abfall der Verwertung wieder
zugefiihrt werden?

(Wichte fiir Mcss'mg: y =83p:cem™d)
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33. Beim Ausschachten einer Baugrube lduft die ausgehobene Erde iiber ein

3

3

37.

126
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5.

6.

3

Férderband. Dadurch wird sie in Form eines Kegels auf der Baustelle ge-
lagert. Zur Ermittlung der aufgeschiitteten Erdmenge werden mit dem
BandmaB der Umfang des Grundkreises u = 24,5 m und die Mantellinie
s = 4,7 m des Kegels gemessen.

Fertigen Sie eine Skizze des Kegels an, und berechnen Sie die Erdmenge!
Geben Sie die Zwischenergebnisse und das Endergebnis auf eine Dezimal-
stelle genau an!

Zwei Funkpeilstationen Iy und F, der Nationalen Volksarmee liegen 12,80
km voneinander entfernt. Ein feindlicher Sender S wird von Fy und F; aus
angepeilt. Der Winkel zwischen dem Peilstrahl von Iy und der Standlinie
F;F, betriagt 40,50°; der Winkel zwischen dem Peilstrahl von Fy und der
Standlinie betragt 106,30°.

a) Berechnen Sie die Entfernung des Senders von Iy und Fs!

b) Priifen Sie das Ergebnis durch eine maBstabgerechte Zeichnung, und ge-

ben Sie den gewiihlten MaBstab an!

Die Diagonale KM eines Parallelogramms KLMN hat die Linge von 7 cm.
Diese Diagonale bildet mit den Seiten des Parallelogramms einen Winkel

von 28° bzw. 115°.

a) Konstruicren Sie das Parailelogramm!

b) Beschreiben Sie die Konstruktion!

¢) Berechnen Sie die lingere Seite des Parallelogramms!

Von einem Wiirfel ist die Kantenliinge a bekannt. Leiten Sie die Formel
zur Berechnung der Raumdiagonalen her!

Unwiederbringlich hat der Imperialismus die Herrrschaft iiber einen gro-
Ben Teil der Volker verloren.“ (N. S. Chruschtschow auf dem XXIT. Par-

teitag)
Vervollstindigen Sie folgende Ubersicht!

Bevilkerung
in Mill. %
Welt insgesamt 3020-
Sozialistische Welt 1070
Imperialistische GroBmichte 13
Ubrige Welt ' 1410



38.a) Zeichnen Sie den Grund- und Aufrif} eines Gedenksteines in Form eines
Wiirfels mit aufgesetzier Pyramide!
(Wiirfelkante 125 cm; Pyramidenhéhe 250 em; MaBstab 1 : 50)
b) Berechnen Sie das Gewicht des Gedenksteines!
(Material Granit, y =27p - cm™3)
39. Ein Feld hat die Form eines Dreiecks. Die Seiten haben folgende Abmes-
sungen: 65,8 m; 89,7 m; 73,3 m.
Wie groB sind a) ein Winkel und b) die Fliiche des Feldes in ha?

40. Gegeben: Cc
X CAB = 58,4°
< ABC = 73,8°
CB =6,47m
& ABD = 982 A B
BD = 5,35m
Aus den gegebenen Stiicken ist die Liinge x
der Seite AD = x zu bestimmen! D

41. Lin Dunglader hat bei einer bestimmten Arbeitsstellung die in der verein-
fachten Zeichnung angegebenen MaBc. Um die Belastungsverhiiltnisse be-
rechnen zu kénnen, bensligt man die GroBe der Winkel.

Berechnen Sie
a) den Winkel @ zwischen Ausleger und Gehiuse,
b) den Winkel B zwischen Spannseil und Gehiuse!

S,

"’74‘@,,:

Sm
49
s,
e,
D,
~ < 6
N
> 2
a| N —I
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42,

A

=~

45.

46.

Zum Schleifen eines Spiralbohrers von 20 mm Durchmesser soll eine Lehre
geméB Abbildung angefertigt werden.
Berechnen Sie die Spitzenhéhe h und den Winkel @ fiir dic dort eingetra-

20__-4

l )

l¢

genen Mafle!

i

A

|
|

MaBe inmm
Unter welchem Winkel greifen die beiden Krifte Py = 34 kp und Py =
82 kp an cinem Punkt A an, wenn ihre Resultierende R = 96 kp betriigt?
Priifen Sic das Ergebnis durch eine mafstibliche Zeichnung!

. Zwei Kriifte Py und Py greifen unter dem Winkel ¢ an einem Punkt an.

a) Wie groB ist ihre Resultierende R? .
b) Priifen Sic das Ergebnis durch eine mafstibliche Zeichnung nach!

Py = 75,3 kp; Py = 129,4 kp; @ = 50,3°

Ein Schiff S wird von zwei Punkten A und B einer horizontalen Standlinie
angepeilt. Gemessen werden:
AB=438m, < SAB=168, < SBA=74"
Wie weit ist das Schiff von der Standlinie entfernt?
Uberpriifen Sie das Ergebnis durch eine zweite Rechnung!

In einem Steinkohlenbergwerk sind von einem Punkt aus in gleicher Héhe

zwei horizontal verlaufende Stollen von 162,5 m und 200 m Linge vorge-

tricben worden. Sie schlieBen einen Winkel von 70,5° ein. Die Endpunkte

sollen durch einen Stollen verbunden werden.

a) Berechnen Sie die Linge des Verbindungsstollens der beiden End-
punkte!

b) Berechnen Sie, unter welchen Winkeln der Verbindungsstollen von den
Hauptstollen abzweigt!

¢) Priilen Sie die Ergebnisse durch eine mafstabliche Zeichnung!
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47. Wieviel kp wiegt das in der Zeichnung dargestellte Maschinenteil aus
Stahl? Entnehmen Sie die MaBe aus der Abbildung! (Wichte des Stahls
7,85 p + cm™3).

Wie groB wiire das Gewicht, wenn das Maschinenteil aus Aluminium ( ¥
= 2,7 p-cm™?) bestinde? Bilden Sie das Verhiiltnis der Volumina! Was
stellen Sie fest? Formulieren Sie das Ergebnis! Zeichnen Sie das Dreitafel-
bild fiir das in der Abbildung dargestellte Maschinenteil!

P

1

N

20 =

10

30

MaBe in mm
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48. Nebenstehende Skizze zeigt den Achsenschnitt eines Nietes aus Eisen. Ent-
nehmen Sie daraus die MaBe, und berechnen Sie das Gewicht von 1000
Stiick!

(y =78p - em—3) Q@
d=13mm J < 7

1= 70 mm
R =11 mm '
h = 8,5 mm

——d——

49, Eine Maschinenfabrik fertigt Bolzen, die aus Rundstahl gedreht werden.
Die Abmessungen {in Millimeter) sind dem untenstehenden Achsenschnilt
zu entnchmen! Berechnen Sie das Gewicht des Bolzens!

(Wichte y =7.8p - em™)

Ermitteln Sie, wicviel Prozent der Abfall beim Abdrehen einer Bolzen-
liinge betragt!

8, )

T Am-_?—-q—-—g—- b

[} ) B(r\'l'
f=— 4O —=

Maie in mm
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50. Wieviel kp wiegt der in der Zeichnung dargestellte runde Maschinenzapfen
aus Stahl? Entnehmen Sie die MaBe aus der Skizze! (Wichte des Stahls
7,8 p - cm™3)

S
S

Mane in mm

51. Eine Maschinenfabrik fertigt Bolzen, die aus Rundstahl gedreht werden.
Der Durchmesser des Rundstahls ist gleich dem groBten Durchmesser der
Bolzen. Die AusmaBe (in Millimeter) sind dem untenstehenden Achsen-
schnilt zu entnehmen!

Berechnen Sie, wieviel Prozent der Abfall beim Abdrehen ciner Bolzen-
liinge betrigt!
e

L -f.'__——:_‘_‘___i_—ﬂ__'
fs— 40 —==
f——— 15

—~———————
3] AO.._..__:’m_._‘I.ca_..
- <

MaARe in mm

52. Ein Kochtopf hat einen lichten Durchmesser von 17,5 cm und eine lichte
Hohe von 15 em.

a) Wieviel Liter Wasser faBt der Topf, wenn er bis 2 em unter dem Rand
gefiillt wird?

b) Wie hoch steht das ‘Wasser, wenn nur 13/, Liter Wasser eingefiillt
werden?

¢) Aus wieviel dm? Blech besteht der Topf?

131



Wiedérholiingsaufgaben fiir die Klasse 12

1. Ermitteln Sie das Bild der Funktion
y=1fx)=x3—6x2+9x !

2. Berechnen Sie die Extremwerte der Funktion
y=fx)=x34+6x24+9x—1 !

3. Beslimmen Sie von der Funktion
y =1 (x) =112 x (x3 — 12x2 + 48x — 64) -
a) die Abszissen der Wendepunkte,
b) den Anstieg der Kurve in den Wendepunkten!

4. Bestimmen Sie die Koordinaten der Wendepunkte der Funktion
y=f@x =xi—2:3 !
5. Berechnen Sie die Wendepunktsabszisse der Kurve
x2 2
= — Tk .
y =1{(x) rali

6. Unter welchen Winkeln schneidet die Parabel

x2 i
y=3 - 2 diex-Achse ?

7. Unter welchem Winkel schneidet die Kurve
y=1kx = die y-Achse?

q =

8. Fiir welche Werte von p hat die Funktion
y =f (x) = x® + 3 px zwei Extremwerte, fiir welche Werte von p keinen
Extremwert?

2
9. Stellen Sie die Funktion y = f (x) = ‘Z— +2x
auf Grund einer Wertetabelle im Bereich x = — 9 bis x = -+ 1 graphisch
dar!

Berechnen Sie den Anstieg der Kurve in den Schnittpunkten mit der Abs-
zissenachse, und benutzen Sie die Ergebnisse zur Zeichnung der Tangenten
in diesen Punkten!
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10. Von der Funktion y = f (x) = %3 (x — 2) (x2 —|— — —5)

11.

sind die Schnittpunkte mit den Koordmalenachseu, die Extremwerte und
der Wendepunkt zu bestimmen!

Ferner ist das Verhalten der Funktion fiir x —) + oo

zu untersuchen!

Die Ergebnisse sind in ein Koordinatensystem einzutragen und ohne Auf-

stellung einer Wertclafel zu einer Skizze des Kurvenverlaufes zu verwen-
den!

a) Untersuchen Sie die Funktion
=f(x) =1/s (x3— 4x2 — 11 x + 30)

aufl Nullstellen, Extremwerte und Wendepunkte!

b) Die Ergebnisse sind in ein Koordinatensystem einzutragen und ohne
Aufstellung einer Wertetafel zu einer Skizze des Kurvenverlaufs zu ver-
wenden!

¢) Welchen Winkel bildet die Tangente an die Kurve an der Stelle x = 1
mit der positiven Richtung der x-Achse?

. Ein Triger ist an einem Ende fest eingespannt und liegt an seinem ande-

ren Ende fest auf. Infolge seines Eigengewichts biegt sich der Triiger nach
unten durch (siche Figur!). Die Lage der neutralen Faser des Balkens wird
fiir das angenommene Koordinatensystem durch die Gleichung

3x3 Zx")

=fkx)=—k([x— 2 P

gegeben. Dabei sind a und x in Metern gemessen; k ist eine’positive, di-
mensionslose Konstante.

Yi

= =

neutrale Faser 2

nichtma#Bstabliche Sk)'zze
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13.

14.

15.

16.

17.

a) An welcher Stelle hiingt der Triiger am weitesten durch, wenn a = 8 m
ist?

b) An welcher Stelle zwischen Wand und Auflage befindet sich ein Wende-
punkt?

¢) Wie groB ist k, wenn der Winkel zwischen der Kurventangente im Auf-
lagepunkt und der Horizontalen 1° betriigt?

x3—3x+2

> sind zu bestimmen

Von‘der Kurvey = f (x) =
X

die Schnittpunkte mit der x-Achse, Extrempunkte, Wendepunkte und Pole!
Ferner ist das Verhalten der Kurve fiir x —3 =+~ oo zu untersuchen! Die
Frgebnisse sind in ein Koordinatensystem einzutragen und zu einer Skizze
des Kurvenverlaufes zu verwenden!

x3—1
Die Funktion y = 2 istauf Nullstellen, Unendlichkeitsstellen, Ex-
X

trema und Wendepunkte zu untersuchen! Ferner ist das Verhalten der
Funktion fiir x —» oo zu priifen!

Die Ergebnisse sind in ein Koordinatensystem einzutragen und ohne Auf-
stellung einer Wertetalel zu einer Skizze des Kurvenverlaufes zu verwen-
den!

a) Bestimmen Sie die Nullstellen, Pole, Extremwerte und Wendepunkte
der Funktion
x2+4x+3
y=I[x= R !

Priifen Sie das Verhalten der Kurve fiir x ﬁ)—_too !
b) Fertigen Sie eine Skizze des Kurvenverlaufes an!
¢) An welcher Stelle hat die Funktionskurve den Anstiegm = + 2?

Bestimmen Sie unter allen Rechtecken mit dem Fliicheninhalt 1 dm? dasje-
nige, das die kiirzeste Diagonale hat!

In einer Ecke eines umziiunten rechteckigen Platzes soll ein Flichenstiick
von 25 m? Inhalt in Form eines rechtwinkligen Dreiecks abgegrenzt wer-
den.

a) Driicken Sie die Abhiingigkeit der einen Kathete y von der anderen x
durch eine Funktionsgleichung aus!

b) Wie hiingt die Linge des erforderlichen neuen Grenzzaunes z von der
Kathete x ab?
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¢) Stellen Sic die Liinge z des neuen Zaunes im Bereich x = 2 bis x = 14
graphisch dar!

d) Bestimmen Sie mit Hilfe der graphischen Darstellung die Abmessungen
fiir den Fall, daB der neue Zaun 14 m lang wird!

¢) Bei welchen Abmessungen des rechtwinkligen Dreiecks wiirde der neue
Zaun am kiirzesten werden?

18. Von einer rechteckigen Marmorplatte ist an einer Ecke ein Stiick abge-
sprungen. Aus dieser Restplatte soll ein moglichst groBes neues Rechteck
(Lage siehe Figur) geschnitten werden. Wie groB sind seine Seiten zu wiih-
len?

50

0y

| I
S
Lt

MaBeincm 30

19. Aus trapezférmigen Blechabfillen sollen Rechtecke grofter Fliche (siehe
Figur) zur weiteren Verwertung herausgeschnitten werden.

Berechnen Sie die Seiten des geforderten Rechteckes!

60

20

80

Rechleck nicht maBstablich
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20. Aus einer rechteckigen Blechtafcl mit der Linge 8 dm und der Breite 5 dm
soll ein quaderformiger geschlossener Kasten hergestellt werden. Unten-
stehende Skizze zeigt das Nelz des Quaders.

a) Bei welcher Hohe wird das Volumen des Kastens méglichst groB?
b) Berechnen Sie das Volumen!

7 7

7

?

DN

21. Nach der Postgebiihrenordnung diirfen Linge, Breite und Héhe eines
Pickchens zusammen nicht mehr als 90 em betragen. Die Linge darl 60 cm
nicht iiberschreiten.

a) Welche MaBe muB ein Piickchen von der Form eines Quaders bei der
zuliissigen Héchstlinge haben, wenn sein Fassungsvermégen moglichst
grof} sein soll? .

b) Es soll ein anderes Piickchen mit quadratischer Grundfliiche hergestellt
werden. Wie grol muB dann die Hohe gewiihlt werden, damit das Fas-
sungsvermdgen ein Maximum wird?

22. Ein Blechstiick ist mit der langen Seite so in eine Mauer eingelassen, daf3
ein Rechteck von 24 cm Breite und 48 cm Liinge horizontal hervorsteht. An
den beiden Ecken sollen zwei gleiche Quadrate ausgeschnitten werden, da-
mit man die Rénder, nachdem das Blechstiick an der Mauer entsprechend
eingeschniltten wurde, hochbiegen kann, so daB ein oben offener, an einer
Seite von der Mauer begrenzter Kasten entsteht.

Wie mufl man die Seite der auszuschneidenden Quadrate bemessen, damit
der Kasten den groBtméglichen Inhalt bekommt?
Wie groB ist er dann?
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23.

o
~

[
(=23

26.

[

28.

Ein Grundstiick hat die Form eines rechtwinkligen Dreiecks mit den Kathe-
ten a und b. Auf diesem Grundstiick soll ein rechteckiger Bauplatz so abge-
steckt werden, daf} zwei seiner Seiten auf die Katheten fallen.

Wie lang und wie breit mufl der Bauplatz sein, damit seine Fliche mog-
lichst groB wird?

. Ein Wasserbehiilter soll die Form eines Zylinders mit unten angesetztem

Kegel haben. Die Hohe des Zylinders soll 2 m, die Mantellinie des Kegels

6 m betragen.

a) Welche Abmessungen muB der Behilter bei groBtem Fassungsverms-
gen haben?

b) Wie groB ist das Maximalvolumen?

. Der Querschnitt eines Stollens ist 2 m? groB und hat die Gestalt eines

Rechtecks mit aufgesetztem Halbkreis.

a) Zeigen Sie, daB man aus der Breite 2 x des Stollens die Hohe y der Sei-
tenwiinde und die Linge b des Halbkreisbogens berechnen kann!

b) Stellen Sic die gesamte Oberfliche eines 1 m langen Stollenstiicks (Bo-
den, Seitenwiinde und Gewdlbe) als Funktion von x dar!

¢) Welche Form miiBite der Querschnitt haben, wenn die Oberfléiche einen
Iixtremwert annchmen soll?
Welcher Art ist der Extremwert?
Zeichnen Sie den Querschnitt im MaBstab 1:50!

Fiir den Verkauf von Olfarbe verwendet man zylindrische Blechdosen
mit einem Fassungsvermogen von V = 250 cm3. Sie haben eine kreisfor-
mige Offnung, die durch einen Kunststoffdeckel verschlossen wird. Der
Durchmesser dieser Offnung steht zu dem des Zylinders im Verhiltnis
4:5.

‘Wie groB miiiten Durchmesser und Héhe der Dosen gewiihlt werden, da-
mit fiir die Herstellung méglichst wenig Blech verbraucht wird?

7. Ein gleichschenkliges Trapez hat einen Flicheninhalt von 9 m2, Seine Héhe

betriigt 1,5 m. Wie lang muf} ein Schenkel sein, wenn die Summe aus den
beiden Schenkeln und der kiirzeren der beiden parallelen Seiten ein Mini-
mum sein soll?

Gegeben ist der Mittelpunkt M ecines Kreises mit veriinderlichem Radius
r; ferner ein Punkt P durch seinen Abstand a vom Mittelpunkt des Krei-
ses (a > r). Vom Punkt P aus sind die Tangenten an den Kreis gezeich-
net.

Wie grol muB der Radius gewihlt werden, damit die Berithrungssehne
maoglichst grofs wird?
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29.

30.

3

-

32.

33.

Aus einem zylindrischen Baumstamm mit dem Durchmesser d soll ein
Balken groBler Tragfihigkeit hergestellt werden. Fiir die Tragfahigkeit
T gilt die Formel T = ¢ - x - y? (c ist eine Materialkonstante, x die Breite,
y die Hohe des rechtwinkligen Balkenquerschnittes). Wie gro8 miissen
x und y gewihlt werden?

Aus einem a = 90 cm breiten rechteckigen Blech soll eine Rinne von tra-
pezformigem Querschnitt hergestellt werden. Dazu biegt man an den
Liingsseiten gleichbreite Riinder um 60 ° hoch. (Siche Figur!)

\ /
\ /

60°N, ,/60°

a

Wie breit miissen die Randstreifen gemacht werden, wenn der Querschnitt
der Rinne méglichst grol werden soll?

. Stellen Sie di.e Funktion

y=fx)=—x2+412
graphisch dar!
Die x-Achse und di¢ Kurve schlieBen eine endliche Fliche ein. lhre soll ein
Rechteck, dessen eine Seite aul der x-Achse liegt, von méglichst groBem
Inhalt ecinbeschrichen werden. Berechnen Sie den Flicheninhalt dieses
Rechtecks!
Ein Stromlinienkérper entsteht bei der Rotation der Kurve
y = 0,1 x}/12 — x um die x-Achse im Bereiche x = 0 bis x = 4 12.
a) Zeich Sie den Ach hnitt!
b) Berechnen Sie den Rauminhalt dieses Kérpers!

¢) Welche Winkel bilden die Kurventangenten in den Punkten Py (0; 0)
und Py (12; 0) mit der positiven Richtung der x-Achse?

Die Kurven der Funktionen y = + 4 V_'( (A — x) und

y=—=Y% VT(’: — x) bilden eine Schleife.

a) Bestimmen Sie die Nullstellen, und zcichnen Sie die Bilder der Funk-
tionen im Bereich x = 0 bis x =5!

b) Berechnen Sie die Fliche innerhalb der Schleife!

¢) Bestimmen Sie das Volumen des Korpers, der durch Rotation der
Schleife um die x-Achse entsteht!
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34.

36.

Gegeben ist die Funktiony = f (x) = x (x — 3)2 — 2.

a) Zeichnen Sie den Kurvenverlauf im Intervall von x = 0 bis x = 4!
Ermitteln Sie dazu die Schnittpunkte mit den Achsen, die Extrem- und
Wendepunkte!

b) Berechnen Sie die Fliche, die begrenzt wird von der Kurve, der x-Achse
und den Parallelen zur y-Achse durch Hoch- und Tiefpunkt der Kurve!

. Ein zylindrisches Gefifl vom Radius 3 cm und der Héhe 6 em ist zum Teil

mit Wasser gefiillt.

Bei der Rotation des GefiBes um seine Achse bildet die Begrenzun"sfladle

zwischen Luft und Wasser ein Umdrehungsparaboloid.

Das Wasser steigt gerade bis zum oberen Gefirand, wenn der Scheitel des

Paraboloides noch 2 c¢m iiber dem GefiBboden steht.

a) Stellen Sie an Hand einer Skizze des Achsenschnittes die Gleichung der
Parabel auf, die das Paraboloid erzeugt!

b) Berechnen Sie, zu welchem Teil das GefiB mit Wasser gefiillt ist!

Die beigegebene, nicht maBstéibliche Skizze gibt den Achsenschnitt eines
Kessels an. Das Kurvenstiick ist cine Parabel mit der Gleichung
2h

pE x2

y=
Berechnen Sie

a) die Fliche des Achsenschnittes,
b) die GroBe a,

¢) den Rauminhalt des Kessels, wenn die y-Achse die Rotationsachse die-
ses Drehkorpers ist!
Zahlenbeispiel: h = 0,6 m, d = 1,0 m.

by

j A

NS

el
NS
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37.

[
(o2}

39.

Das Innere eines Fasses, das an den Boden einen Durchmesser von 40 cm

hat, ist ein Drehkérper, der durch Rotation der Parabel
x2 =16y + 48

um die x-Achse entsteht (Koordinaleneinheit 1 dm).

a) Zeichnen Sie einen Achsenschnitt des Fasses im MafBstab 1 : 10!

b) Wie groB ist die Hohe des Fasses und sein grofiter Durchmesser?

¢) Berechnen Sie den Rauminhalt des Fasses mit Hilfe der Integralrech-
nung!

. In der Tschechoslowakischen Sozialistischen Republik wurden erstmalig

beim Bau groBer Speicher parabolische Bogenkonstruktionen aus Beton
verwendet. Ein solcher Speicher ist innen 16 m hoch, 36 m breit und 183 m
lang (siehe Figur!).

16

82

36

MaBRangaben in m

a) Berechnen Sie mit Hilfe der Integralrechnung die Fliche des Quer-
schnitts! ,

b) Bestimmen Sie den Rauminhalt des Speichers!

c) Wie verhilt sich die Fliche des Querschnitts zu der Fliche des Recht-
ecks von gleicher Grundlinie und gleicher Hohe?

; 2
Die x-Achse schneidet von der Parabel y = % — 1 ein Segment ab.

Berechnen Sie den Rauminhalt des spindelférmigen Korpers, der durch
Rotation des Segments um die x-Achse entsteht!

. Berechnen Sie das Flichensliick, das von der Kurve

y = — Y4 x2 4+ 2 x und der Geradeny = % begrenzt wird!
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o~

. Berechnen Sie den Flicheninhalt des Achsenschnittes des Parabolspiegels.

der durch Rotation der Parabel y2 = 8 x in den Grenzen x; = 0 und
x9 = 6 entsteht!

. Berechnen Sie das Volumen des Stromlinienkérpers, der durch Rotation

der Kurve y = 0,2 x }/ 10 — x um die x-Achise entsteht!

2
. Berechnen Sie das Flichenstiick, das von der Parabel y = 4 — i/—, der
€3

x-Achse und den Parallelen zur y-Achse x = — 1 und x = + 2 begrenzt
wird!

. Das im L. Quadranten gelegene Stiick der Geraden x <+ y = 1 rotiert um

die x-Achse. Berechnen Sie mit Hilfe der Integralrechnung den Raumin-

. halt des dadurch entstehenden Kegels!

P
o

. Ein PorzellangefiB von der dufieren Hohe h = 9 cm hat innen die Gestalt

eines Rotationsparaboloides und aufien die eines Kegelstumpfes, erzeugt
durch Drehung der Kurven y = 1/; x2 + 2 und y = 3x — 9 um die y-
Achse (Koordinateneinheit 1 c¢m). Die Standfliche des Gefifles entsteht
durch die Rotation der x-Achse. Die Wichte des Porzellans betrigt y =
2,6p - cm™3,

a) Zeichnen Sie einen Achsenschnitt des Gefiles im Mafistab 1:1!

b) Berechnen Sie das Gewicht des Gefiilles!

. Nachfolgende Skizze zeigt den GrundriB einer sogenannten Sparbade-

wanne. Zwecks Einsparung von Wasser und Energie sind am FuBende
links und rechts zwei gleiche Backen eingebaut, deren waagerechte Grund-
und Dedkfliichen gleiche Parabelsegmente sind und deren Hohe bis zum
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47.

normalen Wasserstand 38 cm betréigt. Die Seitenwiinde der Backen ver-
laufen senkrecht zum ebenen Wannenboden.

(Geringfiigige Rundungen am Boden der Wanne werden vernachlissigt.)
Der Scheilelpunkt der Parabel liegt bei A.

MaBe incm

.
217

Skizze unma/3stablich

i B8]

a) Wieviel Liter Wasser werden bei einem Bad durch diese Vorrichtung
cingespart?

b) Wieviel Prozent betriigt die Einsparung von Wasser und Energie, wenn
fiir ein Bad in einer gleichgroBen Wanne ohne diese Sparvorrichtung
175 Liter Wasser nétig sind?

Drahte werden mit Hilfe von Ziehsteinen gezogen (d. h. gestreckt). Fiir

weiches Drahtmaterial und stirkere Driihte verwendet man Zichsteine aus

hochwerligem Hartmetall. Aus dem Ziehstein wird die Ziehdiise in Form

eines Hyperboloids herausgearbeitet. Die engste Stelle der Ziehdiise hat

einen Durchmesser von d = 2 mm.

a) Stellen Sie die Gleichung der Hyperbel auf!

b) Berechnen Sie das aus dem Ziehstein herausgearbeitete Volumen!

¢) Berechnen Sie ferner dieses Volumen néherungsweise als Zylinder, des-
sen Hohe mit der des Hyperboloids und dessen Durchmesser mit dem
des Diisenausganges iibereinstimmen!
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d) Ein Draht von 2,8 mm Durchmesser wird durch die Diise gezogen. In-
folge elastischer Nachwirkung nimmt der Draht nach dem Durchgang
durch die engste Stelle den Durchmesser des Diisenausganges an. Auf

welche Linge wird ein urspriinglich 1 m langes Drahtstiick durch das
Durchziehen gestreckt?

i
iy

/ #
L

¥
Diisenausgang

48. Ein gleichschenkliges Trapez, dessen Abmessungen der Abbildung zu ent-
nehmen sind, soll um seine Symmetrieachse roticren. Berechnen Sie mit
Hilfe der Integralrechnung das Volumen des entstehenden Rotalionskor-

pers! Wie grof} ist die Masse eines solchen Korpers, wenn er aus Alumi-
nium besteht?

(Dichte des Aluminiums: o = 2.7 g - em =)

yi

40
80
1«

80
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49. Niete werden aus Rundstahl durch Pressen in eine Form (Gesenk) herge-
stellt. =

Untenstehende Skizze zeigt die Ansicht cines solchen Nietes. Die MaBe
sind der Skizze zu entnehmen. Der zylindrische Teil des Niets hat den glei-
chen Querschnitt wie der verwendete Rohling und verbreitert sich hyper-
bolisch (A und B sind die Scheitel der Hyperbel), withrend der Setzkopf
die Form eines halben Ellipsoids hat.

#50

o] [

A 8

15

76

%40

N\
I

£20

a) Wie lang muB der Rohling sein, aus dem dieser Niet hergestellt wird?

b) Wievielo Rohlinge kénnen aus 3 m langem Rundstahl hergestellt wer-
den?

¢) Wieviel Prozent Abfall entsteht dabei?
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50. Untenstehende Figur zeigt den Achsenschnitt eines Fasses, das durch
9

<
-

x2 v?

Rotation der Ellipse —5 + — 1 um die groBe Achse in den einge-
a

b2
zeichneten Grenzen entstehen soll.
a) Bestimmen Sie aus den gegebenen Stiicken die noch unbekannte Halb-
achse a!
b) Berechnen Sie das Volumen des Fasses in Litern!
(Wandstirke bleibt unberiicksichtigt.)

. Ein Kihlturm hat die Gestalt eines Rotationshyperboloids.

Die Figur stellt ‘
den Achsenschnitt ) y i
seines Innen- T
raumes dar. Seine y
schmalste Stelle l e
liegt in einer Hohe !
von 25 m. |42

a) Berechnen Sie
das Volumen des Q
Innenraumes! Lo}

b) Berechnen Sie
den Durch-
messer der
oberen
Uffnung!

25
T+— " |%




52.

146

Die Figur zeigl den Achsenschnitt eines Pollers, an dem beim Anlegen
eines Schilfes die Haltetaue befestigt werden.

Die seitlichen Bogen des Achsenschnittes sind Hyperbeliste. Den oberen
AbschluBl des Achsenschnittes bildet eine halbe Ellipse. Der untere zy-
lindrische Teil wird in die Halenmauer eingelassen.

Die Form des Pollers ergibt sich durch Rotation des Achsenschnittes
um die y-Achse.
Berechnen Sie das Volumen
a) des Rotationshyperboloids,
b) des halben Rotationsellipsoids unter Benutzung eines zweiten, hierfiir
besonders geeigneten Konrdinalensystems,
¢) des Zylinders!
d) Wie groB ist das Gesamtgewicht des guBeisernen Pollers
(y="71kp - dm™3)?
(Anleitung: Fiir die Rechnung ist es zweckmiBig, die MaBangaben in dm
umzuwandeln.)

500‘——
S
(S
b 400% S
P

1200

o/"’ .
72 B
ManRBe inmm




53. Es soll das Gewicht einer eisernen Schwungscheibe (y = 7,8 p-cm™3) aus
den MaBangaben des untenstehenden Achsenschnittes berechnet werden.
Sie wird aus einer zylindrischen Scheibe (Durchmesser d = 30 cm, Dicke
h = 6 cm) durch Ausdrehen der Vertiefungen hergestellt; die gezeichneten
Bogen sind Teile einer Hyperbel.

a) Stellen Sie die Gleichung der Hyperbel auf!
b) Wieviel verliert die Scheibe durch das Ausdrehen an Gewicht?

¢) Wie schwer ist die fertige Schwungscheibe?

/|
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. Eine Seiltrommel entsteht durch Rotation einer Hyperbel um die y-Achse

(siehe Figur). Sie besteht aus Eisen (y=73p - cm3).
a) Stellen Sie die Gleichung der Hyperbel auf!

b) Berechnen Sie das Gewicht der Seiltrommel, wobei die fiir die Achse
vorgesehene zylindrische Bohrung zu beriicksichtigen ist!

Y/ Jp—
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55. Eine GipsguBform ist ein Zylinder. Die Skizze zeigt den Achsenschnitt der

Gipsform mit dem Hohlraum.

a) Stellen Sie die Gleichung der Ellipse auf!

b) Berechnen Sie das Volumen des Hohlraums, der durch Rotation der El-
lipse um die x-Achse in den angegebenen Grenzen entsteht!

¢) Wie groB ist das Gesamtvolumen des Hohlraums?

(Kegelstumpf elementar berechnen.)

d) Wie groB ist das Volumen des Gipskorpers?
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56. Untenstehende Figur zeigt den Achsenschnitt einer Diise.

a) Berechnen Sie die Masse der Diise!

b) Bei Einzelfertigung wird die Diise aus einem zylindrischen Rohling
mit 110 mm Durchmesser und 80 mm Linge gedreht. Bei Serienferti-
gung stellt man sie durch GieBen her.

Wieviel Material spart man dadurch pro Diise ein?
(Hinweis: Rechenstabgenauigkeit geniigt; Kegelstumpf kann elementar be-
rechnet werden!)
Diise
Werkstoff: Messing
Dichte ¢ = 85 kg - dm™3

e

Hyperbel
(Scheitelpunkt inS)

3 S

$170
%60
#25

840

60
80

57. Eine Ellipse ist durch die Gleichung
2
= + — =1 gegeben.

2 79

a) Konstruieren Sie die Ellipse!

b) Ermitteln Sie zeichnerisch und rechnerisch die Koordinaten der Punkte,
in denen die Brennstrahlen senkrecht aufeinanderstehen!
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58.

Bl

60.

6

—

63.

a) Zeichnen Sie den Kreis x?+ y2+ 4x —1 =0
in ein Koordinatensystem (Koordinateneinheit 2 cm)!
Konstruieren Sie die Parabel x2 = — 2y mit Hilfe des Brennpunktes
und der Leitlinie!
b) Einer der Schnittpunkte hat einen positiven x-Wert.
Ermitteln Sie diesen x-Wert auf zwei Dezimalstellen genau!

¢) Berechnen Sie den zugehérigen y-Wert!

. Zeichnen Sie den Kreis (x — 2)2 + (y — 2)2 = 8 und durch punktweise

Konstruktion die Parabel x* = 5y!

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte, gegebenenfalls durch
Niherungsverfahren, auf zwei Dezimalstellen!

a) Zeichnen Sie den Kreis (x — 4)2 + (y — 3)2 = 25 und die Parabel
y = — !/, x2 (Koordinateneinheit 1 cm)!

b) Berechnen Sie die Abszissenwerte der Schnittpunkte der beiden Kur-
ven! Diese Werte sind durch Niiherungsverfahren auf drei Dezimalstel-
len genau zu bestimmen!

. Der Kesselteil eines Ilochdruckdampf-Speichers hat ein Fassungsvermagen

von V = 10 m?. Er besteht aus einem Zylinder von 1 = 4,0 m Liinge mit
angesetzten Halbkugeln.

Berechnen Sie durch Niherungsverfahren den fiir Zylinder und Halbku-
geln gemeinsamen Radius auf cm genau!

. Bestimmen Sie mit Hilfe eines Niherungsverfahrens dic Lésung der Glei-

chung sinx +18x—15=0
im BogenmaB auf drei Dezimalstellen genau!

a) Wie hoch stehen 500 Liter Fliissigkeit in einem kugelférmigen Behilter,
dessen innerer Radius r = 1 m betriigt? Die Hohe h ist durch Niherung
auf cm genau zu bestimmen!
b) Leiten Sie die zur Berechnung eines Kugelabschnitts gebriuchliche For-
mel :
7 h?
V=

mit Hilfe der Integralrechnung her!

Br—h)
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64.

65.

66.

67.

68.

Ein Baumstamm hat die Form einer Walze vom Halbmesser r und der
Linge 1. Seine Wichte ist y = 3/4 p - em™.

Bis zu welcher Tiefe sinkt er in Wasser ein?

Wie groB ist der Radius ciner Holzkugel von der Wichte y = 0,6 p + cm™3,
wenn sic in Wasser 1 dm tief eintaucht?

Der Achsenschnilt eines Zylinders ist ein Rechteck von 34 dm Umfang.
Wie lang sind die Rechteckseiten, wenn der Zylinder ein Volumen von
440 dm3 hat und seine Hohe kleiner als sein Durchmesser ist?

(Berechnen Sie diese Rechteckseiten in Dezimeter auf zwei Dezimalstellen
genau durch Niherungslosung!)

In der Praxis bestimmt man den Festmetergehalt eines Baumstammes als
Zylindervolumen. Dazu mift man seine Lénge | und seinen Durchmesser d,
den man etwa in der Mitte des Stammes mit einer Kluppe (groBe Schieb-
lehre) ermittelt.

a) Wie groB ist der-Querschnitt des Baumstammes, wenn sein Durchmes-
ser d = 43 cm betriigt?

b) Wie groB ist der Festmetergehalt des.Stammes, wenn seine Linge 1 =
19 m betrigt?

¢) Die Linge des Stammes weist einen MeBfehler von 10 cm auf. Der
Querschnitt ist infolge der MeBungenauigkeit und der Abweichung von
der Kreisform mit cinem Fehler von 5 % behaftet.

Wie groB sind der absolute und der relative Fehler des Festmetergehal-
tes?

Nach der Wettkampfordnung fiir Leichtathletik (KugelstoBen fiir Ménner)
miissen die Kugeln ein Gewicht von mindestens 7,25 kp haben. Sie werden
aus Eisen (y=7,8p + em™3) hergestellt.

a) Berechnen Sie den Radius der Kugeln!

b) Berechnen Sie den absoluten und den relativen Fehler des Gewichtes,
wenn der Radius um % 0,25 mm vom berechneten Wert abweicht!

¢) Um welchen Betrag darf der Radius gréBer sein, damit das Mindestge-
wicht um nicht mehr als 2 % iiberschritten wird?
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69. Zwei Adern eines im Erdreich liegenden Fernsprechkabels aus Kupfer-
draht mit einem Durchmesser von d = (0,9 4 0,01) mm zeigen am Punkt
C KurzschluBl gegeneinander (siche Figur).

A

- >f —
l -

Zur Bestimmung der Schadenstelle C ermittelt man durch mehrere Mes-
sungen einen Widerstand von R = (13,0 & 0,2) 2 in den Leitungsstrek-
ken ACB.

8

Der spezifische Widerstand betrigt ¢ = 0,0178 £ mm?-m~, In diesem
<2

Fall gilt fiir den Widerstand R die Beziehung R = g___l (21 wegen der
q

Hin- und Riickleitung), wobei q den Querschniit des Leiters in mm? und

1 seine Linge in m bedeuten.

a) In welcher Entfernung von A miiBite die Schadenstelle C liegen, wenn
man die angegebenen Fehler unberiicksichtigt 1:iBt?

b) Innerhalb welcher Grenzen miifite im ungiinstigsten Falle bei der Suche
nach der Schadenstelle aufgegraben werden, wenn man die angegebe-
nen Fehler beriicksichtigt?

70. Das Volumen eines Basaltstiickes ist bestimmt zu V = (48,1 + 0,5) em3.
Fiir das Gewicht ergeben sich folgende MeBwerte
Messung Nr. 1 2 3 4 5 6

Gewicht in Pond 140,464 139,99 1411 140,2 1405 1404
Bestimmen Sie

a) den Mittelwert des Gewichtes und seinen durchschnittlichen Fehler,
b) die Wichte des Basaltstiickes aus den Mittelwerten,

¢) den absoluten und relativen Fehler der Wichte!

71. Zeichnen Sie in ein rechtwinkliges Koordinatensystem das Dreieck mit den

Eckpunkten
Py (7;7), Py (7; — 1), Py (—1; 3)!

a) Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes zweier Mittelsenk-
rechten des Dreiecks!

b) Stellen Sie die Gleichung des Umkreises auf!

¢) Priifen Sie die errechneten Ergebnisse durch Konstruktion des Um-
kreises!
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72. a) Tragen Sie Brennpunkt und Leitlinie der Parabel

y2=2x
in ein Koordinatensystem ein, und konstruieren Sie daraus die Parabel
auf Grund der Ortsdefinition! (Konstruktionsbeschreibung!)

b) Zeichnen Sie den Kreis
xX2+y2—T7x+225=0
in das gleiche Koordinalensystem ein!

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von Kreis und Parabel!

73. Durch den Punkt Py (4- 8; — 10) des Kreises x2 + y2 — 6 x — 4 y — 156
= 0 ist die Tangente gezeichnet.
a) Zeichnen Sie den Kreis und die Tangente mit der Koordinateneinheit
0,5 cm!
b) Berechnen Sie, wo und unter welchem Winkel die Tangente die x-Achse
schneidet!

74. Der Kreis x2 + y2 — 16 x — 8 y + 64 = 0 wird von der Geraden
y= —2x'+ 16 geschnitten .

a) Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von Kreis und Ge-
rade!

b) Stellen Sie die Gleichungen der Tangenten in den Schnittpunkten auf!

¢) Bestimmen Sie den Schnittpunkt:der Tangenten!
Berechnen Sie den Flicheninhalt des Dreiecks, das von den Tangenten
und der Beriihrungssehne gebildet wird!

d) Priifen Sie die Ergebnisse durch eine Zeichnung nach!

75. a) Konstruieren Sie die Parabel y2 = 4 x!
b) Berechnen Sie unter Verwendung des Parabelansticgs die Gleichung
des Kreises, der die Parabel in den beiden Punkten mit der Abszisse
x = 5 (von innen) beriihrt!

76. Gegeben sind die Punkte Py (— 5; + 4) und Py (+ 3; + 8).
a) Konstruieren Sie den Kreis, der durch diese beiden Punkle geht und
dessen Mittelpunkt auf der x-Achse liegt!
b) Stellen Sie mit Hilfe der Methoden der analytischen Geometrie die Glei-
chung dieses Kreises auf!

77. Wo und unter welchem Winkel schneiden sich die Kurven
x*+y2—5 (x+y)= 8 und
X4y =3 (x+y) =28 ?
a) Losung durch Rechnung!
b) Lésung durch Zeichnung!
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78. Eine Ellipse ist durch folgende Gleichung gegeben:
%2 y: o -1
»ty
Diese Ellipse wird von einem Kreis geschnilten, dessen Mittelpunkt mit
dem der Ellipse zusammenfilit. Im ersten Quadranten hat der Schnitt-
punkt Py von Kreis und Ellipse die Ordinate y; = + 9/,.
a) Konslruieren Sie die Ellipse und den Kreis!
b) Bestimmen Sie durch Rechnung die Gleichung des Kreises!
¢) Verbinden Sie die beiden Brennpunkle der Ellipse mit P;! Begriinden
Sie, weshalb diese beiden Strecken einen rechten Winkel einschlieBen!

79. Ermilteln Sie mit Hilfe der Asymptoten den Verlauf der Hyperbel
2 2
X2 e Yy
4 9
Bestimmen Sie zeichnerisch und rechnerisch die Koordinaten der Punkte,
in denen die Brennstrahlen senkrecht aufeinanderstchen!

80. Beweisen Sie mil Hilfe der Vektorrechnung folgenden Satz:
Im Parallelogramm halbieren sich die Diagonalen gegenseitig!

81. Verbindet man cine Ecke eines Parallelogramms mit der Milte einer Ge-
genseite und zeichnet die nicht durch diese Ecke gehende Diagonale, so
teilen sich diese Strecken im Verhiiltnis 1:2! Beweisen Sie das vektoriell!

82. Die Seilenhalbicrenden eines Dreiecks schneiden einander im Verhiltnis
2:14!
Berechnen Sie vektoriell die Koordinaten des Schnittpunktes der Seiten-
halbierenden des Dreiecks ABC mit
A@2;—1); B(8;2) .und C(5;8)!

0
(%1

3. a) Das Bild der Funktion y = f (x) = x2, die x-Achse und die Ordinaten
dieser Funktion an den Stellen x; und xy begrenzen cine Fliiche.

Berechnen Sie den Inhalt dieser Fliiche!
b) Mit Hilfe der Formel F = —2 ; X (y1 + y2 + 4y ) [Simpsonsche
Regel] erhalten Sie den gleichen Flicheninhalt.
Beweisen Sie die Richtigkeit dieser Behauptung!
Hinweis: Unter yn versteht man die im Mittelpunkt des Integrations-

intervalles errichtete Ordinate.
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84.a) Tragen Sie Brennpunkt und Leitlinie der Parabel y2 = 2 x in ein Ko-
ordinatensystem ein, und konstruieren Sie auf Grund der Ortsdefinition
die Parabel!

b) Zeichnen Sie den Kreis x2 + y2 — 7 x 4+ 2,25 = 0 in das gleiche Ko-
ordinatensystem ein!

¢) Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von Kreis und Pa-
rabel!

d) Ermitteln Sie die Flichen, die zwischen den Schnitipunkten von Kreis
und Parabelbigen eingeschlossen werden!

e) Berechnen Sie das Volumen des Drehkérpers, der durch Rotation eines
solchen Flichenstiickes um die x-Achse gebildet wird!

85. Um einen geraden Kreiszylinder vom Durchmesser 4 em und der Héhe
8 c¢m soll ein Umdrehungsparaboloid kleinsten Rauminhaltes beschrieben
werden. Die Achsen von Paraboloid und Kreiszylinder sollen zusammen-
fallen.

86. Um cine gerade quadratische Siiule mit der Grundkante 4 cm und der Sei-
tenkante 8 ecm soll ein Umdrehungsparaboloid vom kleinsten Rauminhalt
beschrieben werden, dessen Achse mit der Siulenachse zusammenfillt. Wie
groB ist der Rauminhalt des Paraboloides?

87. Die Gerade x = § schneidet von der Parabel y> = 2px ein Segment ab.
Diesem Parabelsegment ist ein Rechteck mit groitem Flicheninhalt einzu-
beschreiben!

88. In welchem Punkte Py (x; yq) des Kreises x2 + y2 = r? ist die Tangente
zu zeichnen, damit

a) der Flicheninhalt des von der Tangente und den Koordinatenachsen
gebildeten Dreiecks, sowie

b) die Lénge der Tangente zwischen den Achsen ein Minimum werden?
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89. Der Handhebel einer Bohrmaschine besteht aus einem Rundstab von
18 mm Durchmesser und hat eine Liinge von 500 mm. Als Handgriff ist
der Stumpf eines Rotationsellipsoides angesetzt. Die MaBe sind aus der Fi-
gur zu entnehmen. Berechnen Sie das Gewicht des Hebels, wenn die Wichte
fiir Stahl p = 7,8 p - cm™3 betrigt!

Y

R (>0,9) 3\34

r

500

90. In die von den Scheiteln der Ellipse b? x2 + a2 y2 = a? b2 gebildete Raute
ist eine Ellipse so einzubeschreiben, da} die Fliche der neuen Ellipse ein
Maximum wird.

a) Wie lautet die Gleichung der Ellipse?

b) Ermittle rechnerisch und geometrisch, wie sich die Flicheninhalte der
beiden Ellipsen zueinander verhalten!

¢) Man wende dieses Vorgehen auf die zweite Ellipse an und setze das
Verfahren fort. Bestimmen Sie die Flichensumme aller so erhaltenen
Ellipsen!

d) Beweisen Sie rechnerisch und geometrisch:

Die in den Scheiteln einer dieser Ellipsen gezogenen Tangenten schnei-
den sich auf der vorhergehenden Ellipse!
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Bemerkung
Aus drucktechnischen Griinden wurde der Bruchstrich vorwiegend schriig ge-

setzt und der bei Strecken iibliche Querstrich weggelassen. So bedeutet z. B.
AB die Strecke zwischen den' Punkten A und B.
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